ФГБОУ ВПО «Курганский государственный университет» (КГУ)

Курганский филиал ФГБОУ ВО Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ (РАНХиГС)
Избирательная комиссия Курганской области

ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО
Уважаемые коллеги!

Приглашаем Вас 22 апреля 2016 г. принять участие в   межрегиональной научно-практической конференции, посвященной 110-ой годовщине выборов и созыву первой Государственной Думы «Избирательное право и избирательный процесс: проблемы и перспективы».
В рамках конференции предлагается обсудить следующие вопросы:

Теоретико-методологические и историко-правовые аспекты избирательного права и процесса. Проблемы исторического развития института выборов и избирательного права в России и зарубежных странах. Специфика и разновидности современных избирательных систем. Выборы и избирательное право в аксиологическом аспекте. Проблемы российского избирательного законодательства и пути его совершенствования. 
Международное и зарубежное избирательное законодательство. Международные избирательные стандарты и их значение для развития избирательного законодательства и практики выборов в РФ. Избирательные органы в зарубежных странах. Избирательное законодательство отдельных зарубежных стран. Избирательные технологии: зарубежная практика. 
Правовой статус субъектов избирательного процесса в Российской Федерации. Избирательные комиссии: место и роль в избирательном процессе и системе государственных органов. Значение института наблюдателей в избирательном процессе. Политические партии: правовое регулирование и роль в избирательном процессе. Средства массовой информации и сеть Интернет. Функции правоохранительных органов в проведении выборов. Статус кандидатов на выборные должности. Статус избирателя и участника референдума. 
Избирательное право граждан и проблемы его реализации в России. Ограничение пассивного избирательного права граждан в современной России. Избирательные цензы. Особенности реализации избирательных прав отдельных категорий. Гарантии избирательных прав граждан: социальные, политические, специально-юридические, организационные, информационные, материальные. Формы и методы повышения электоральной активности населения. 
Избирательный процесс в Российской Федерации. Проблемы реализации избирательных прав граждан на различных стадиях избирательного процесса. Предвыборная агитация в период избирательных кампаний: методы, практика, правовые и этические проблемы. Избирательные технологии; борьба с незаконными технологиями. Финансирование выборов и избирательных кампаний: правовое регулирование и практика. Особенности организации и проведения голосования. Информационное обеспечение выборов. Новые информационные технологии при организации  и проведении выборов. 
Защита избирательных прав граждан и ответственность за нарушение избирательного законодательства в Российской Федерации. Институт обжалования и судебной защиты, избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации. Право граждан на осуществление контроля за организацией и проведением выборов. Ответственность субъектов избирательного процесса за нарушение законодательства о выборах: уголовная, административная, дисциплинарная, гражданско-правовая. 
В рамках конференции пройдут мастер-классы «Современные избирательные технологии», «Школа наблюдателя».
К участию приглашаются преподаватели, аспиранты, студенты вузов, государственные и муниципальные служащие, члены избирательных комиссии, политические и общественные деятели. 
По итогам конференции планируется издание сборника докладов участников, а также будет осуществлено постатейное размещение в системе РИНЦ. Принимаются тексты докладов, отвечающие следующим требованиям:

· наличие аннотации (на русском и английском языке);
· ключевые слова (на русском и английском языке);
· объем до 20 тыс. печатных знаков с учетом пробелов (до 10 страниц);
· шрифт Times New Roman;
· высота шрифта 14;
· интервал одинарный;
· абзацный отступ — 1,25 см;

· поля: верхнее — 2 см, нижнее — 2 см, левое — 2 см, правое — 2 см.
· сноски оформляются сплошной нумерацией по тексту в квадратных скобках. В конце статьи должен располагаться список литературы.
Для участия в мероприятии необходимо  направить заявку и доклад по адресу:   

 E-mail: gp@kgsu.ru с пометкой «Конференция». Доклады и заявки принимаются до 10 апреля 2016 г. 
Место и время проведения круглого стола: г. Курган, ул. Бурова-Петрова, 95 Б, корпус 8, ауд.21. Конференция состоится 22 апреля 2016 года. Начало мероприятия 10-00, регистрация с 9-30.
Контакты: 8(3522) 65-49-64, E-mail: gp@kgsu.ru,  Семина Татьяна Алексеевна.
Заявка 

на участие в конференции «Избирательное право и избирательный процесс: проблемы и перспективы»
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Организация:           
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Образец оформления
Иванов Петр Васильевич
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