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ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО

Уважаемые коллеги! 

Впервые на юридическом факультете Алтайского государственного университета в целях раскрытия творческого и научного потенциала студенческой молодежи, укрепления дружеских отношений между молодыми учеными разных государств, поддержки и развития научного интереса состоится

 «ЕВРАЗИЙСКИЙ МОЛОДЕЖНЫЙ ЮРИДИЧЕСКИЙ ФОРУМ»

12-13 апреля 2016 года
Проведение Форума включает в себя 2 этапа: заочный и очный

Для участия в заочном туре необходимо до 25 марта отправить заявку (см. Приложение 1) и ЭССЕ на тему «Проблемы реализации прав человека в уголовно-правовой (гражданско-правовой, международно-правовой) сфере» на электронный адрес 

nirs-forum@yandex.ru
Первый день работы Форума планируется проведение пленарного заседания, на котором вузы могут представить видео-презентацию своего вуза (до 3 минут), а также проведение  олимпиады  по следующим направлениям:

· Гражданское право;

· Уголовный процесс;

· Конституционного право;

· Муниципальное право;

· Гражданский и арбитражный процесс;

· Трудовое право и  право социального обеспечения;

· Уголовное право;

· Теория государства и права. 

Условия проведения: Олимпиада по номинациям проходит в один день в 2 тура.

1. Первый тур представляет собой тестирование.

2. Второй тур представляет собой устное выступление участников Олимпиады по проблемным вопросам юриспруденции.

Во второй день планируется проведение интеллектуальной игры «Что? Где? Когда?», команды которой будут сформированы из участников Форума, приехавших из разных вузов. 

А также проведение круглых столов по следующей тематике: «Уголовно-правовые, криминологические и криминалистические аспекты противодействия экстремизму», «Актуальные проблемы конституционного и муниципального права», «Развитие вещного права в странах Евроазиатского региона», «Правовые основы студенческого самоуправления», «Информационное право и безопасность». 

Участники получают сертификаты и дипломы победителей.

Рабочие языки: русский, английский.

До начала проведения Форума планируется  издание сборника статей. 

Для публикации необходимо до 10 марта 2016г. отправить  статью  на электронный адрес nirs-forum@yandex.ru
Студенты публикуют статьи совместно с научным руководителем, магистранты и аспиранты могут публиковаться самостоятельно.  Статьи, оформленные с нарушением  требований приниматься не будут. (См. ПРИЛОЖЕНИЕ 2).
Оплата проезда, проживание и питание осуществляется за счет командирующей стороны или собственных средств участников. В случае необходимости вуз готов предоставить номера эконом-класса (обращаться по телефону 89039127720). 
Оргвзнос за участие не взимается.

Место проведения: Алтайский государственный университет (656049, г. Барнаул, пр. Социалистический, 68).

Контактная информация:

Карлова Наталья Владимировна -к.ю.н., доцент, и.о. декана юридического факультета. раб. тел. +7 (3852) 29-65-32;
Кирюшина Любовь Юрьевна – замдекана по научно-исследовательской  работе студентов, к.ю.н., доцент, сот. тел. 89039127720; 

Аксенова Галина Николаевна -  к.фил.н., доцент, руководитель центра международного сотрудничества юридического факультета АлтГУ, раб. тел. +7 (3852) 29-65-55.

Бермет Айтбаева – преподаватель кафедры конституционного и муниципального права, заведующий  отделом внешних связей и международного   сотрудничества КГЮА, раб.тел. +996312391870 

Email: nirs-forum@yandex.ru
