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ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО

Уважаемые коллеги! Предлагаем Вам принять участие в работе Международного, постоянно-действующего научно-практического семинара в онлайн режиме «Актуальные проблемы правоприменения в России и странах АТР» «Преступления в сфере общественной безопасности», проведение которого планируется 20 декабря 2016 г. 
Семинар пройдет в онлайн-режиме, очное участие не требуется. Языки семинара – русский, английский. Статьи авторов принимаются до 17 декабря 2016 года. Размещение статей на сайте семинара – 19 декабря 2016 года. В период с 20 февраля 2016 года по 27 декабря 2016 года статьи будут доступны для ознакомления и обсуждения по адресу: http://esb-rgup-forum.ru 
По итогам семинара всем участникам будут высланы сертификаты участников семинара. Обзор семинара будет опубликован в журнале «ГлаголЪ правосудия».
Статьи  принимаются по e-mail: up@vsfrap.irk.ru 
Требования к оформлению статей: объем до пяти страниц; текст в текстовом редакторе Word; шрифт Times New Roman, cyr 14 кегля, через 1,5 интервал, сноски внизу страницы cyr 10 кегля, нумерацию страниц не ставить. Расположение текста на странице: в правом верхнем углу – фамилия и инициалы автора, место работы, должность, ученая степень и звание (при наличии) (на русском и английском языках),  в следующей строке – название статьи (на русском и английском языках), в следующей строке – аннотация и ключевые слова (на русском и английском языках) далее – основной текст. 
Форма заявки на участие прилагается.
Дополнительную информацию о семинаре и условиях участия можно получить по тел.  8-908-648-46-93 – Романова Нелли Львовна.
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