ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО

Юридический факультет 
Кафедра истории и теории государства и права
ТАВРИЧЕСКОЙ АКАДЕМИИ 
КРЫМСКОГО ФЕДЕРАЛЬНОГО УНИВЕРСИТЕТА имени В. И. ВЕРНАДСКОГО

приглашает Вас принять участие

в   работе II Всероссийской научно-практической конференции профессорско-преподавательского состава, аспирантов, студентов "Актуальные проблемы сравнительного правоведения" 

19 - 20 апреля 2017 г.

Г.Симферополь 

Организаторы конференции:
Юридический факультет Таврической академии Крымского федерального университета имени В.И. Вернадского

 Кафедра истории и теории государства и права

Уважаемые участники конференции! 

На конференции планируется обсудить проблемные аспекты российского и зарубежного права, актуальные проблемы теории и методологии сравнительного правоведения, рассмотреть историческое развитие и функционирование правовых институтов в зарубежных странах и Российской Федерации, проблемы организации государственной власти, существующие в различных государствах  и др. 

Целями научной программы конференции являются: рассмотрение тенденций и перспектив развития общественных отношений в РФ и зарубежных странах, эффективности существующих в мире различных подходов по регулированию государственно-правовых отношений, выявление правовых способов для решения проблем развития государства и общества на основе сравнительно-правового аспекта.

По итогам конференции планируется электронное издание сборника тезисов конференции. Материалы конференции будут размещены в научной электронной библиотеке (www.elibrary.ru). К публикации принимаются тезисы по тематике конференции, ранее не публиковавшиеся. Студенты и аспиранты, желающие принять участие в конференции должны предоставить оргкомитету рецензию научного руководителя. Тексты тезисов публикуются в авторской редакции, без исправлений. Ответственность за содержание тезисов доклада несут авторы. Для публикации принимаются тезисы на русском языке. Публикация сборника тезисов конференции осуществляется бесплатно.
Конференция проводится в очной и заочной форме. Участникам,  участвующим в очной форме предоставляются сертификаты. Проживание, питание оплачиваются за счет участников. 

Тематические направления конференции:
1. Теоретические и методологические аспекты сравнительного правоведения.

2. Сравнительно-правовые аспекты в методике преподавания юридических дисциплин.

3. Общетеоретические проблемы отечественного и зарубежного государства и права.
4. Организация государственной власти: сравнительно-правовой аспект.

5. Актуальные проблемы территориального развития: правовое регулирование деятельности органов местного самоуправления и управления в России и за рубежом.

6. Проблемы сосуществования национального и международного права в глобальном мире: формирование, развитие, обеспечение.
Программа конференции:

19 апреля 2017 г.

10.00 - 11.00 – Регистрация участников

11.00 - 13.00 – Открытие конференции. Пленарное заседание

13.00 - 14.00 –  Перерыв
14.00 - 17.00 – Секционные заседания
20 апреля 2017 г.

10.00 - 13.00 – Секционные заседания 

13.00 - 14.00 – Перерыв
14.00 - 16.00 – Заключительное пленарное заседание

I. Документы, необходимые для публикации тезисов в сборнике:
· заявка на участие в конференции (по указанной форме); 
· тезисы доклада в электронном виде; 
· рецензия научного руководителя(для студентов и аспирантов).
Для рассмотрения вопроса участия в конференции направьте 3 документа: «Заявка_ФАМИЛИЯ.doc», «Тезисы_ФАМИЛИЯ.doc» «Рецензия ФАМИЛИЯ. doc»  на электронную почту constlaw17@mail.ru с текстом «Конференция_ФАМИЛИЯ» в теме письма. При получении материалов, оргкомитет в течение 3 дней отправляет по адресу автора письмо «Заявка и тезисы приняты». Авторам, отправившим материалы по электронной почте и не получившим подтверждения их получения оргкомитетом, просьба продублировать заявку. Оргкомитет оставляет за собой право отбора научных докладов. Материалы, которые не отвечают установленным требованиям, рассматриваться не будут.

Имеется возможность публикации статьи в научном журнале «Ученые записки Крымского Федерального Университета им. В.И. Вернадского» Серия «Юридические науки». Журнал включен в Российский индекс научного цитирования (РИНЦ) и размещается в научной электронной библиотеке (www.elibrary.ru). По вопросам размещения статей и требований к ним обращаться по электронному адресу: uz.law@yandex.ru

II.  Требования к оформлению тезисов:
Объем тезисов – 3-4 страницы, поля по 2 см, кегль – 14, шрифт Times New Roman, межстрочный интервал – полуторный, выравнивание по ширине, абзац – 1,25 см, ориентация листа – книжная, формат – А4.

По центру строки полужирным шрифтом – фамилия и инициалы автора (авторов), ниже – обычным шрифтом ученая степень, ученое звание научного руководителя, ниже курсивом – организация.
Через один интервал – название доклада (заглавными буквами по центру полужирным шрифтом). Через  один интервал – текст доклада (тезисов). 

В конце текста – через один интервал – литература (полужирным шрифтом по центру). Ссылки на литературные источники приводятся в квадратных скобках в соответствии с порядком упоминания, например: [5, с.18].

Образец оформления тезисов

Чопикян А.А. 
аспирант кафедры истории и теории государства и права
Научный руководитель:  Гарчева Л.П., д.и.н., профессор

Таврическая академия  ФГАОУ ВО  
«Крымский федеральный университет имени В.И. Вернадского» Юридический факультет
 
ПРАВОВАЯ ПРИРОДА АКТОВ ВЕРХОВНОГО СУДА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ: РЕКОМЕНДАЦИЯ ИЛИ «ЗАКОН»? 
Верховный Суд Российской Федерации (далее – Верховный суд РФ) является высшим судебным органом по гражданским делам, разрешению экономических споров, уголовным, административным и иным делам, подсудным судам, образованным в соответствии с федеральным конституционным законом, осуществляет в предусмотренных федеральным законом процессуальных формах судебный надзор за деятельностью этих судов и дает разъяснения по вопросам судебной практики [1]. В силу пункта 1 части 3 статьи 5 ФКЗ от 05.02.2014 N 3-ФКЗ «О Верховном Суде Российской Федерации» [2], Пленум Верховного Суда РФ рассматривает материалы анализа и обобщения судебной практики и дает судам разъяснения по вопросам судебной практики в целях обеспечения единообразного применения законодательства Российской Федерации.

Литература:
1.Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993).

2.Федеральный конституционный закон от 05.02.2014 N 3-ФКЗ «О Верховном Суде Российской Федерации».

3.Кожевников В.В., Кондратьев А.Е. Проблемы определения понятия рекомендательных норм права и их реализации (в контексте взаимодействия национального и международного права) // Современное право. 2015. N 10. С. 5 - 12.

V. Форма заявки  

ЗАЯВКА 

на участие во II Всероссийской научно-практической конференции студентов, аспирантов и молодых ученых "Актуальные проблемы сравнительного  правоведения" 

19-20 апреля 2017 г. г. Симферополь

	Фамилия, имя, отчество автора (соавторов)
	

	Фамилия, имя, отчество (научная степень, ученое звание, организация) научного руководителя
	

	Название тезисов
	

	Номер секции (по тематике конференции)
	

	Сведения об авторе (ВУЗ, курс)
	

	Форма участия (очная, заочная)
	

	Почтовый адрес для пересылки материалов конференции (с индексом)
	

	Контактный телефон
	

	E-mail
	

	Необходимость оборудования для мультимедийного сопровождения доклада (да, нет)
	


Заявка отправляется вместе с текстом тезисов по электронной почте на адрес: constlaw17@mail.ru, сайт конференции: http:// constlaw.cfuv.ru 
VII. Контрольные даты

	- прием заявок, тезисов 
	до 10 апреля 2017 г.

	- публикация тезисов конференции
	май       2017 г.


VIII. Контакты:

Таврическая академия (структурное подразделение) ФГАОУ ВО «Крымский федеральный университет им. В.И.Вернадского» юридический факультет, кафедра истории и теории государства и права

295007, проспект Академика Вернадского, 4, г. Симферополь, Республика Крым, тел./факс  (3652) 602-193

E-mail: constlaw17@mail.ru
Оргкомитет будет благодарен Вам за распространение данной информации среди всех заинтересованных.
