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Общие методические указания
Гражданское право – одна из фундаментальных и сложных учебных дисциплин, изучаемых в юридических вузах или на юридических факультетах, важнейшая из отраслевых наук юриспруденции. По этой дисциплине предусмотрена сдача государственного экзамена студентами гражданско-правовой специализации на выпускном курсе.

Программа по гражданскому праву – это программа учебной дисциплины. Она включает в себя общие методические указания по подготовке к государственному экзамену и деление материала, подлежащего изучению, на семь крупных разделов, каждый из которых подразделен на темы, необходимость изучения которых обусловлена содержанием учебного материала, науки гражданского права и гражданского законодательства. Каждая тема содержит подробный перечень вопросов конкретного правового института, который поможет студенту при подготовке к государственному экзамену  по гражданскому праву и на самом государственном экзамене определиться с кругом вопросов, которые должен знать студент, успешно усвоивший соответствующий курс.
Раздел I «Общие положения гражданского права» включает в себя несколько тем вводного характера. Прежде всего, здесь дается понятие гражданского права как частного права и как одной из отраслей единой системы российского права. Особое внимание следует обратить на круг общественных отношений, регулируемых гражданским правом, разграничение их между собой. При исследовании источников гражданского права следует определиться с понятием и видами  источников, подробно охарактеризовать понятие и состав  гражданского законодательства и другие источники гражданского права. Центральный вопрос этого раздела – учение о гражданском правоотношении. Студент должен составить четкое представление о понятии гражданского правоотношении, его особенностях и структурных элементах, о субъектах и их правовом статусе, о круге объектов гражданских прав, об основаниях возникновения гражданских правоотношений, их осуществлении и защите и другие.
Раздел II «Вещные права» относится к числу важнейших, так как содержит темы, направленные на исследование права собственности и других вещных прав, занимающих центральное место среди других правоотношений. Студент должен разобраться с понятием вещного права, усвоить систему вещных прав, особенности правового регулирования их отдельных видов. При изучении собственности следует различать собственность как экономическое и как правовое отношение. Особого внимания требуют темы, посвященные формам и видам собственности, правовому режиму каждой из названных в законе форм.
Отдельно выделена тема, завершающая данный раздел, о защите права собственности и других вещных прав. Она имеет важное методологическое значение, поскольку относится  ко всем формам и видам собственности.
Раздел III «Общие положения об обязательствах и договорах» включает темы, содержащие общие положения, относящиеся ко всем обязательствам как особому виду гражданских правоотношений. Эти отношения по своему объему превалируют над другими
и характеризуются серьезными особенностями. Пристального внимания требуют законодательные положения об исполнении обязательств, обеспечении исполнения обязательств, многие из которых в последние годы подверглись серьезной корректировке и совершенствованию, например, о залоге и ипотеке. В рамках данного раздела предусматривается характеристика гражданско-правовой ответственности в целом, а не только ответственности за нарушение обязательств. Особое внимание следует уделить изучению общих положений, относящихся к гражданско-правовому договору, его содержанию, отдельным видам,  а также заключению и расторжению договора.
         В последующих двух разделах (Раздел IV, Раздел V) предусматривается характеристика отдельных видов обязательственных отношений - договорных (регулятивных) и внедоговорных (охранительных).
          Договорные обязательства подразделяются на обязательства по передаче имущества  в собственность, по передаче имущества в пользование, по передаче жилых помещений в пользование и другие жилищные обязательства, производству работ и оказанию услуг, транспортные обязательства, обязательства по оказанию финансовых услуг и другие. При изучении каждого вида договорных обязательств, следует уяснить их сущность, характерные особенности, отграничить от других сходных обязательств, исследовать содержание, заключение, исполнение и прекращение.
          Внедоговорные обязательства подразделяются на обязательства, возникающие вследствие причинения вреда, и обязательства, возникающие вследствие неосновательного обогащения. При их изучении следует разобраться с основаниями и условиями их возникновения, содержанием, сферой применения.
           Раздел VI «Наследственное право» содержит ряд тем, раскрывающих широкий круг вопросов, связанных с переходом прав от наследодателя к наследникам: общие положения наследственного права, наследование по завещанию и наследование по закону, приобретение наследства, особенности наследования  отдельных видов имущества.
Раздел VII «Права на результаты интеллектуальной деятельности и средства индивидуализации» включает темы, посвященные гражданско-правовому регулированию интеллектуальных прав. Особое внимание следует уделить общим положениям, относящимся ко всем результатам интеллектуальной деятельности: видам интеллектуальных прав, договорам об отчуждении исключительных прав, защите интеллектуальных прав. Далее студент должен изучить отдельные институты гражданского законодательства, связанные с интеллектуальной деятельностью: авторское право; права, смежные с авторскими; патентное право; право на селекционное достижение; право на топологии интегральных микросхем, право на секрет производства (ноу-хау); права на средства индивидуализации юридических лиц, товаров, работ, услуг и предприятий и другие.
Программа по гражданскому праву для государственного экзамена определяет, таким образом, круг вопросов, подлежащих обязательному изучению по данной дисциплине. Студент, сдающий государственный экзамен, должен быть готов ответить на любой вопрос программы. При этом он должен показать знание доктрины, учебного материала, законодательства и судебной практики.
РА З Д Е Л   1 

Общие положения гражданского права

ТЕМА 1 

Гражданское право как отрасль права

Частное и публичное право. Гражданское право как частное право. Система частного права. Основные особенности частноправового регулирования.

Гражданское право в системе отраслей права. Предмет гражданско-правового регулирования. Понятие и виды имущественных отношений, регулируемых гражданским правом. Понятие и виды неимущественных отношений, регулируемых гражданским правом. Особенности правового регулирования вещных, обязательственных, корпоративных, интеллектуальных и организационных отношений.
Гражданско-правовой метод регулирования общественных отношений.

Принципы и функции гражданского права.

Система гражданского права. Отграничение гражданского права от других отраслей права.  

Наука гражданского права: понятие, предмет и методы исследования гражданско-правовых явлений.

Учебная дисциплина гражданского права: предмет и система курса.

ТЕМА 2

Источники гражданского права

Понятие и виды источников гражданского права. 

Понятие и система гражданского законодательства. Гражданский кодекс Российской Федерации как центральный акт гражданского законодательства. Другие федеральные законы, регулирующие гражданские правоотношения. Иные акты, содержащие нормы гражданского права.

Международные договоры и общепризнанные принципы и нормы международного права как источники гражданского права.

Обычаи как источники гражданского права. Соотношение делового оборота, обыкновений и заведенного порядка взаимоотношений участников имущественного оборота.
Значение судебной практики в отечественном и зарубежных правопорядках.
Действие гражданского законодательства во времени, в пространстве и по кругу лиц. Аналогия закона и аналогия права. Толкование гражданско-правовых норм.

ТЕМА 3

Гражданское правоотношение

Понятие гражданского правоотношения и его особенности. Структура гражданского правоотношения. Содержание гражданского правоотношения. Субъективное гражданское право: понятие и содержание. Субъективная гражданская обязанность: понятие и содержание. Гражданское право в объективном смысле и субъективное гражданское право.

Субъекты и объекты гражданских правоотношений.

Виды гражданских правоотношений. Вещные, обязательственные, корпоративные,  интеллектуальные, преимущественные, неимущественные, организационные  и другие правоотношения.
ТЕМА 4

Граждане (физические лица) как субъекты гражданского права

Граждане (физические лица) как субъекты гражданского права.

Правоспособность и дееспособность. Правосубъектность. Соотношение правосубъектности, правового статуса, правового положения.

Правоспособность граждан РФ: понятие, признаки. Возникновение и прекращение  правоспособности. Содержание правоспособности. Недопустимость ограничения правоспособности и дееспособности граждан. Соотношение правоспособности и субъективного гражданского права.

Правоспособность иностранных граждан и лиц без гражданства. 

Дееспособность граждан: понятие и содержание. Дееспособность несовершеннолетних. Эмансипация. Признание гражданина ограниченно дееспособным. Признание гражданина недееспособным.

 Предпринимательская деятельность гражданина. Особенности имущественной ответственности индивидуального предпринимателя. Несостоятельность (банкротство) индивидуального  предпринимателя.

Имя гражданина. Место жительства и место пребывания гражданина. 

Условия и порядок и правовые последствия признания гражданина безвестно отсутствующим. 
Условия и порядок и правовые последствия объявления гражданина умершим. Последствия явки лица, объявленного умершим. Установление судом факта смерти.

Опека и попечительство. Доверительное управление имуществом подопечного. Патронаж. 

Понятие, виды и гражданско-правовое значение актов гражданского состояния.

ТЕМА 5

Юридические лица

Понятие и признаки юридического лица. Учение о юридических лицах в науке гражданского права. Правоспособность и дееспособность юридического лица. Содержание и виды правоспособности. Возникновение и прекращение правоспособности юридического лица. Средства индивидуализации юридических лиц, товаров, работ, услуг, предприятий (фирменное наименование, товарный знак, знак обслуживания, наименование места происхождения товара, коммерческое обозначение).
Органы юридического лица. Виды органов. Наименование и место нахождения юридического лица. Филиалы и представительства. 

Возникновение (создание)  юридического лица. Способы создания юридических лиц. Учредители юридических лиц. Учредительные документы. Порядок (процедура) создания юридических лиц. Государственная регистрация юридических лиц.

Прекращение деятельности юридических лиц. Реорганизация юридических лиц, ее формы. Основания и порядок ликвидации юридических лиц. Несостоятельность (банкротство) юридических лиц. Основные процедуры банкротства.
Классификация юридических лиц. Коммерческие и некоммерческие организации. Корпорации и учреждения.
Хозяйственные товарищества и общества. Особенности правового положения отдельных разновидностей хозяйственных товариществ и обществ. Дочерние и зависимые общества.

Производственные кооперативы.

Государственные и муниципальные унитарные предприятия. Казенные предприятия.

Некоммерческие организации и их виды. Общественные  и религиозные организации (объединения). Потребительские кооперативы.  Благотворительные и иные фонды. Государственные корпорации. Учреждения и их виды. Объединения юридических лиц (ассоциации, союзы). Некоммерческие партнерства и другие некоммерческие организации.
ТЕМА 6

Публично-правовые образования как субъекты гражданского права

Понятие, содержание и особенности гражданской правосубъектности Российской Федерации, субъектов Российской Федерации, муниципальных образований. Органы публичной власти, реализующие гражданскую правосубъектность государства и других публично-правовых образований.

Участие Российской Федерации, субъектов Российской Федерации, муниципальных образований во внутреннем и внешнем гражданском обороте.

Ответственность по гражданско-правовым обязательствам Российской Федерации, субъектов Российской Федерации, муниципальных образований.

ТЕМА 7

Объекты гражданских правоотношений
Понятие и виды объектов гражданских правоотношений. Понятие категории «имущество»  как объекта гражданских правоотношений.

Вещи как объекты гражданских правоотношений. Оборотоспособность вещей. Их классификация. Имущественные комплексы как объекты гражданских правоотношений.

 Деньги и валютные ценности. Понятие и виды ценных бумаг. Передача прав по ценной бумаге. Исполнение по ценной бумаге. Бездокументарные ценные бумаги. Имущественные права как объекты гражданских прав.

Работы и услуги как объекты гражданских правоотношений. 
Охраняемые результаты интеллектуальной деятельности и приравненные к ним средства индивидуализации (интеллектуальная собственность).                 Нематериальные блага.

ТЕМА 8

Нематериальные блага и их защита

Понятие личных неимущественных прав и нематериальных благ. Характеристика личных неимущественных прав, их виды.

Особенности осуществления и защиты личных неимущественных прав. Понятие морального вреда. Условия компенсации морального вреда. Критерии определения размера компенсации морального вреда.

Отдельные виды личных неимущественных прав. Защита чести, достоинства и деловой репутации граждан и юридических лиц. Гражданско-правовая охрана изображения гражданина. Гражданско-правовая охрана тайны личной жизни граждан.
ТЕМА 9

Основания возникновения гражданских правоотношений

Основания возникновения гражданских правоотношений. Юридические факты в гражданском праве. Их классификация. Юридические составы. Возникновение гражданских правоотношений, не предусмотренных законодательством.

ТЕМА 10

Сделки

Понятие и значение сделок, их место в системе юридических фактов. Виды сделок в гражданском праве. Односторонние, двухсторонние и многосторонние сделки. Условные сделки, их виды. Консенсуальные и реальные сделки. Гражданско-правовые особенности биржевых, банковских сделок, сделок с ценными бумагами и др.

Условия действительности сделки. Дееспособность участников сделки. Воля и волеизъявление. Законность содержания сделки. Форма сделки. Устная, простая письменная и нотариальная формы сделок. Государственная регистрация сделок и  ее гражданско-правовое значение.

Недействительность сделок. Виды недействительных сделок. Последствия признания сделок недействительными. Недействительность части сделки. Недействительные сделки с пороками формы, субъектного состава, воли и волеизъявления, содержания. Сроки исковой давности по недействительным сделкам.

ТЕМА 11

Представительство. Доверенность

Понятие и значение представительства. Виды представительства. Полномочие. Особенности коммерческого представительства. Представительство без полномочий и его правовые последствия.

Доверенность. Форма и срок действия доверенности. Виды доверенностей. Передоверие. Прекращение доверенности. Последствия прекращения доверенности.

ТЕМА 12

Осуществление гражданских прав и исполнение гражданско-правовых обязанностей

Понятие осуществления субъективного гражданского права. Понятие исполнения субъективной гражданской обязанности. Принципы и гарантии осуществления прав и исполнения обязанностей в гражданском праве.

Пределы осуществления субъективных гражданских прав. Понятие и формы злоупотребления правом. Отказ лицу в защите гражданских прав.

ТЕМА 13

Защита гражданских прав

Понятие и содержание субъективного права на защиту. Судебная защита гражданских прав. Формы защиты гражданских прав. Способы защиты гражданских прав.

Самозащита гражданских прав. Необходимая оборона и крайняя необходимость как способы самозащиты гражданских прав. Меры оперативного воздействия на нарушителя, их особенности, виды.

Меры государственного принуждения, применяемые для защиты гражданских прав.
ТЕМА 14

Сроки в гражданском праве. Исковая давность

Понятие и гражданско-правовое значение сроков. Виды сроков в гражданском праве. Сроки возникновения и осуществления гражданских прав. Пресекательные сроки. Сроки исполнения гражданско-правовых обязанностей. Сроки защиты гражданских прав.

Исчисление сроков в гражданском праве. Начало и окончание течения срока.

Понятие и значение исковой давности. Виды сроков исковой давности. Применение исковой давности. Начало течения срока исковой давности. Приостановление, перерыв и восстановление сроков исковой давности. Последствия истечения срока исковой давности.

Требования, на которые исковая давность не распространяется.

Р А З Д Е Л   II
вещные права
ТЕМА 15

Общие положения о вещных правах и праве собственности 

Понятие и признаки вещных прав. Виды вещных прав. Вещные права в системе гражданских прав.

Собственность как экономическое отношение. Экономические формы присвоения материальных благ («формы собственности»).

Собственность как правовая категория. Право собственности как вещное право. Основные модели права собственности в различных правовых системах. Право собственности в объективном и субъективном смысле. Формы и виды собственности, их характеристика. Субъекты и объекты права собственности. Содержание права собственности.

Приобретение права собственности. Основания приобретения права собственности. Первоначальные и производные способы приобретения права собственности. Момент возникновения права собственности у приобретателя движимых и недвижимых вещей по договору. Риск случайной гибели или случайного повреждения имущества.

Основания и способы  прекращения права собственности.

ТЕМА 16

Право собственности граждан

Понятие частной собственности граждан. Субъекты и объекты права собственности. Содержание и осуществление права собственности граждан.

Право частной собственности граждан на земельные участки,  жилые помещения и другие объекты недвижимости. 
Право собственности индивидуальных предпринимателей.

ТЕМА 17

Право собственности юридических лиц

Понятие и содержание права частной собственности юридических лиц.

Объекты права собственности юридических лиц. Правовой режим складочного и уставного капитала. Право собственности юридических лиц на земельные участки, имущественные комплексы и другие объекты гражданских прав. 

Право собственности хозяйственных товариществ и обществ. Право собственности производственных кооперативов. Право собственности общественных и религиозных организаций, благотворительных и иных фондов, объединений, потребительских кооперативов и других некоммерческих организаций.

ТЕМА 18

Право государственной и муниципальной  (публичной) собственности

Общая характеристика права государственной и муниципальной (публичной) собственности. Субъекты права государственной и муниципальной собственности. Органы, осуществляющие правомочия      собственника. Объекты права государственной и муниципальной собственности. Понятие и гражданско-правовое понятие казны.

Содержание и осуществление права государственной и муниципальной собственности.

Понятие и значение приватизации государственного и муниципального имущества. Объекты приватизации. Способы приватизации. 
                                           ТЕМА 19

Ограниченные вещные права

Понятие и признаки ограниченных вещных прав. Соотношение права собственности и ограниченных вещных прав.
Понятие права хозяйственного ведения. Субъекты и объекты. Права собственника в отношении имущества, находящегося в хозяйственном ведении. Распоряжение принадлежащим предприятию недвижимым и движимым имуществом.

Понятие права оперативного управления. Субъекты и объекты. Пределы осуществления права оперативного управления. Распоряжение имуществом казенного предприятия. Распоряжение имуществом частного учреждения. Распоряжение имуществом автономного учреждения. Распоряжение имуществом бюджетного учреждения. Распоряжение имуществом казенного учреждения.
Приобретение и прекращение права хозяйственного ведения и права оперативного управления.

Вещные права на земельные участки лиц, не являющихся собственниками.

Вещные права на жилые помещения лиц, не являющихся собственниками.

Сервитуты.

ТЕМА 20 

Право общей собственности

Понятие права общей собственности. Основания возникновения права общей собственности. Виды права общей собственности. 

Право общей долевой собственности. Юридическая природа доли участника общей долевой собственности. Определение долей в праве долевой собственности. Особенности осуществления права общей долевой собственности. Отчуждение доли собственником. Преимущественное право покупки доли. Раздел имущества, находящегося в долевой собственности, и выдел из него доли. Обращение взыскания на долю. 

Право общей совместной собственности. Виды. Субъекты и объекты права общей совместной собственности. Особенности осуществления и прекращения права общей совместной собственности. Раздел имущества, находящегося в общей совместной собственности, и выдел из него доли. Общая совместная собственность супругов. Собственность крестьянского фермерского хозяйства.
ТЕМА 21

Защита права собственности и других вещных прав

Охрана и защита вещных прав. Гражданско-правовые способы защиты права собственности и других вещных прав и их классификация. 

Соотношение вещно-правовых и обязательственно-правовых способов защиты вещных прав.

Истребование  (вещи) собственником из чужого незаконного владения (виндикационный иск). Расчеты при возврате имущества из незаконного владения. Особенности виндикации недвижимых вещей.
Требования об устранении нарушений, не связанных с лишением владения (негаторный иск).

Требование о признании права собственности или иного вещного права.

Требование об освобождении имущества от ареста (исключении имущества из описи).
Защита прав владельца, не являющегося собственником. Вещно-правовая защита владения.
Иные способы гражданско-правовой защиты права собственности и других вещных прав. 

Р А З Д Е Л    III
Общие положения об обязательствах и договорах

ТЕМА 22

Понятие и стороны обязательства

Обязательственное право как подотрасль гражданского права. Понятие обязательства как гражданского правоотношения. Его элементы.

Основания возникновения обязательств. Система (виды) обязательств. Особенности обязательств по осуществлению предпринимательской деятельности.

Субъекты обязательства. Множественность лиц  в обязательстве. Обязательства долевые, солидарные, субсидиарные. Регрессные обязательства. Обязательства с участием третьих лиц. 
Перемена лиц в обязательстве. Уступка права требования. Основания и порядок перехода прав кредитора к другому лицу. Объем прав, переходящих к другому лицу. Переход прав кредитора к другому лицу на основании закона. Условия и форма уступки. Перевод долга.

.

ТЕМА 23
Исполнение обязательств

Понятие и значение исполнения обязательств. Принципы исполнения обязательств. Субъекты исполнения. Исполнение кредитору и третьему лицу. Исполнение обязательства третьим лицом. Предмет исполнения. Срок исполнения. Досрочное исполнение обязательства. Место исполнения обязательств.

Способы исполнения обязательств. Валюта денежных обязательств. Исполнение обязательств внесением долга в депозит. Встречное исполнение обязательств.

ТЕМА 24
Обеспечение исполнения обязательств

 Понятие и способы обеспечения исполнения обязательств.

Неустойка, ее функция и значение. Форма соглашения о неустойке. Виды неустойки. Уменьшение неустойки.

Залог. Основания возникновения залога. Виды залога. Предмет залога. Договор о залоге, его форма и регистрация. Права и обязанности залогодателя и залогодержателя. Залог недвижимости (ипотека). Закладная, ее правовое значение. Особенности ипотеки отдельных видов недвижимого имущества (земельных участков, жилых помещений, предприятий и т.д.). Обращение взыскания на заложенное имущество в судебном и во внесудебном порядке. Порядок и способы реализация заложенного имущества. Прекращение залога. Залог товаров в обороте. Залог вещей в ломбарде.

Удержание. Основания удержания. Удовлетворение требований за счет удерживаемого имущества.

Поручительство. Форма договора поручительства. Ответственность поручителя. Права поручителя, исполнившего обязательство. Прекращение поручительства.

Банковская гарантия. Формы и виды банковской гарантии. Соглашение о выдаче банковской гарантии. Гарантийное обязательство, его сущность. Независимость банковской гарантии от основного обязательства. Безотзывность банковской гарантии и непередаваемость прав по ней. Обязанности гаранта. Прекращение обязательств, вытекающих из банковской гарантии.

Задаток и его функции. Форма соглашения о задатке. Отличие задатка от аванса.

Другие способы обеспечения исполнения обязательств.

ТЕМА 25
Гражданско-правовая ответственность
Понятие и значение гражданско-правовой ответственности. Защита гражданских прав и гражданско-правовая ответственность. Особенности гражданско-правовой ответственности. Гражданско-правовые санкции, их виды. Ответственность и санкция.

Принципы, функции и формы гражданско-правовой ответственности. Виды гражданско-правовой ответственности.

Основания и условия гражданско-правовой ответственности. Гражданское правонарушение и его состав.  Противоправное действие (бездействие). Понятие вреда, убытков, ущерба в гражданском праве. Имущественный и моральный вред. Принцип полноты гражданско-правовой ответственности. Причинная связь между противоправным действием (бездействием) и наступившим вредом. Вина, формы вины в гражданском праве и их значение. Основания освобождения должника от ответственности. Понятие случая и непреодолимой силы. Случаи ответственности независимо от вины. 

Особенности ответственности за нарушение денежных обязательств. Ответственность предпринимателя. Учет вины кредитора. Просрочка должника. Просрочка кредитора.

ТЕМА 26
Прекращение обязательств

Понятие и основания прекращения обязательств. Прекращение обязательства исполнением. Отступное. Прекращение обязательства зачетом. Прекращение обязательства новацией. Прекращение обязательства невозможностью исполнения. Прекращение обязательства смертью гражданина, ликвидацией юридического лица. Другие основания прекращения обязательств.

ТЕМА 27
Общие положения о договоре

Понятие договора и сфера его применения. Договор как основание возникновения обязательства. Свобода договора  и ее ограничения. Договор и закон. 

Виды договоров. Публичный договор. Договор присоединения. Предварительный договор. Договор в пользу третьего лица. Смешанный договор. 

Содержание договора. Существенные условия договора, их значение. Иные виды условий договора.

Порядок и стадии заключения договора. Оферта. Акцепт. Форма договора. Способы заключения договора. Момент заключения договора. Преддоговорные споры. Толкование договора.

Заключение договора в обязательном порядке. Заключение договора на торгах. Организация и порядок их проведения. Последствия нарушения правил проведения торгов.

Основания, порядок и последствия изменения и расторжения договора. Изменение и расторжение договора в связи с существенным изменением обстоятельств.

Р А З Д Е Л   IV
Отдельные виды обязательств

ТЕМА 28

Купля-продажа

1. Общие положения о купле-продаже

Понятие и значение договора купли-продажи. Виды договора купли-продажи. Источники правового регулирования. Договоры международной купли-продажи. Стороны в договоре купли-продажи. Форма договора. Содержание договора: предмет, количество, ассортимент, качество, гарантии качества, срок, цена, комплектность товара, комплект товаров, тара и упаковка и т.д. 

Права и обязанности сторон и их исполнение. Момент исполнения обязанности продавца передать товар. Риск случайной гибели товара.  Обязанность покупателя по оплате товара. Предварительная оплата, оплата в кредит, оплата в рассрочку. Последствия неисполнения или ненадлежащего исполнения договора купли-продажи.

2. Договор розничной купли-продажи

Понятие и значение договора розничной купли-продажи. Особенности его гражданско-правового регулирования. Стороны договора розничной купли-продажи. Форма и порядок заключения.

Содержание договора. Права и обязанности сторон по договору розничной купли-продажи и их исполнение. Защита прав потребителей. Последствия продажи товара ненадлежащего качества. Сроки предъявления покупателем требований по поводу недостатков товара. Особенности их установления и исчисления. Возмещение вреда, причиненного вследствие продажи товара ненадлежащего качества. Другие последствия неисполнения или ненадлежащего исполнения договора розничной купли-продажи. 

Особенности отдельных видов договора розничной купли-продажи.

3. Договор поставки

Понятие и значение договора поставки, его особенности. Субъекты договора поставки и структура договорных связей. Заключение договора. Урегулирование разногласий при заключении договора. Форма договора. Содержание договора поставки. 

Права и обязанности сторон и их исполнение. Периоды и порядок поставки товаров. Доставка товаров. Приемка товаров по количеству и по качеству. Выборка товаров. Расчеты за поставляемые товары. 

Изменение и расторжение договора. Односторонний отказ от исполнения договора. Исчисление убытков при расторжении договора. Последствия неисполнения или ненадлежащего исполнения договора поставки.

4. Договор поставки товаров для государственных нужд

Поставка товаров для государственных нужд. Понятие государственных нужд. Размещение заказа государственного заказчика на поставку товаров для государственных нужд. Основания и порядок заключения государственного контракта. Заключение договора поставки товаров для государственных нужд. Отказ покупателя от заключения договора поставки. Исполнение государственного контракта. Ответственность за неисполнение или ненадлежащее исполнение государственного контракта на поставку товаров для государственных нужд. 

Закупка и поставка сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия для государственных нужд.

Поставка товаров для выполнения оборонного заказа.

Поставка товаров в государственный материальный резерв. 

5. Договор контрактации

Понятие договора контрактации, его особенности. Стороны договора. Содержание договора. Права и обязанности сторон. Специфика ответственности производителя сельскохозяйственной продукции.

6. Договор энергоснабжения

Понятие договора энергоснабжения, его особенности. Специфика правового регулирования отношений по энергоснабжению. Заключение договора энергоснабжения. Стороны договора, субабоненты. Содержание договора.

Права и обязанности сторон. Изменение и расторжение договора. Ответственность сторон по договору энергоснабжения.

7. Договор продажи недвижимости

Понятие договора продажи недвижимости, его особенности. Форма договора. Содержание договора. Права на земельный участок при продаже здания, сооружения и другой недвижимости. Передача недвижимости. Особенности продажи жилых помещений. Особенности продажи земельных участков.

8. Договор продажи предприятия

Понятие и особенности договора продажи предприятия. Форма и государственная регистрация договора. Содержание договора. Права кредитора при продаже предприятия. Передача предприятия. Переход права собственности на предприятие. Последствия передачи предприятия с недостатками. Особенности расторжения, изменения и признания недействительным договора купли-продажи предприятия.

ТЕМА 29

Мена

Понятие договора мены, его особенности. Стороны договора. Содержание договора. Встречное исполнение сторонами обязательства передать товар. Переход права собственности и риска случайной гибели на обмениваемые товары. Ответственность за изъятие товара, приобретенного по договору мены.

ТЕМА 30

Дарение

Понятие договора дарения. Стороны договора. Форма договора. Предмет договора. Запрещение дарения. Ограничение дарения. Отказ одаряемого принять дар. Отказ дарителя от исполнения договора дарения. Отмена дарения. Ответственность за вред, причиненный вследствие недостатков подаренной вещи. Пожертвование, его отличие от договора дарения. Субъектный состав, цель, назначение и отмена пожертвования.

ТЕМА 31

Рента и пожизненное содержание с иждивением

Понятие договора ренты. Его особенности. Отличие от других договоров. Виды ренты. Форма договора ренты. Предмет договора. Возмездное и безвозмездное отчуждение имущества под выплату ренты. Обременение рентой недвижимого имущества. Законные и договорные способы обеспечения выплаты ренты. Ответственность за просрочку выплаты ренты.

Договор постоянной ренты. Стороны договора. Форма, размер и сроки постоянной ренты. Право плательщика на выкуп постоянной ренты. Выкуп постоянной ренты. Риск случайной гибели имущества, переданного под выплату постоянной ренты.

Договор пожизненной ренты. Стороны договора. Размер и сроки выплаты пожизненной ренты. Расторжение договора пожизненной ренты по требованию получателя ренты. Риск случайной гибели имущества, переданного под выплату пожизненной ренты.

Договор пожизненного содержания с иждивением. Его отличие от договора пожизненной ренты. Предмет договора. Содержание и объем рентных платежей. Права плательщика ренты по использованию и отчуждению переданного ему имущества. Прекращение пожизненного содержания с иждивением.

ТЕМА 32

Аренда

1. Общие положения

Понятие и значение договора аренды (имущественного найма). Его разновидности. Стороны договора. Формы договора. Содержание договора: предмет, срок, арендная плата и т.д. 

Права и обязанности сторон и их исполнение. Субаренда. Досрочное расторжение договора по требованию арендодателя. Досрочное расторжение договора по требованию арендатора. Преимущественное право арендатора на заключение договора на новый срок и возобновление договора на неопределенный срок. Судьба улучшений арендованного имущества. Выкуп арендованного имущества. 

2. Договор проката

Понятие договора проката, его особенности. Стороны договора. Содержание договора. Предоставление имущества арендатору. Устранение недостатков сданного в аренду имущества. Права и обязанности сторон и последствия их неисполнения или ненадлежащего исполнения.

3. Договор аренды транспортных средств

Понятие договора аренды транспортных средств, его виды.

Договор аренды транспортного средства с экипажем. Форма договора. Содержание договора. Права и обязанности сторон: содержание, страхование, управление и техническая эксплуатация транспортного средства, оплата расходов, связанных с коммерческой эксплуатацией, сдача в субаренду и т.д. Ответственность за вред, причиненный транспортному средству и третьим лицам транспортным средством.

Договор аренды транспортного средства без экипажа. Форма договора. Права и обязанности сторон: содержание, управление, техническая и коммерческая эксплуатация, сдача в субаренду и т.д. Ответственность за вред, причиненный транспортным средством.

4. Договор аренды зданий и сооружений

Понятие договора аренды зданий и сооружений. Форма и государственная регистрация договора. Содержание договора. Права на земельный участок при аренде находящегося на нем здания или сооружения. Сохранение арендатором здания или сооружения права пользования земельным участком при его продаже. Передача здания или сооружения.

5. Договор аренды предприятий

Понятие договора аренды предприятия. Форма и государственная регистрация договора. Предмет договора. Права кредиторов при аренде предприятия. Передача предприятия. Пользование имуществом арендованного предприятия. Содержание арендованного предприятия. Судьба улучшений. Возврат арендованного предприятия.

6. Договор финансовой аренды (лизинга)

Понятие договора финансовой аренды (лизинга). Правовая природа договора финансовой аренды. Его отличие от других видов договора аренды. Субъектный состав лизинговых отношений. Предмет договора лизинга. Права и обязанности сторон. Передача арендатору предмета договора лизинга. Риск случайной гибели или случайной порчи арендованного имущества. Ответственность продавца. 
ТЕМА 33
Жилищное право
Понятие жилищного права. Жилищное законодательство. 

Право граждан РФ на жилище. Способы (формы) удовлетворения жилищной потребности. Понятие жилищного правоотношения.
Жилищный фонд РФ, его виды. Исключение жилых помещений из жилищного фонда.
Договор найма жилого помещения, его виды. 

Принятие на учет граждан, нуждающихся в улучшении жилищных условий. Очередность предоставления жилых помещений. Порядок предоставления жилых помещений в домах жилищного фонда социального использования. Требования, предъявляемые к предоставляемому жилому помещению. Нормы жилой площади и их юридическое значение. Основания возникновения права на жилое помещение жилищного фонда социального использования. Договор социального найма жилого помещения в домах государственного и муниципального жилищного фонда. Стороны договора социального найма. Понятие члена семьи нанимателя. Форма договора. Содержание договора. 

Права и обязанности сторон: на вселение граждан в качестве членов семьи, на обмен, на приватизацию, на изменение договора и т.д.
Порядок и основания расторжения договора социального найма. Выселение с предоставлением другого жилого помещения и другого благоустроенного жилого помещения. Выселение без предоставления другого жилого помещения.
Договор коммерческого найма жилого помещения. Стороны договора. Постоянно проживающие с нанимателем граждане. Форма договора. Содержание договора (предмет, цена,  срок и др.). Права и обязанности сторон по договору: право на вселение граждан, постоянно проживающих с нанимателем, временных жильцов, поднанимателей; право на замену нанимателя; преимущественное право на заключение договора на новый срок и т.д.
Порядок и основания расторжения договора коммерческого найма жилого помещения. Последствия расторжения договора.
Предоставление специализированных жилых помещений и пользование ими. Виды жилых помещений специализированного жилищного фонда. Договор найма специализированного жилого помещения. Выселение из специализированных жилых помещений.
ТЕМА 34

Безвозмездное пользование

Понятие договора безвозмездного пользования (договора ссуды), его отличие от договора аренды. Стороны договора. Содержание договора. Права и обязанности сторон. Последствия непредоставления вещи в безвозмездное пользование. Ответственность за недостатки вещи, переданной в безвозмездное пользование. Права третьих лиц на переданную вещь. Риск случайной гибели или случайного повреждения вещи. Ответственность за вред, причиненный третьему лицу в результате использования вещи. Досрочное расторжение, изменение и прекращение договора.

ТЕМА 35
Подряд

1. Общие положения
Понятие обязательств по производству работ, их отличие от иных гражданско-правовых обязательств. Виды обязательств по производству работ.
Понятие договора подряда, его виды. Отграничение договора подряда от смежных договоров: возмездного оказания услуг и выполнения научно-исследовательских, опытно-конструкторских и технологических работ. Отличие договора подряда от трудового договора. Распределение рисков между сторонами. Структура договорных связей.
Содержание договора. Предмет договора. Сроки выполнения работы. Организация работы подрядчиком. Права заказчика и подрядчика по договору подряда. 

Исполнение договора. Отказ заказчика и подрядчика от исполнения договора. Ответственность сторон. Ответственность подрядчика за ненадлежащее качество работы. Гарантия качества работы. Сроки обнаружения ненадлежащего качества результата работы. Сроки исковой давности. 
2.
Договор бытового подряда
Понятие договора бытового подряда. Содержание договора. Исполнение договора бытового подряда. Защита прав потребителей в сфере бытового обслуживания населения.
3.
Договор строительного подряда
Понятие договора строительного подряда и сфера его применения. Распределение рисков между сторонами договора подряда. Страхование риска. Стороны договора. Содержание договора. 

Техническая документация и смета. Права и обязанности сторон. Исполнение договора. Контроль и надзор заказчика за выполнением работ. Участие инженера (инженерной организации) в осуществлении прав и выполнении обязанностей заказчика. Сдача и приемка работ. Ответственность сторон за неисполнение или ненадлежащее исполнение договора. Ответственность подрядчика за качество работ. Гарантийный срок. Срок исковой давности.
4.
Договор подряда на выполнение проектных и изыскательских работ
Понятие договора. Стороны договора. Содержание договора. Задание на проектирование и иные исходные данные. Права и обязанности сторон. Ответственность подрядчика за ненадлежащее составление технической документации и выполнение изыскательских работ. Сроки обнаружения недостатков.
5.
Подрядные работы для государственных или муниципальных нужд
Понятие государственного контракта на выполнение подрядных работ для государственных или муниципальных  нужд. Основания и порядок заключения государственного или муниципального контракта на подрядные строительные работы. Стороны государственного или муниципального контракта. Содержание государственного или муниципального контракта. Исполнение государственного или муниципального контракта. Ответственность заказчика и подрядчика.
ТЕМА 36
Выполнение научно-исследовательских, опытно-конструкторских и технологических работ
Понятие договора. Стороны и содержание договора. Порядок выполнения работ. Права сторон на результаты работ. Обязанности исполнителя и заказчика. Распределение рисков между сторонами. Ответственность исполнителя за неисполнение или ненадлежащее исполнение договора.

ТЕМА 37
Возмездное оказание услуг
Понятие договора возмездного оказания услуг. Отличие от договора подряда. Стороны договора. Предмет договора. Исполнение договора. Односторонний отказ от исполнения договора. Ответственность сторон за неисполнение или ненадлежащее исполнение договора. 

ТЕМА 38

Транспортные   обязательства
Понятие и значение транспорта в РФ.   Понятие и система транспортных обязательств.  Общая характеристика транспортного законодательства.
 Система транспортных договоров. Договоры об организации перевозок. Договоры между транспортными организациями.

Обязательства по предоставлению транспортных средств и предъявлению грузов к перевозке:  понятие, правовая природа, основания возникновения, права и обязанности сторон. Ответственность за неисполнение или ненадлежащее исполнение обязательства. Основания освобождения от ответственности. и последствия их неисполнения. 
Понятие и виды договоров перевозки грузов. Договор фрахтования. Порядок заключения договора перевозки (форма договора и перевозочные документы (накладная, квитанция, дорожная ведомость, коносамент, чартер и др.). Стороны договора. Правовое положение грузополучателя. 

Содержание договора. Предмет. Провозная плата. Срок.

 Права и обязанности сторон по договору перевозки грузов и их исполнение. 

 Ответственность за неисполнение или ненадлежащее исполнение договора перевозки грузов. Ответственность перевозчика за утрату, недостачу, повреждение (порчу) груза: условия, пределы. Случаи освобождения от ответственности. Ответственность за просрочку доставки груза и за другие нарушения. Ответственность грузоотправителя и грузополучателя.
Особенности отдельных видов перевозки.

Особенности морской перевозки грузов. Особенности ответственности морского перевозчика. Общая и частная авария при перевозке грузов морским транспортом. Общая авария при перевозке грузов внутренним водным транспортом. Претензии и иски по перевозкам.

 Договор перевозки пассажира. Ответственность перевозчика за задержку отправления пассажира. Договор перевозки багажа. Ответственность перевозчика за утрату, недостачу, повреждение багажа. Защита прав пассажиров. 

Договор буксировки.

Договор транспортной экспедиции, его виды. Понятие и стороны договора. Содержание договора. Транспортно-экспедиционные услуги экспедитора. Заключение и исполнение договора. Отказ от исполнения договора. Ответственность экспедитора за неисполнение договора. Ответственность клиента. 

ТЕМА 39

Заем и кредит
Понятие договора займа.  Правовая природа договора займа. Предмет договора. Форма. Стороны договора. Права и обязанности сторон. Исполнение договора и последствия нарушения заемщиком своих обязанностей по договору.

Виды заемных обязательств. Целевой заем. Вексельные обязательства. Понятие и виды векселей. Реквизиты векселя. Передача прав по векселю. Облигационный заем. Обеспечение исполнения обязательства. Договор государственного и муниципального займа.

Понятие кредитного договора. Соотношение кредитного договора и договора займа. Предмет договора. Форма договора. Последствия несоблюдения формы. Стороны договора. Исполнение договора. Ответственность сторон за неисполнение или ненадлежащее исполнение договора. 

Товарный и коммерческий кредит.

ТЕМА 40

Финансирование под уступку денежного
требования
Понятие договора финансирования под уступку денежного требования (факторинга) и сфера его применения. Отличие финансирования под уступку денежного требования от общегражданской цессии и от договоров займа и кредита. Содержание договора, предмет. Стороны договора. 
Права и обязанности финансового агента и клиента. Переуступка требования. Исполнение договора. Ответственность клиента перед финансовым агентом. Ответственность должника перед финансовым агентом. Условия ответственности должника. Ответственность клиента перед должником.

ТЕМА 41

Банковский вклад

Понятие договора банковского вклада. Правовая природа договора банковского вклада. Публичный характер договора банковского вклада, заключенного с гражданином. Виды вкладов. Стороны договора. Форма договора. Содержание договора банковского вклада. Вклады в пользу третьих лиц. Внесение третьими лицами денежных средств на счет вкладчика. 

Сберегательная книжка. Сберегательный (депозитный) сертификат. Обеспечение возврата вклада. Обязательное страхование вкладов физических лиц. Проценты по вкладу. Порядок выплаты сумм вклада.

.

ТЕМА 42

Банковский счет

Понятие и правовая природа договора. Соотношение договора банковского вклада и банковского счета. Стороны договора. Порядок заключения договора и его форма. Виды счетов в банках: расчетный (текущий), валютный, ссудный, корреспондентский и др. Содержание договора. Права и обязанности сторон по договору банковского счета, их исполнение.
Операции по счету и сроки их осуществления. Кредитование счета.

Основания списания денежных средств со счета. Безакцептное и бесспорное списания средств со счета клиента. Очередность списания денежных средств со счета. Ограничение распоряжения счетом. Банковская тайна. Основания расторжения договора банковского счета в одностороннем порядке.

Ответственность банка за ненадлежащее выполнение обязанностей.
ТЕМА 43
Расчеты

Понятие и значение расчетных правоотношений. Формы и способы расчетов между юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями. Расчеты с участием граждан. Наличные и безналичные расчеты на территории Российской Федерации.

Основные формы безналичных расчетов. Расчеты платежными поручениями. Расчеты по аккредитиву. Понятие и виды аккредитивов. Расчеты по инкассо. Расчеты чеками. Понятие и реквизиты чека. Исполнение банком платежного и инкассового поручения, аккредитива, оплата чека. Расчеты банковскими картами. Ответственность банка за неисполнение или ненадлежащее исполнение обязательств по осуществлению расчетов.

ТЕМА 44
Хранение
1. Общие положения
Обязательства хранения как разновидность обязательств по оказанию услуг.

Понятие договора хранения. Виды договора хранения. Хранение в силу закона. Стороны договора. Форма договора. Содержание договора: предмет, срок хранения и т.д. Права и обязанности сторон но договору хранения. Пользование вещью, переданной на хранение. Хранение вещей с опасными свойствами. Чрезвычайные расходы на хранение. Возможность передачи вещи на хранение третьему лицу.
Ответственность хранителя за утрату, недостачу или повреждение вещи. Особенности ответственности профессионального хранителя. Размер ответственности хранителя. Ответственность поклажедателя.

2. Договор складского хранения
Понятие договора складского хранения. Стороны договора. Форма договора. Складские документы: двойное складское свидетельство (складское свидетельство и варрант), простое складское свидетельство, складская квитанция. Правовая природа складских документов. Права держателей ценных  бумаг. Передача складского свидетельства и варранта. Порядок выдачи товара. Хранение вещей с правом распоряжения ими.
3. Специальные виды хранения
Понятие договора хранения вещей в ломбарде. Стороны договора. Форма договора. Срок хранения. Последствия невостребования поклажедателем сданной на хранение вещи.
Хранение ценных бумаг, драгоценных металлов и камней и иных ценностей в банке. Особенности хранения ценностей в индивидуальном банковском сейфе.
Специфика договора хранения в камерах хранения транспортных организаций. Стороны договора. Форма договора. Возмещение убытков хранителем вследствие утраты, недостачи или повреждения вещей.

Хранение в гардеробах организаций.
Хранение в гостинице.
Хранение вещей, являющихся предметом спора (секвестр).

ТЕМА 45

Страхование

Социально-экономическая сущность и значение страхования. Законодательство о страховании.

Страховое правоотношение (обязательство). Виды страховых обязательств. Страхователь. Застрахованное лицо. Выгодоприобретатель. Страховщик. Состраховщик. Перестраховщик. Объекты страхования.

Общество взаимного страхования и страхование имущественных интересов его членов.

Основания возникновения страхового обязательства. Договор страхования. Форма договора страхования. Содержание договора. Права и обязанности сторон.

Исполнение страхового обязательства. Страховой случай. Страховая оценка. Страховая сумма. Определение страхового возмещения. Изменение и прекращение страхового обязательства. Ответственность за нарушение страхового обязательства. 

Договоры имущественного страхования. Страхование имущества. Страхование договорной и деликтной ответственности. Страхование предпринимательского риска. 

Договоры личного страхования, их виды. 

Обязательное страхование. Обязательное государственное страхование. Обязательное страхование гражданско-правовой ответственности владельцев транспортных средств. Медицинское страхование. Иные виды обязательного страхования.

Переход к страховщику прав страхователя на возмещение ущерба (суброгация).  

ТЕМА 46

Поручение

Понятие договора поручения. Отличие от смежных договоров. Форма договора поручения. Предмет договора. Стороны договора. Права и обязанности сторон. Передоверие исполнения поручения. Прекращение договора. Последствия прекращения договора. Обязанности наследников поверенного и ликвидатора юридического лица, являющегося поверенным.

ТЕМА 47

Действия в чужом интересе без поручения

Понятие и условия действий в чужом интересе без поручения. Уведомление заинтересованного лица о действиях в его интересе. Последствия одобрения и неодобрения заинтересованным лицом действий в его интересе. Возмещение убытков лицу, действовавшему в чужом интересе. Вознаграждение за действия в чужом интересе. Последствия совершения сделки в чужом интересе. Отчет лица, действовавшего в чужом интересе.

ТЕМА 48

Комиссия

Понятие договора комиссии. Отличие от смежных договоров. Форма договора комиссии. Стороны договора. Предмет договора. Права и обязанности сторон. Взаимоотношения сторон с третьими лицами. Субкомиссия. Права на вещи, являющиеся предметом комиссии. Ответственность комиссионера за утрату, недостачу или повреждение имущества комитента. Прекращение договора комиссии. Отмена комиссионного поручения комитентом. Отказ комиссионера от исполнения договора комиссии.
Отдельные виды договора комиссии.

ТЕМА 49

Агентирование

Понятие агентского договора. Отличие от смежных договоров. Форма агентского договора. Предмет договора. Цена договора. Стороны договора. Права и обязанности сторон и их исполнение. Ограничение агентским договором прав принципала и агента. Взаимоотношения агента с третьими лицами. Субагентский договор. Прекращение агентского договора.
ТЕМА 50

Доверительное управление имуществом

Понятие договора доверительного управления имуществом. Его отличия от договоров поручения, комиссии, агентского. Форма договора. Стороны договора. Передача в доверительное управление ценных бумаг. Содержание договора доверительного управления имуществом. Объекты договора. Права и обязанности сторон. Ответственность доверительного управляющего. Прекращение договора доверительного управления имуществом. Доверительное управление имуществом по основаниям, предусмотренным  законом.
ТЕМА 51
Коммерческая концессия
Понятие договора коммерческой концессии (франчайзинга). Значение договора. Форма и регистрация договора коммерческой концессии. Стороны договора. Содержание договора. Объект договора.  Права и обязанности сторон. Коммерческая субконцессия. Ограничение прав сторон по договору. Ответственность правообладателя по требованиям, предъявляемым к пользователю.
Изменение и прекращение договора. Сохранение договора в силе при перемене сторон. Последствия изменения коммерческого обозначения. Последствия прекращения исключительного права, пользование которым предоставлено по договору.
 ТЕМА 52

Простое товарищество
Понятие договора простого товарищества (договора о совместной деятельности), его отличие от иных гражданско-правовых договоров. Цель договора. Форма договора. Стороны договора. Вклады товарищей. Правовой режим общего имущества товарищей. Ведение общих дел товарищей. Распределение между товарищами прибыли, расходов и убытков. Права и обязанности товарищей. Ответственность товарищей по общим обязательствам. Прекращение договора простого товарищества.

Негласное товарищество.

ТЕМА 53

Публичное обещание награды

Понятие обязательства из публичного обещания награды. Форма объявления. Стороны обязательства. Размер награды. Срок в объявлении. Права и обязанности сторон. Отмена публичного обещания награды и последствия отмены.

ТЕМА 54

Публичный конкурс
Понятие обязательства из публичного конкурса. Организация публичного конкурса. Содержание и исполнение обязательств, возникающих из публичного конкурса. Изменение условий и отмена публичного конкурса. Выплата награды победителю конкурса. Использование произведений науки, литературы и искусства, удостоенных наград.
ТЕМА 55

Проведение игр и пари договора
Понятие договора между организаторами лотерей, тотализаторов (взаимных пари), других основанных на риске игр и участниками игр.
Форма договора. Стороны договора. Права и обязанности участников договора. Последствия неисполнения организаторами игр обязанностей по выплате выигрыша.

Р А З Д Е Л  V
Внедоговорные обязательства

ТЕМА 56

Обязательства вследствие причинения вреда
1. Общие положения
Понятие внедоговорных обязательств и их виды. Отличия их от обязательств, возникающих из договоров.
Понятие и юридическая природа обязательств, возникающих вследствие причинения вреда. Основания и условия возникновения обязательств из причинения вреда. Вред. Противоправность поведения причинителя вреда. Причинная связь между противоправным поведением и вредом. Вина причинителя вреда. Возмещение вреда, причиненного правомерными действиями. Возмещение вреда, причиненного в состоянии крайней необходимости и необходимой обороны. Стороны в обязательстве из причинения вреда. Содержание обязательства.
Ответственность юридического лица или гражданина за вред, причиненный его работником. Ответственность за вред, причиненный государственными органами, органами местного самоуправления, а также их должностными лицами. Ответственность за вред, причиненный незаконными действиями должностных лиц органов дознания, предварительного следствия, прокуратуры и суда. Органы и лица, выступающие от имени казны при возмещении вреда за ее счет. Ответственность за вред, причиненный несовершеннолетними. Ответственность за вред, причиненный гражданином, признанным недееспособным, ограниченно дееспособным, а также гражданином, не способным понимать значения своих действий. Ответственность за вред, причиненный деятельностью, создающей повышенную опасность для окружающих. Ответственность за совместно причиненный вред.
Способы возмещения вреда. Учет вины потерпевшего и имущественного положения лица, причинившего вред. Право регресса к лицу, причинившему вред.
2. Возмещение вреда, причиненного жизни или здоровью гражданина
Объем и характер возмещения вреда, причиненного повреждением здоровья. Определение заработка (дохода), утраченного в результате повреждения здоровья. Возмещение вреда при повреждении здоровья лица, не достигшего совершеннолетия.
Лица, имеющие право на возмещение вреда в результате смерти кормильца. Размер возмещения вреда в случае смерти кормильца. Изменение размера возмещения вреда. Возмещение вреда в случае прекращения юридического лица. Возмещение расходов на погребение. 
3. Возмещение вреда, причиненного вследствие недостатков товаров, работ, услуг
Основания возмещения вреда. Лица, ответственные за вред. Сроки возмещения вреда. Основания освобождения от ответственности за вред, причиненный вследствие недостатков товаров, работ, услуг.
4, Компенсация морального вреда
Случаи и условия компенсации морального вреда. Компенсация морального вреда независимо от вины причинителя. Способ и размер компенсации морального вреда.

ТЕМА 57

Обязательства вследствие неосновательного обогащения

Понятие обязательства, возникающего вследствие неосновательного обогащения, его отличие от смежных обязательств. Условия возникновения обязательств из неосновательного обогащения. Соотношение требований о возврате неосновательного обогащения с другими требованиями о защите гражданских прав. Содержание и исполнение обязательств из  неосновательного обогащения.
Расчеты при возврате неосновательно приобретенного или сбереженного имущества.

Р А З Д Е Л  VI
НАСЛЕДСТВЕННОЕ ПРАВО
ТЕМА 58
Наследственное право

Понятие наследования. Основания наследования. Наследство. Время и место открытия наследства. Лица, которые могут призываться к наследованию. Наследники. Недостойные наследники. 
Наследование по завещанию. Понятие завещания. Свобода завещания. Наследники по завещанию. Нотариально удостоверенное завещание. Завещание, приравненное к нотариально удостоверенному завещанию. Закрытое завещание. Завещание в чрезвычайных обстоятельствах. Содержание завещания. Право на обязательную долю. Подназначение наследника. Отмена и изменение завещания. Недействительность завещания. Исполнение завещания. Завещательный отказ. Завещательное возложение
Наследование по закону. Круг наследников по закону. Доля наследников по закону. Наследование по праву представления. Наследование выморочного имущества. 

Принятие наследства. Способы и срок принятия наследства. Переход права на принятие наследства (наследственная трансмиссия).
Отказ от наследства. Приращение наследственных долей. Оформление наследственных прав.
Раздел наследства.  Охрана наследства и управление им. Ответственность наследников по долгам наследодателя.

Наследование отдельных видов имущества (предприятия, земельных участков и др.).  Наследование прав, связанных с участием в хозяйственных обществах и товариществах, производственных и потребительских кооперативах.  
Р А З Д Е Л  VII
Права  на результаты  интеллектуальной деятельности и    средства индивидуализации

                                                                   ТЕМА 59
Общие положения

Охраняемые результаты интеллектуальной деятельности   и приравненные к ним средства индивидуализации юридических лиц, товаров, работ, услуг и предприятий.

Интеллектуальные права. Исключительные права. Срок действия исключительных прав.

 Распоряжение исключительным правом. Договор об отчуждении исключительного права. Лицензионный договор и его виды. Переход исключительного права к другим лицам без договора. Организации, осуществляющие коллективное управление авторскими и смежными правами.

Защита интеллектуальных прав. Защита исключительных  прав. Особенности защиты прав лицензиата. 

ТЕМА 60 
Авторское право   и права, смежные с авторскими
Понятие авторского права. Источники правового регулирования. Авторские права и их виды.
Объекты авторских прав,   их признаки и виды. Субъекты авторских прав. Авторы. Соавторы. Наследники. Иные   субъекты.

Право авторства, право на имя,. Право на неприкосновенность произведения, право на обнародование  и др. права.Исключительное право на произведение. Срок действия исключительных прав. Использование произведения без согласия автора. Свободное использование произведения.

Договор об  отчуждении исключительного права на произведение.

Лицензионный договор о предоставлении права использования произведения. Содержание договора. Содержание издательского лицензионного договора.

Договор авторского заказа.

Ответственность по договорам, заключаемым автором произведения. Ответственность за нарушение исключительного права на произведение.

Понятие авторского договора, его виды. Форма договора. Содержание договора. Права и обязанности сторон. Последствия нарушения прав и обязанностей по авторскому договору. 
 Служебное произведение. Ответственность за нарушение исключительного права на служебное произведение.
Понятие и виды смежных прав: права на исполнение, право на фонограмму, право организаций эфирного и кабельного вещания, право изготовителя базы данных. Объекты смежных прав. Субъекты смежных прав. Срок действия смежных прав. 
Права и обязанности правообладателей. Ограничения  смежных прав.

Договор об отчуждении исключительного права на объект смежных прав. Лицензионный договор о предоставлении права  использования объекта смежных прав. Ответственность за нарушение исключительного права на объект смежных прав.
Защита авторских и смежных прав. Международно-правовая охрана авторских и смежных прав. Знак правовой охраны смежных прав. 

Защита авторских и смежных прав. Международно-правовая охрана авторских и смежных прав.

Тема 61
Патентное   право
Понятие патентного  права. Источники правового регулирования. Изобретения, полезные модели и промышленные образцы как объекты патентного права и условия их патентоспособности. 

Субъекты патентных прав. Авторы, соавторы, патентообладатели, наследники и иные правопреемники.
 Патентные права: право авторства, право на получение патента на изобретение, полезную модель или промышленный образец, исключительное право  на изобретение, полезную модель или промышленный образец и срок его действия,  право преждепользования.

Распоряжение исключительным правом на изобретение, полезную модель или промышленный образец. Договоры о распоряжении исключительным правом на изобретение, полезную модель или промышленный образец.

Получение патента: заявка на выдачу патента, ее изменение и отзыв; приоритет  изобретения, полезной модели или промышленного образца; экспертиза заявки на выдачу патента; регистрация изобретения, полезной модели, промышленного образца и выдача патента.

Прекращение и восстановление действия патента. Особенности правовой охраны и использования секретных изобретений.  
Понятие и виды лицензионных договоров.
Защита прав авторов и патентообладателей. Административный и судебный порядок защиты прав. 

Охрана объектов промышленной собственности за рубежом. 

Тема 62

 Правовая охрана других результатов интеллектуальной деятельности
Право на селекционное достижение:  сорта растений и породы животных как объекты права на селекционное достижение; условия охраноспособности  селекционного достижения; субъекты права на селекционное достижение: авторы и правообладатели; право авторства, право на наименование селекционного достижения,  право на получение патента, исключительное право на селекционное достижение; срок действия исключительного права; защита прав авторов и иных патентообладателей.

Право на топологии интегральных микросхем: топология интегральной микросхемы как объект правовой охраны; субъекты права на топологию интегральной микросхемы; право авторства и исключительное право;  срок действия исключительного права; договоры об отчуждении исключительного права на топологию и лицензионный договор (форма и государственная регистрация); служебная топология и топология, созданная по договору; способы защиты прав правообладателей.

Право на секрет  производства: секрет производства (ноу-хау) как объект правовой охраны;  исключительное право на секрет производства (ноу-хау); распоряжение исключительным правом на секрет производства: договор об отчуждении, лицензионный договор; служебный секрет производства; ответственность за нарушение исключительного права на секрет производства.

Право на использование результатов интеллектуальной деятельности в составе единой технологии: единая технология как объект права; организаторы создания и иные правообладатели как субъекты права; передача права на единую технологию.

Тема 63

 Права на средства индивидуализации юридических лиц, товаров, работ, услуг и предприятий
Право на фирменное наименование. 
Понятие фирменного наименования. Полное и сокращенное фирменное наименование. Включение фирменного наименования коммерческого юридического лица в единый государственный реестр юридических лиц. Исключительное право на фирменное наименование.
Право на товарный знак и право на знак обслуживания.
Понятие товарного знака (знака обслуживания).  Виды товарных знаков и знаков обслуживания. 
Оформление прав на товарный знак (знак обслуживания): заявка, экспертиза заявки, выдача свидетельства на товарный знак. Государственная регистрация товарного знака.

Гражданско-правовая охрана общеизвестных товарных знаков. Коллективный товарный знак.

Исключительное право на товарный знак. Срок действия исключительного права на товарный знак. 

Договор об отчуждении исключительного права на товарный знак. Лицензионный договор о предоставлении права использования товарного знака.
Защита права на товарный знак.

Право на наименование места происхождения товара, оформление права: заявка, экспертиза, выдача свидетельства. 

Исключительное право на наименования места происхождения товара. Государственная регистрация наименования места происхождения товара.
Использование права на наименование товара, защита  наименования места происхождения товара.

Право на коммерческое обозначение.
Понятие коммерческого обозначения и его соотношение с правом на фирменное наименование и правом на товарный знак.
Исключительное право на коммерческое обозначение.
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Вопросы к государственному экзамену по гражданскому праву

1.  Гражданское право как частное право. Особенности частноправового регулирования. 

2.  Предмет, метод, принципы, функции  и система гражданского права.

3.  Источники гражданского права. Гражданское законодательство.

4.  Гражданское правоотношение: понятие, структура, классификация.

5.  Осуществление субъективных гражданских прав: понятие, пределы.

6.  Защита гражданских прав: понятие, формы, органы, порядок, способы.

7.  Правоспособность граждан: понятие, черты, срок действия, содержание. Отличие от субъективного права.

8.  Дееспособность граждан: понятие, черты, содержание, дифференциация граждан по степени дееспособности. Предпринимательская деятельность  граждан.

9.  Правосубъектность несовершеннолетних. Эмансипация.

10.  Ограничение дееспособности граждан. Признание гражданина недееспособным.

11.  Юридическое лицо: понятие, правосубъектность, органы, филиалы, представительства. Фирменное наименование юридического лица. 

12.  Образование юридических лиц. Учредительные документы. Регистрация юридических лиц.

13.  Реорганизация и ликвидация юридических лиц. 

14.  Ликвидация несостоятельных юридических лиц.

15.  Коммерческие организации (хозяйственные товарищества и общества, производственные кооперативы, государственные и муниципальные унитарные предприятия).

16.  Некоммерческие организации (потребительские кооперативы, общественные и религиозные организации, фонды, государственные корпорации, учреждения, ассоциации, союзы некоммерческие партнерства и др.).

17.  Объекты гражданских правоотношений: понятие, виды. Вещи и их классификация. Понятие имущества.

18.  Деньги и ценные бумаги как объекты гражданских правоотношений. Понятие и виды ценных бумаг. Передача прав по ценной бумаге.

19.  Понятие личных неимущественных прав и других нематериальных благ, их защита. Компенсация морального вреда.

20.  Гражданско-правовая защита чести, достоинства и деловой репутации. 

21.  Юридические факты в гражданском праве: понятие, классификация. Юридические составы.

22.  Гражданско-правовая сделка: понятие, условия действительности, виды сделок.

23.  Недействительные сделки: понятие, виды, последствия признания сделок недействительными.

24.  Представительство и его виды. Коммерческое представительство.

25.  Доверенность: понятие, форма и срок действия, виды. Передоверие. Прекращение доверенности.

26.  Сроки в гражданском праве: понятие, виды. Исчисление сроков.

27.  Исковая давность: понятие, значение, виды. Применение исковой давности.

28.  Начало течения, приостановление, перерыв, восстановление, последствия истечения сроков исковой давности.

29.  Право собственности: понятие, виды. Субъекты, объекты, содержание права собственности.

30.  Способы приобретения и прекращения права собственности. Момент возникновения права собственности у приобретателя вещи по договору. Риск случайной гибели или случайного повреждения имущества.

31.  Право частной собственности: понятие, виды, субъекты, объекты, содержание.

32.  Право государственной и муниципальной собственности: понятие, субъекты, объекты, содержание.

33.  Вещные права лиц, не являющихся собственниками: понятие, виды. Вещные права на землю.

34.  Право хозяйственного ведения. Право оперативного управления. 

35.  Право общей собственности. Общая долевая и общая совместная собственность.

36.  Защита права собственности и других вещных прав (виндикационный, негаторный и др. иски).

37.  Обязательство: понятие, основания возникновения, система. Субъекты обязательства. Множественность лиц в обязательстве. Регрессные обязательства. Перемена лиц в обязательстве.

38.  Гражданско-правовой договор: понятие, виды, содержание. Заключение (стадии, порядок и способы), изменение и расторжение договора.

39.  Исполнение обязательств. Принципы исполнения.

40.  Обеспечение исполнения обязательств: понятие, способы (залог (ипотека), задаток, поручительство, банковская гарантия и др.).

41.  Гражданско-правовая ответственность: понятие, функции, принципы, формы, виды.

42.  Основания и условия гражданско-правовой ответственности. Основания освобождения от ответственности.

43.  Прекращение обязательств.

44.  Договор купли-продажи: понятие, отграничение от смежных, виды. 

45.  Договор розничной купли-продажи. Защита прав потребителей.

46.  Договор продажи недвижимости. Договор продажи предприятия. 

47.  Договор поставки: понятие, его особенности, субъекты. Условия договора поставки. Содержание договорного обязательства по поставке и последствия его неисполнения или ненадлежащего исполнения.

48.  Договор поставки товаров для государственных нужд. Порядок размещения государственного заказа на поставку товаров для государственных нужд. 

49.  Договор ренты: понятие виды. Отличие от других договоров.

50.  Договор аренды (имущественного найма). Виды договора аренды.

51.  Договор аренды зданий, сооружений. Аренда предприятий.

52.  Договор социального найма жилого помещения: понятие, сфера применения, форма, срок, предмет. Стороны договора, понятие члена семьи нанимателя. Права и обязанности нанимателя и членов его семьи по договору социального найма жилого помещения. 

53.  Порядок и основания расторжения договора социального найма. Выселение из жилых помещений с предоставлением другого благоустроенного жилого помещения и другого жилого помещения. Выселение из жилых помещений без предоставления другого жилого помещения.

54.  Договор коммерческого найма жилого помещения. Стороны договора. Условия договора. Права и обязанности сторон по договору. Порядок и основания расторжения договора коммерческого найма жилого помещения.

55.  Приватизация государственных и муниципальных жилых помещений.

56.  Договор подряда. Виды договора подряда. 

57.  Договор строительного подряда: понятие, особенности. Субъекты и структура договорных связей. Порядок заключения. Содержание договорного обязательства по строительному подряду и последствия его неисполнения или ненадлежащего исполнения.

58.  Договор перевозки грузов: понятие, виды, содержание, порядок заключения, форма, перевозочные документы. Стороны в договоре перевозки грузов. Правовое положение грузополучателя.

59.  Последствия неисполнения или ненадлежащего исполнения договора перевозки грузов. Особенности ответственности морского перевозчика. Общая и частная аварии. Претензии и иски по перевозкам.

60.  Договор финансирования под уступку денежного требования (факторинг).

61.  Договор займа. Кредитный договор.

62.  Договор банковского вклада. 

63.  Договор банковского счета.

64.  Расчеты: порядок,  формы безналичных расчетов.

65.  Договор хранения. Виды договоров хранения.

66.  Страховое обязательство: понятие, формы, виды. Договор имущественного и личного страхования. Форма, стороны, существенные условия договоров страхования. Основные страховые понятия (термины). Исчисление страхового возмещения.

67.  Договор поручения. Договор комиссии. Агентский договор.

68.  Договор доверительного управления имуществом.

69.  Договор коммерческой концессии.

70.  Договор простого товарищества (о совместной деятельности). 

71.  Внедоговорные обязательства: понятие, виды, отличие от договорных обязательств. Обязательства вследствие причинения вреда: понятие, значение, сфера применения, условия возникновения.

72.  Обязательства по возмещению вреда, причиненного государственными органами, органами местного самоуправления, а также их должностными лицами.

73.  Обязательства по возмещению вреда, причиненного незаконными действиями органов дознания, предварительного следствия, прокуратуры и суда.

74.  Обязательства по возмещению вреда, причиненного деятельностью, создающей повышенную опасность для окружающих.

75.  Обязательства по возмещению вреда, причиненного несовершеннолетним, недееспособным, ограничено  дееспособным, а также гражданином, не способным понимать значение своих действий.

76.  Возмещение вреда, причиненного жизни или здоровью гражданина. Обязательства по возмещению вреда при повреждении здоровья гражданина, не достигшего 14 лет.
77.   Обязательства из неосновательного обогащения: понятие, основания, виды, содержание. Соотношение требований о возврате неосновательного обогащения с другими требованиями о защите гражданских прав.

78.  Наследование: понятие, основания, субъекты, объекты. 

79.  Наследование по закону.

80.  Наследование по завещанию.

81.  Приобретение наследства. Отказ от наследства. Свидетельство о праве на наследство. Управление наследством и охрана наследства. Раздел наследства.
82.  Понятие интеллектуальной собственности. Виды объектов интеллектуальной собственности. Субъекты права интеллектуальной собственности.

83.  Интеллектуальные права: понятие и виды. Исключительное право: понятие, содержание.

84.  Договоры по распоряжению исключительным правом: общая характеристика.

85.  Меры защиты и меры ответственности за нарушение интеллектуальных прав.

86.  Авторское право: понятие, объекты, субъекты. Соавторство. Неимущественные и имущественные права автора. Срок действия авторских прав. 

87.  Договор в авторском праве: общая характеристика видов. Стороны, права и обязанности, последствия нарушения. Договор заказа. Издательский договор.

88.  Смежные права: понятие, объекты, субъекты. Неимущественные и имущественные права носителей смежных прав. Срок  действия смежных прав.

89.  Понятие изобретения, полезной модели, промышленного образца. Условия и порядок патентования. 

90.  Авторы и патентообладатели. Неимущественные и имущественные права изобретателей и патентообладателей. Основания их возникновения. Срок действия прав.
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