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Введение
Международное право – особая система права, отличающаяся от внутригосударственных систем права отдельных государств рядом характерных особенностей. Предметом международного права является самостоятельный правовой комплекс, нормы которого создаются согласованием воль государств, а реализуются как в межгосударственной, так и во внутригосударственной сфере. Международное право в настоящее время оказывает все большее влияние не только на государство в целом, но и на отдельного (каждого) человека. При этом  имеется в виду не только комплекс публично-правовых норм, но и нормы частноправового характера.

Граница между международным публичным и частным правом уже не носит ярко выраженного характера. Исходные начала для международного публичного и частного права едины, поскольку речь идет о регулировании отношений, возникающих в международной жизни в широком смысле ее понимания. Принципы международного публичного права находят отражение в сфере частного права. В нормах международных договоров тесно переплетаются публичные (межгосударственные) и частноправовые аспекты.  В международные отношения могут вступать не только традиционные субъекты (государства и международные организации), но и юридические и физические лица, общественные организации. Соответственно правовое регулирование этих отношений осуществляется как нормами международного публичного, так и нормами международного частного права. 
Конституция РФ, включая нормы международного права в составную часть российской правовой системы, не проводит различий между публичной и частной природой этих норм. Рассматривая дела с участием иностранного субъекта (с иностранным элементом), суды не ставят перед собой вопросы,  с какими отношениями – с публично-правовыми или частно-правовыми – имеют дело. Знание международно-правовых норм, умение их толковать и применять – непременное условие эффективной работы не только тех органов власти, которые выполняют  внешние функции, но и органов государственной власти, местного самоуправления, судебных и правоохранительных органов, налоговой полиции, нотариата, юридических служб, хозяйственных структур.

Построение программы обусловлено современным пониманием международного права. В связи с этим особое внимание следует обратить на комплексный характер таких вопросов, как принципы международного права, его субъекты и источники, механизм реализации норм международного и иностранного права.

При подготовке к государственному экзамену следует учитывать связь теории международного права с общей теорией государства и права, отраслевыми дисциплинами. Решение ряда вопросов, например, связанных с непосредственным применением международно-правовых норм в национальной правовой системе, с характеристикой международного статуса членов федерации, внешнеэкономических сделок, ответственности в международном праве, вопросов международного гражданского процесса, механизма оказания правовой помощи,  должно основываться на общетеоретической базе. 

В настоящее время нуждаются в более глубоком осмыслении предмет международного права, деятельность международных организаций, статус индивида и хозяйствующих субъектов в международном общении, вопросы международного гуманитарного права, защиты интеллектуальной собственности, правового регулирования процессуальных отношений.
Студентам при подготовке к экзамену следует иметь в виду теоретико-исследовательский характер экзамена, в процессе которого выявляются не только (да и не столько) теоретические знания, но и знание правовых актов, умение их применять к практическим ситуациям. 

В ходе подготовки к экзамену студенты должны проанализировать не только международно-правовые акты, регулирующие различные аспекты межгосударственного сотрудничества, но и практику международных судебных органов, а также практику использования международных норм национальными судебными органами. 

Высокая оценка предполагает умение студента характеризовать основные международно-правовые доктрины и  формулировать обоснованную собственную позицию по конкретным вопросам международного (публичного и частного) права и его науки, умение применять  международно-правовые нормы и нормы иностранного права.
ТЕМЫ ДЛЯ ПОДГОТОВКИ К ЭКЗАМЕНУ
Тема 1. Международное право в системе международных отношений

Международное право как особая правовая система, международный правопорядок, основные функции международного права. Предмет международно-правового регулирования. Особенности современного международного права, международное «мягкое право», lex mercatoria. Взаимодействие международного и внутригосударственного права. 
Понятие и правовая природа международного частного права. Тенденции развития современного международного частного права. Соотношение международного публичного и частного права.
Тема 2. Нормы и источники международного права

Понятие и особенности создания норм международного права, их классификация, нормы jus cogens. Кодификация норм международного права.  Нормы международного частного права, материально-правовые и коллизионные нормы. Унификация норм международного частного права. Негосударственные формы регулирования частноправовых отношений. 
Источники международного публичного и частного права. Значение ст. 38 Статута Международного Суда ООН по определению источников международного публичного права. Международный обычай, практика, opinio juris. Применение обычая в международном публичном и частном праве, соотношение с обыкновениями. Акты международных организаций и международных конференций как источники международного права. 
Тема 3. Основные принципы международного права
Понятие и значение принципов международного права, особенности их международно-правового закрепления. Действие общих принципов международного права в сфере международного частного права. 
Правовое содержание основных принципов: принцип суверенного равенства государств; принцип неприменения силы или угрозы силой; принцип мирного разрешения международных споров, принцип невмешательства во внутренние дела государства, принцип сотрудничества государств; принцип pacta sunt servanda. Современное содержание принципа уважения прав и свобод человека. Соотношение принципа равноправия и самоопределения народов и принципа нерушимости границ, принципа территориальной целостности. 
Система принципов, их развитие, появление новых принципов: принцип всеобъемлющей безопасности, принцип ответственности, принцип наибольшего благоприятствования, принцип эстоппель.
Тема 4. Реализация норм международного права

Понятие и формы реализации норм международного публичного права. Международный механизм реализации: конвенционный и институционный. Международный контроль. Внутригосударственный механизм реализации. Непосредственное применение международно-правовых норм, его формы; отсылка, «теория трансформации». 
Правовые основания  применения норм международного права. Особенности применения норм международного права в деятельности судебных и правоохранительных органов: материальный и процессуальный аспект. Особенности применения общепризнанных принципов и норм международного права, международных договоров. 
Проблемы применения коллизионных норм: обратная отсылка и отсылка к праву третьего государства, квалификация терминов. Пределы применения норм иностранного права: оговорка о публичном порядке, обход закона, концепция императивных норм. Взаимность и реторсии в международном частном праве. Установление содержания и толкование норм иностранного права. 
Тема 5. Субъекты международного права
Понятие и виды субъектов международного права. Содержание международной правосубъектности. Соотношение категорий «субъект международного права», «субъект международных правоотношений». Государство – основной субъект международного права. Международная правосубъектность членов федерации, участие субъектов Российской Федерации в международных отношениях. Правовой статус государств как субъектов международного частного права. Правовое регулирование вопросов иммунитета. Международно-правовое признание: признание ad hoc, de jure, de facto. Правопреемство государств, теория континуитета. 
Понятие международной организации, особенности ее правосубъектности. Международная организация как субъект частноправовых отношений. Правовое положение юридических лиц в международном публичном и частном праве, «национальность юридических лиц». Международное юридическое лицо. 
Правовое положение физических лиц в международном частном праве. Международная правосубъектность индивида.

Тема 6.  Право международных договоров

Порядок заключения международных договоров: согласование текста, аутентичность, подписание. Право на оговорку. Вступление в силу международного договора. Ратификация международных договоров. Функции депозитария. 
Действие и применение договора во времени и пространстве; международный договор и третьи государства. Аутентичное и официальное толкование международного договора. Основания признания международного договора ничтожным и оспоримым. Приостановление и прекращение действия международных договоров. Аннулирование и денонсация международного договора. Клаузула неизменности обстоятельств (rebus sic stantibus).  
Тема 7. Дипломатическое и консульское право

Органы внешних сношений: зарубежные и внутригосударственные. Дипломатические представительства: порядок открытия, агреман, верительная грамота, функции. Персонал дипломатического представительства:  дипломатический корпус, дипломатические классы и ранги, persona non grata. Привилегии и иммунитеты дипломатических представительств и персонала. Дипломатическая почта: статус дипломатического курьера, дипломатическая вализа. 
Консульские представительства: виды, функции. Порядок создания консульств: консульский округ, консульский патент, консульская экзекватура. Статус почетного консула.  Консульские привилегии и иммунитеты.

Тема 8. Ответственность в международном праве

Понятие и основания международно-правовой ответственности,  субъекты международной ответственности. Понятие и состав международного правонарушения. Международная ответственность за ущерб, причиненный в результате  правомерной деятельности. 
Виды и формы международной ответственности. Применение санкций, их соотношение с формами международно-правовой ответственности. Обстоятельства, освобождающие от ответственности. 

Тема 9. Мирные средства разрешения споров

Понятие международного спора (конфликта). Правовые основы разрешения международных споров. Непосредственные переговоры. Международные согласительные процедуры: медиация, обследование, примирение. Международное арбитражное разбирательство. Виды соглашения об обращении к международному арбитражу. 
Международное судебное разбирательство. Обязательная и факультативная юрисдикция международных судебных учреждений. Основания и субъекты обращения в Международный Суд ООН. Суд Европейских Сообществ. Экономический Суд СНГ. Юридическая сила решений международных судебных органов. 
Тема 10. Право международных организаций 

Юридическая природа международной организации. Организация Объединенных Наций: цели, принципы, членство (ассоциированное членство, консультативный статус, статус наблюдателя). Система органов ООН: главные и вспомогательные. Специализированные учреждения ООН: понятие, характеристика одного из учреждений по выбору студента. Особенности формирования и использования Вооруженных сил ООН. 
Правовая природа и статус Европейского союза. Правовой статус Совета Европы. Международные организации на пространстве бывшего СССР: СНГ, ЕЭП. 
Тема 11. Права человека и международное право 

Международные стандарты прав и свобод человека, их функции. Международные механизмы защиты прав человека. Европейский Суд по правам человека, правовой статус, деятельность. Критерии приемлемости жалобы в Европейский Суд по правам человека: ratione temporis, ratione loci, ratione materiae, ratione persona, исчерпание национальных средств защиты, обоснованность жалобы. 
Международно-правовые  вопросы гражданства, двойное гражданство, апатриды. Статус беженцев. Право убежища.
Тема 12.  Международное право в период вооруженных  конфликтов

Понятие и виды вооруженных конфликтов, правовое регулирование. Применение норм международного права к внутренним вооруженным конфликтам. Начало и окончание войны,  их правовые последствия, театр войны, военная оккупация, капитуляция. Средства и методы ведения войны. Правовой статус участников вооруженных конфликтов: комбатанты, разведчики, лазутчики, наемники, партизаны и другие. Режим военного плена. Защита гражданского населения и культурных ценностей в период вооруженных конфликтов.

Тема 13.  Международное уголовное право 

Основания и формы международного сотрудничества государств в борьбе с преступностью. Международные преступления и преступления международного характера: критерии разграничения, основные составы. Правовая помощь по уголовным делам. Экстрадиция и передача осужденных. 
Международные трибуналы. Международный уголовный суд:  проблемы юрисдикции, передача лиц международному правосудию, особенности процессуального положения лиц в международном уголовном суде. Международная организация уголовной полиции (Интерпол). 

Тема 14. Территория в международном праве

Понятие и классификация территорий по их правовому режиму. Государственная территория, правовые основания ее изменения. Внутренние морские воды, исторический залив, условная территория. Территориальное море и прилежащая зона.  Государственная граница, делимитация, демаркация, пограничный режим, режим государственной границы. Статус пограничных комиссаров. 
Особенности территории со смешанным правовым режимом. Правовой режим исключительной экономической зоны. Основные способы определения границ континентального шельфа. Международный район морского дна (Район). 
Правовой режим открытого моря: свободы открытого моря, преследование по горячим следам. Международно-правовой режим Антарктики. Международные реки, проливы и каналы. Правовой режим космического пространства и небесных тел.

Тема 15. Право собственности и инвестиционные отношения

Коллизионные вопросы права собственности: основные коллизионные нормы, их закрепление. Особенности регулирования права собственности на земельные участки, культурные ценности и иные объекты. 

Национализация иностранной собственности: правовое регулирование, основания, пределы, условия. Экстерриториальное действие законов о национализации. 

Регулирование иностранных инвестиций в международном и национальном праве: понятие, виды. Ограничения для иностранного инвестирования по объему и сферам деятельности. 

Международные и внутригосударственные гарантии иностранных инвестиций: понятие, закрепление, порядок осуществления. Характеристика отдельных видов гарантий: запрет национализации, свободное реинвестирование, свободный вывоз инвестиции и прибыли, стабилизационная оговорка и другие.

Разрешение инвестиционных споров: понятие и виды споров, правовые основания разрешения, виды органов, юридическая сила решений. Разрешение споров в Международном центре по урегулированию инвестиционных споров: компетенция, процедуры, применимое право, исполнение решений.

Страхование иностранных инвестиций: понятие, страхование от коммерческих и политических рисков. Страхование (гарантирование) инвестиций в МИГА (МАГИ): основания выдачи гарантии, виды рисков, выплата компенсации.

Инвестиционные и концессионные соглашения: понятие, стороны, правовая природа (цивилистическая, международная, административная, смешанная), правовое регулирование. Основное содержание инвестиционных и концессионных соглашений. Особенности соглашений о разделе продукции. 

Особые экономические зоны: понятие, виды, соотношение со свободными экономическими зонами. Порядок создания и управления особыми экономическими зонами, срок действия, основные льготы и преимущества.

Тема 16. Правовое регулирование международной торговли

Регулирование торговых отношений международными многосторонними и двусторонними договорами: основное содержание, природа норм.

Общие условия поставок как источник регулирования международной торговли: условия применения, основные положения. 

Регулирование внешнеторговой деятельности в национальном законодательстве. Понятие и виды внешнеэкономических сделок. Коллизионные вопросы внешнеторговых сделок: форма, место и время заключения. Правовые проблемы электронной торговли.

Порядок заключения и исполнения внешнеторговых сделок. Содержание сделок: существенные и факультативные условия, базис поставки, применимое право, разрешение споров. 

Ответственность в международной торговле: штрафы, пени, неустойка, возмещение ущерба, возможность ограничения ответственности. Обстоятельства, освобождающие от ответственности: соотношение терминов «форс-мажор», «непреодолимая сила», «обстоятельства вне контроля сторон», перечень основных обстоятельств, возможность расширения перечня в договоре.

Правовые основы международных перевозок: понятие, виды перевозок. Общие начала регулирования международных морских, железнодорожных, автомобильных, воздушных и смешанных перевозок: права и обязанности сторон, документы, подтверждающие заключение договора, ответственность перевозчика и обстоятельства, освобождающие его от ответственности. 

Правовые основы расчетов в международной торговле (банковский перевод, документарный аккредитив, инкассо): понятие и виды. Порядок организации расчетов: банки-эмитенты и банки-ремитенты, авизующие, исполняющие и инкассирующие банки, требования к документам, освобождение банков от ответственности.

Тема 17. Деликтные обязательства в международных отношениях

Понятие международного (трансграничного) деликта. Коллизионные вопросы деликтных обязательств: основные коллизионные нормы, подходы к понятию места совершения деликта, доктрины наиболее тесной связи, заинтересованного правопорядка и учета результата.

Международные договоры в области регулирования деликтных обязательств: сфера применения,  субъект ответственности, виды возмещаемого ущерба, пределы ограничения ответственности, освобождение от ответственности, подсудность, исковая давность, исполнение вынесенных решений.

Тема 18. Правовое регулирование защиты и использования прав     интеллектуальной собственности

Международные договоры в области охраны авторских прав: принципы, объекты и сроки охраны, охраняемые права и их ограничение. Соотношение Всемирной и Бернской конвенций. Обратная сила Бернской конвенции.

Защита авторских прав иностранцев в РФ и российских граждан за рубежом: условия предоставления охраны, режим, коллизия объема и сроков охраны. 

Международные договоры в области охраны смежных прав: принципы, объекты и сроки охраны, охраняемые права и их ограничения. 

Защита смежных прав иностранцев в РФ и российских граждан за рубежом: условия предоставления охраны, режим, коллизия объема и  сроков охраны. 

Международные договоры в области охраны промышленной собственности: объекты, принципы охраны, конвенционный и выставочный приоритеты, международная заявка, международная регистрация, европейский и евразийский патенты. 

Охрана прав иностранцев на промышленную собственность в РФ и за рубежом: условия предоставления охраны, патентный поверенный, сроки охраны, поддержание охраны, коллизия патентов и свидетельств. 

Лицензионный договор: понятие, виды. Форма лицензионного договора, вступление в силу. Содержание лицензионного договора: существенные и факультативные условия, конфиденциальность, паушальные платежи и роялти, контроль лицензиата, ответственность. Особенности содержания договоров о передаче «ноу-хау». 

Тема 19. Наследование в международных отношениях

Коллизионные вопросы наследственных отношений: основные коллизионные нормы, действительность завещаний, ограничение свободы завещаний, ограничение наследственных прав. Унификация регулирования наследственных отношений. 

Регулирование наследственных прав иностранцев в законодательстве различных государств: виды наследования, порядок вступления в наследство, наследственные права пережившего супруга, формы завещаний, очередность, наследование отдельных категорий имущества. Функции консулов в области наследственных отношений.

Тема 20. Брачно-семейные отношения с иностранным элементом

Коллизионные вопросы брачно-семейных отношений: основные коллизионные нормы, применение альтернативных привязок, признание решений иностранных органов по вопросам брака и семьи. Основные принципы брачно-семейных отношений.

 Заключение браков: материальные и формальные условия заключения брака, препятствия к заключению брака, «хромающие браки». Условия признания браков, заключенных за рубежом в органах иностранных государств и консульствах.  Институт разлучения в МЧП. Расторжение брака: компетенция органов, порядок и условия расторжения. 

Правоотношения между супругами в МЧП: личные и имущественные, режим собственности супругов. Брачный договор: порядок заключения, содержание. 

Правоотношения между родителями и детьми в МЧП: личные и имущественные, гражданство ребенка. 

Международное (иностранное) усыновление: применимое право, условия, согласие ребенка и компетентных органов, порядок усыновления, посредничество при усыновлении. 

Опека и попечительство в МЧП: применимое право, условия, порядок осуществления.

Тема 21. Международный гражданский процесс

Унификация вопросов международного гражданского процесса: роль межгосударственных и неправительственных организаций. 

Международная подсудность: понятие, виды, способы определения. Содержание и форма пророгационных соглашений.

Иностранные судебные поручения: понятие, виды, правовые основания и порядок исполнения, основания отказа. 

Признание и исполнение иностранных судебных решений: правовые основания, компетентные органы, основания отказа в признании и исполнении. Система экзекватуры, начало нового производства на основе иностранного решения. Юридическая сила решений, не требующих принудительного исполнения.

Тема 22. Международный коммерческий арбитраж

Понятие и виды международного коммерческого арбитража. Природа международного коммерческого арбитража: гражданско-правовая, процессуальная, смешанная. Проблемы создания и деятельности арбитражей ad hoc.

Международный коммерческий арбитраж в РФ: правовые основы создания и деятельности, юридическая сила решений. Международный коммерческий арбитражный суд и Морская арбитражная комиссия при Торгово-промышленной палате РФ: компетенция, порядок рассмотрения споров, исполнение решений.

Установление компетенции международного коммерческого арбитража. Арбитражные соглашения: понятие, правовая природа, виды, форма. Типовые арбитражные оговорки. Передача спора в международный коммерческий арбитраж в соответствии с международным договором. Компетенция арбитража при отсутствии возражения ответчика на рассмотрение спора в международном коммерческом арбитраже.

Процедура разрешения споров в международном коммерческом арбитраже: порядок подачи иска и встречного иска, назначение арбитров, сборы, представление и оценка доказательств, вынесение решений. Регулирование процедуры в регламентах. Распределение между сторонами расходов по обращению к арбитражу.

Признание и исполнение решений международного коммерческого арбитража: понятие иностранного арбитражного решения, правовые основания признания и исполнения, компетентные органы, порядок признания и исполнения, основания отказа. 
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