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Введение

Методические указания для выполнения контрольных работ по спецкурсу «Трудовые споры» предназначены для студентов заочной формы обучения.

Цель выполнения письменного задания – формирование способности применять  законодательство о труде  к конкретным жизненным обстоятельствам и получение навыков составления актов социального партнерства, локальных нормативных правовых, индивидуальных актов организации, обобщения судебной практики.
Контрольная работа выполняется по одному из  четырех разделов Методических указаний. Студент должен быть готов к вопросу об обосновании выбора раздела. Возможно, это будет связано с его профессиональными интересами, приобретенными навыками в связи с работой юристом и доступностью практического материала.
Выполнение задания, изложенного в любом из представленных разделов, должно основываться на знании норм института трудового права «Защита трудовых прав и свобод. Рассмотрение и разрешение трудовых споров. Ответственность за нарушение трудового законодательства и иных актов, содержащих нормы трудового права» (раздел XIII Трудового кодекса РФ). 
Изучение материала следует начинать с Конституции Российской Федерации, где закреплено право работников на индивидуальные и коллективные споры. Студенту необходимо дать юридический анализ ст. 37 Конституции Российской Федерации, а также указать юридические гарантии реализации ст. 46 Конституции Российской Федерации о праве всех граждан на судебную защиту прав и свобод, раскрыть сущность права на защиту трудовых и иных социальных прав и правовой механизм их реализации, обратить внимание на то, что охраняемый законом интерес является интересом материальным, и возникает он в связи с действием норм трудового права. Затем необходимо обратиться к положениям ТК РФ и иных федеральных законов, регулирующих защиту трудовых прав и свобод, рассмотрение трудовых споров, ответственность за нарушение трудового законодательства.
Следует уяснить, какие виды трудовых споров предусмотрены в российском законодательстве.

Одним из важных вопросов является вопрос о подведомственности. Нужно хорошо знать, какими нормативными актами определяется подведомственность органов по рассмотрению трудовых споров.

Очень важно знать порядок образования и деятельности комиссии по трудовым спорам.

Обращение в КТС не лишает работника права на судебную защиту. Следует выделить те трудовые споры, которые непосредственно разрешаются в суде, указать, кто может обратиться в суд с исковым заявлением по этим вопросам и в какие сроки.

Право на коллективные трудовые споры с использованием установленных законодательством способов их разрешения, включая право на забастовку, закреплено в ст. 37 Конституции России.

Следует хорошо знать, что является предметом коллективного трудового спора и между какими субъектами возникают разногласия, какой порядок установлен для рассмотрения и разрешения коллективного трудового спора.

Важно понять, как реализуется конституционное право на забастовку. Для этого уяснить, кто может возглавлять забастовку, каким образом и каким органом принимается решение о признании забастовки незаконной.
Для надлежащего исполнения заданий любого раздела следует обратиться к перечню нормативных актов и литературы.
Объем работы – не более 8 стр. текста, выполненного шрифтом Times New Roman, 14, интервал – 1,5.
1 раздел. Методические указания по решению задач (необходимо решить 4 задачи по выбору студента).

Решение задач является одним из основных средством проверки знаний и умений, выполняется на определенном этапе изучения учебного материала.

К решению задач студенты приступают только после изучения учебника и учебных пособий по трудовому праву (особенное внимание нужно уделить разделу «трудовые споры»), рекомендованной литературы и нормативных актов, а также конспектов лекций.

Большинство задач (казусов) содержит конкретное дело из юридической практики. В учебных целях из их содержания изъяты «лишние» обстоятельства и «мелкие» детали (как правило, присутствующие в реальных делах), которые не оказывают существенного влияние на решение данного дела. В некоторых казусах отдельные обстоятельства, являющиеся сутью изучаемого вопроса, специально выделяются и подчеркиваются. Другие обстоятельства, которые не столь важны для данной темы, отодвинуты на второй план.

При решении задач студент должен:

тщательно проанализировать изложенные в задаче обстоятельства;

установить круг отношений, подлежащих правовому воздействию,

охарактеризовать природу и состав этих юридических отношений;

определить нормативный материал, подлежащий к применению в данном случае, установить точный смысл каждой правовой нормы;

применить нормативный материал к конкретным отношениям, сформулировать обоснованное, мотивированное решение.

Студент может представить решение казуса в письменной форме: заключение юрисконсульта организации, заявление в КТС, исковое заявление в суд, кассационная жалоба, постановление КТС, решение суда, представление или протест прокурора, ответ на жалобу или заявление и т.п. Письменное оформление решения способствует формированию опыта в составлении юридических документов.

В связи с происходящими изменениями в законодательстве о труде студенты должны проявлять большую самостоятельность в изучении соответствующих нормативных актов, следить за изменением текущего законодательства.
В рамках 1-го раздела студенту необходимо решить из следующих задач 4 задачи по собственному выбору. 

Задача № 1

Для решения проблем задержки выплаты заработной платы и погашения возникшей в этой связи задолженности между профсоюзным комитетом и администрацией ОАО было подписано соглашение, в соответствии с которым работодатель обязывался по установленному графику погасить задолженность по заработной плате, а работники принимали на себя обязательство не организовывать в период погашения долга акции протеста (забастовки, пикетирования, собрания и т.д.), а также не требовать повышения заработной платы.

Правомерно ли заключение такого соглашения. Каковы правовые последствия невыполнения одной из сторон своих обязательств?

Задача № 2

Руководитель атомной электростанции подписал коллективный договор, устанавливающий льготный по сравнению с отраслевым тарифным соглашением порядок индексации заработной платы.

При рассмотрении же последовавших требований работников о выплате заработной платы в соответствии с коллективным договором, руководитель пояснил, что тарифы на электроэнергию устанавливаются государством, причем при определении их размеров учитывается  заработная плата согласно отраслевому тарифному соглашению. Это прямо указано в  ФЗ «О государственном регулировании тарифов на электрическую и тепловую энергию в Российской Федерации». Следовательно, средства, направляемые атомной станцией на оплату труда, строго нормируются федеральным законодательством и не должны превышать размеров, установленных отраслевым тарифным соглашением.

Избранный же при заключении коллективного договора механизм индексации не был предусмотрен отраслевым тарифным соглашением и, соответственно, не учтен при установлении тарифов на электроэнергию. Таким образом, расходы на заработную плату, покрываемые фактически получаемой платой за поставляемую электроэнергию, не включают суммы, необходимые для проведения индексации, предусмотренной коллективным договором. Поэтому директор при заключении коллективного договора превысил свои полномочия и принял на себя обязательства, исполнение которых не зависит от его волеизъявления и не обеспечено его правами по распоряжению финансовыми средствами. Противоречащие закону условия коллективного договора являются недействительными и не могут исполняться.

 Прав ли работодатель? Могут ли работники защищать свои права? Какая процедура защиты прав может быть ими применена?

Задача № 3

На заседании профсоюзного комитета АО «Вымпел» было принято решение не заключать новый коллективный договор, так как основные положения действующего договора в основном соответствуют потребностям предприятия. Было высказано мнение о внесении изменений и дополнений в виде отдельных пунктов к действующему коллективному договору, и на этом компанию по заключению коллективного договора закончить.

Возможно ли такое решение?
Задача № 4

При обсуждении проекта коллективного договора собрание трудового коллектива утвердило перечень дополнительных мер борьбы с нарушителями трудовой дисциплины, а именно: применение штрафа за прогул; назначение на работу в ночную смену; сокращение ежегодного отпуска и др.

 Соответствует ли такое решение законодательству?

Задача № 5

При обсуждении проекта коллективного договора в него были включены условия о предоставлении работникам таких льгот, как частично оплачиваемое питание работников на производстве, дополнительные отпуска за продолжительный стаж работы, дополнительные  выплаты семейным работникам и т.п. Присутствующий на собрании трудового коллектива представитель собственника возразил против включения перечисленных льгот, обосновав свое мнение тем, что эти условия подорвут экономическое положение предприятия и потому они могут быть включены в коллективный договор только при наличии прямого предписания закона.

В каком порядке подлежит рассмотрению данное разногласие? Решите спор по существу.

Задача № 6
Калачина Н.А. обратилась в суд с иском к государственному унитарному предприятию Аптека № 328 г. Дивногорска о восстановлении в должности и о взыскании заработной платы за вынужденный прогул. Согласно обстоятельствам дела при приеме на работу Калачина не была поставлена в известность о том, что она принята на работу временно, на период отпуска по уходу за ребенком Органовой. В приказе о приеме на работу срок трудового договора не оговаривался, и она посчитала, что принята на постоянную работу.

Запись в трудовой книжке о приеме на работу была сделана на основании приказа о приеме, но при увольнении администрацией была сделана дополнительная запись о временном характере работы. Изучив все обстоятельства дела, суд удовлетворил исковые требования.

Как разрешить данный спор по существу?

Задача № 7
 Алексеева была допущена директором племенного завода к работе в качестве скотницы. До начала работы она сдала в отдел кадров заявление о приеме  на работу с резолюцией бригадира, не возражавшего против ее оформления на работу, и трудовую книжку. С ней был проведен инструктаж по технике безопасности. Проработав 3 дня, Алексеева предъявила справку о трехмесячной беременности и потребовала предоставления ей легкой работы, не связанной  с обслуживанием животных.

После этого администрация не допустила ее к работе и выдала ей трудовую книжку, сославшись на отсутствие письменного договора о приеме на работу.

Алексеева обратилась в суд с исковым заявлением о восстановлении на ра​боте и об оплате вынужденного прогула. 

Как должен поступить суд?

Задача № 8
Иванов работал водителем легковой машины. Приказом по автопарку он был переведен водителем микроавтобуса (на восьми мест), так как легковая машина была списана, а новая в автопарк не поступила. 

Иванов от перевода отказался. Администрация отменила предыдущий приказ и новым приказом перевела Иванова на работу автослесарем. 

Правильно ли поступила администрация?

Рабочий объединения «Азот» Дьяков во время обеденного перерыва, буду​чи в нетрезвом состоянии, учинил в буфете заводоуправления скандал, выра​жался нецензурными словами. Выйдя из помещения, разбил палкой стекла машины директора объединения.

За совершенные проступки он был уволен по п. 5 ст. 81 ТК РФ, так как          ра​нее имел взыскания.

Дьяков обратился в суд с иском о восстановлении на работе

Суд вынес решение о восстановлении Дьякова на прежней работе и оплате ему вынужденного прогула

Обосновано ли решение суда?

Изменилось ли решение суда, если бы эти действия Дьяков совершил в рабочее время?

Задача № 9
В организации в соответствии с графиком вечерняя смена заканчивается в 23 ч. 30 мин., а ночная продолжается с 23 ч. 30 мин. до 7 ч. 30 мин. 

Могут ли быть назначены на работу в ночную и вечернюю смену ниже перечисленные работники организации:

1) Попова, имеющая трехмесячную беременность;

2) Коврова, имеющая двух детей в возрасте 5 и 12 лет;

           3) Орлова, обучающаяся заочно без отрыва от производства.

Задача № 10
Максимова работает секретарем и учится на вечернем отделении вуза. По месту работы ей дважды предоставляли оплачиваемый учебный отпуск. Поскольку она устроилась на работу больше года назад, то сразу после учебного отпуска попросила очередной отпуск, но ей отказали. При этом сослались на то, что Максимова на него права не имеет.

Обязан ли работодатель предоставить Максимовой ежегодный отпуск?

Задача № 11
Определяя размер заработной платы, подлежащей взысканию в
пользу Шемова за время вынужденного прогула, суд исключил пособие по безработице, полученное в центре занятости населения.
Прав ли суд? Какие суммы подлежат зачету при взыскании среднего заработка?

Задача № 12
Назначенный на должность главный врач детского санатория издал при​каз, согласно которому учителя, работающие в санатории, лишались денеж​ной надбавки за классное руководство и за проверку тетрадей в каникуляр​ное время, так как они в указанный период этой работы фактически не выпол​няли.

Кроме того, надбавка за книжно-журнальную продукцию согласно его рас​поряжению выплачивалась при предъявлении товарных чеков.

Обоснованы ли действия главного врача?

Что такое надбавки и доплаты к заработной плате и чем они отличаются друг от друга?

Задача № 13
10 июля 2002 г. был уволен охранник кондитерской фабрики за неоднократное нарушение трудовой дисциплины (п. 5 ст. 81 ТК РФ).             8 апреля 2002 г. ему был объявлен выговор за халатное отношение к трудовым обязанностям, вследствие чего ночью с фабрики неизвестные лица вывезли две машины с готовой продукцией. А 1 июля 2002 г. этот работник ушел с работы за два часа до окончания смены, что и послужило основанием для увольнения. 

Суд установил, что хищение кондитерских изделий было совершено 1 января (в день дежурства уволенного работника), в связи с чем возник вопрос о пропуске месячного срока для наложения первого взыскания.

Решите спор по существу.

Каков порядок увольнения по п. 5 ст. 81 ТК РФ, какие условия должны быть соблюдены при увольнении?
Задача № 14
16 февраля 2002 г. начальник цеха объявил выговор двум работницам, опоздавшим на работу после окончания обеденного перерыва на 30 мин. Работницы  обжаловали дисциплинарное взыскание в государственную инспекцию труда, ссылаясь на то, что впервые нарушили трудовую дисциплину, а ранее неоднократно поощрялись; кроме того, опоздание не повлекло за собой никаких неблагоприятных последствий.

Имеет ли право начальник цеха применять к работникам меры дисциплинарных взысканий?

Решите спор по существу.

Задача № 15
Машинист локомотива Иванов за проезд на запрещенный сигнал был переведен на должность помощника машиниста сроком на  6 месяцев. Считая, что перевод нижеоплачиваемую работу за нарушение трудовой дисциплины трудовым законодательством не предусмотрен, Иванов обратился с заявлением  КТС.

Правомерно ли наложение на него дисциплинарного взыскания?

Можно ли по истечении 6-месячного срока восстановить машиниста локомотива на прежней работе? 
№ 16

В связи со сложной учебной обстановкой директор школы предоставил Петрушину очередной отпуск 28 календарных дней вместо 56. Остальные дни директор предложил преподавателю перенести на следующий год, или отгулять во время каникул, или получить денежную компенсацию.

Соответствуют ли закону эти положения?

Раздел 2. Методические рекомендации по анализу содержания актов социального партнерства.

Для осуществления данной работы студенты самостоятельно находят текст соглашения или коллективного договора (на месте прохождения ознакомительной практики, опубликованный текст коллективного договора в средствах массовой информации или размещенный среди информационных ресурсов сети Интернет). Подобный вариант предпочтителен. 

В случае большого объема соглашения или коллективного договора допускается содержательный анализ  части документа.

Анализ содержания соглашения или коллективного договора должен осуществляться по следующим критериям.

1. Наименование организации, в которой был заключен коллективный договора, стороны, участвовавшие в его заключении, представители сторон, срок действия коллективного договора.

2. Структура коллективного договора.

3. Разделение условий, входящих в содержание коллективного договора на четыре группы по их характеру: нормативные, организационные, обязательственные, информационные. Оценка удельной доли каждой группы условий в составе коллективного договора.

4. Соотношение условий, входящих в содержание коллективного договора, с соответствующими положениями законодательства. Вывод о наличии (отсутствии) условий, ухудшающих положение работника по сравнению с действующим законодательством.

5. Соотношение условий коллективного договора между собой. Вывод о наличии (отсутствии) противоречивых положений.

6. Выделение наиболее интересных условий, выработанных сторонами (отличных от законодательных), соответственно, улучшающих положение работника. Вывод о степени регулирующей ценности коллективного договора, то есть о том, какова доля такого рода положений.

7. Анализ условий коллективного договора на предмет прав и обязанностей сторон. Вывод о наличии (отсутствии) условий, устанавливающих обязанности работников.

8. Оценка юридической техники коллективного договора: однозначность формулировок, соответствие законодательству, грамотность, верная стилистика и т.п. 

Раздел 3. Методические рекомендации по составлению локальных нормативных актов.

Система локального регулирования в условиях рынка труда получает значительное развитие. Трудовой кодекс РФ впервые в законодательной практике включил локальное нормотворчество в систему трудового законодательства, определил сферу его действия и место локальных нормативных актов в иерархической структуре источников трудового права. Новый ТК РФ расширил круг локальны нормативных актов. Студентам необходимо знать, что федеральным законом от 30.06.2006 г. внесены кардинальные изменения в ТК РФ и появились новеллы, касающиеся разработки и порядка принятия локальных нормативных актов. Особенность нового ТК РФ заключается в том, что по новой классификации выделяются локальные нормативные акты:

1. Предусмотренные кодексом, законами и коллективным договором;

2. Непредусмотренные трудовым законодательством;

Практика локального регулирования определила круг нормативных актов, наиболее разрабатываемых в организациях. К ним относятся: коллективный договор, правила внутреннего трудового распорядка, штатное расписание, график отпусков, инструкции по охране труда, учредительные документы организации, должностные инструкции, положения об оплате труда, иные локальные нормативные акты. При разработке одного из видов локальных актов студенты должны исходить из положений, закрепленных в статьях 8, 31, 372 ТК РФ и учесть другие статьи по институтам трудового права.

Кроме того, необходимо знать, каким образом законодательство регламентирует разрешение разногласий между работодателем и выборным органом первичной профсоюзной организации, возникающих по поводу разработки проектов локальных нормативных актов. 
Раздел 4. Методические рекомендации по обобщению судебной практики по трудовым спорам
При изучении курса «Трудовые споры» необходимо самостоятельно выполнить задание – обобщение судебной практики по одной из категорий судебных споров: о приеме на работу и заключении трудового договора; о переводе на другую работу и расторжении трудового договора; об оплате труда; о материальной ответственности сторон трудового договора и др.

Под обобщение судебной практики понимается исследовательская работа в области трудового права и законодательства, направленная на систематизацию и анализ трудовых споров, выделение относительно  устойчивых различий применения судами законодательства о труде, выявление способствующих этому причин (например, несовершенство нормативных актов).

Целью обобщения является изучение выявленной проблемы, выработка предложений по единообразному применению трудового законодательства, отдельных его институтов, В случае существования пробелов правового регулирования следует дать рекомендации по их преодолению.

Методика проведения обобщения. Приступая к проведению обобщения, необходимо тщательно изучить учебную и научную литературу, посвященную особенностям рассмотрения индивидуальных трудовых споров, изучить соответствующее трудовое и гражданско-процессуальное законодательство, судебную практику, в том числе практику Верховного Суда РФ, существующие обобщения по рассматриваемой категории трудовых споров.  Возможно также изучение зарубежного законодательства, направленного на регулирование сходных вопросов в области трудового права. В некоторых случаях следует обратиться к проектам нормативных актов, которые планируется принять в ближайшее время и которые, возможно, направлены на преодоление существующих проблем в судебной практике.

Важным элементом работы над обобщением практики рассмотрения отдельных категорий индивидуальных трудовых споров является обращение в судебные органы, органы прокуратуры или адвокатуры по месту жительства. 

Непосредственно изучение судебных дел является предпочтительным. В этом случае обобщение может быть проведено в масштабе района, города, края. 

Однако, если это невозможно, следует обратиться к обобщению опубликованной судебной практики. 

         При работе над обобщением по индивидуальным трудовым спорам следует учитывать специфику изучения гражданских дел и обратить внимание на:  

1) причины, способствующие возникновению трудовых споров (нарушение законности в деятельности организаций, должностных лиц и др.); 
2) соблюдение судами требований закона при приеме исковых заявлений (подведомственность, подсудность, исключения из общих правил, характерных для трудовых споров); 
3) мотивированность отказа в принятии исковых заявлений, процессуальное оформление отказа, обоснованность оставления заявления без рассмотрения, обоснованность возврата исковых заявлений, соблюдаются ли при этом основания возврата и оставления заявления без движения. Следует обращать внимание на сроки, представляемые судом для устранения недостатков; 
4) разъяснение заявителю порядка разрешения его требований в случаях, если спор не подведомственен суду, разъясняется ли порядок обжалования определения в установленных законом случаях; 
6) соблюдение судами норм материального трудового права, какие характерные ошибки при этом допускаются (неприменение закона, подлежащего применению, применение закона, не подлежащего применению, неправильное толкование закона); 
7) по делам, рассмотренным судами по существу с вынесением решения, следует проверить, правильно ли суд определил и выяснил обстоятельства, имеющие значение для дела, доказаны ли в суде данные обстоятельства, соответствуют ли выводы суда, изложенные в решении обстоятельствам дела; 
8) соблюдение процессуальных сроков рассмотрения дел; выяснить причины нарушения сроков; 

9) соблюдение требований ГПК при рассмотрении дел по заочному и приказному производству; 
10) своевременность и качество составления документов, соблюдение требований о структуре и содержании решения;

11) правильность применения норм о судебных расходах;

12) своевременность и правильность обращения решений к исполнению. 
13) соблюдение требований ГПК при рассмотрении дел по заочному и приказному производству; 
В ходе изучения конкретных судебных дел и материалов необходимо отбирать только те из них, которые являются характерными по изучаемой теме. При этом следует также выявлять конкретные примеры, не часто встречающиеся в практике.
При описании практического материала исследования необходимо указать, какие материалы судебной практики изучались, категорию индивидуальных трудовых споров дел, какими регионами представлена судебная практика, количество дел, статистические данные,   применялось ли анкетирование. Для наглядности к обобщению могут быть приложены копии судебных актов, а также иллюстрация: графики, таблицы, инструкции, опросные листы. 

Выводы и предложения должны быть обоснованными. В выводах должна содержаться объективная оценка полученных данных. Наряду с недостатками и ошибками, следует указывать и положительные моменты, выявленные при изучении отдельной категории трудовых споров.  

Содержание и объем обобщения не могут быть строго ограничены, в первую очередь должны достигаться цели и задачи исследования. 

Итоги обобщения  могут быть использованы при написании курсовых и дипломных работ по согласование с преподавателями кафедры.
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