Организационно-методический раздел

Учебным планом заочного отделения предусмотрено выполнение студентами контрольной работы по проблемам теории государства и права.

Выполнение письменных работ помогает студентам усвоить теорию конституционного права, точно применять понятия, категории, термины, научиться подбирать необходимые нормативные акты для разрешения оп​ределенных задач, анализировать судебную и иную правоприменительную практику.

Контрольную работу студенты выполняют и сдают для проверки за месяц до начала сессии.

Студентам предлагается три варианта контрольных заданий. Каждое задание состоит из четырех вопросов.

Ответы на каждый вопрос должны сопровождаться ссылками на использованную специальную литературу, включая новейшие публикации в юридических журналах («Государство и право», «Правоведение», «Российская юстиция», «Журнал российского права», «Российский юридический журнал», «Вестник МГУ. Серия «Право», «Юрист» и др.)., нормативные акты. Ссылки оформляются в соответствии с ГОСТом.

Ответы должны быть полными и аргументированными.

Варианты распределяются следующим образом: студенты, чьи фа​милии начинаются на буквы А - И, выполняют 1-й вариант, К – Р - 2-й вариант, С- Я - 3-й вариант.

К работе обязательно прилагается список использованной литерату​ры.

Кроме рекомендованной в данных методических указаниях литера​туры, студенты могут пользоваться источниками, указанными в програм​мах курсов «Теория государства и права», «Проблемы теории государства и права».

Вариант 1

Задание 1
Охарактеризуйте соотношение международного и внутригосударственного права (на примере Российской Федерации).

Задание 2 

Используя периодическую печать, судебную и иную правоприменительную практику, подберите материал по проблемам правового сознания и правовой культуры в современной России и дайте его теоретико-правовой анализ. 

Задание 3
Изучив современную литературу по теории государства и права, отраслевым юридическим наукам, проведите соотношение следующих понятий: правовая деятельность, правовое поведение, юридическая деятельность, юридически значимое поведение, реализация права, правомерное поведение, применение права, толкование права, социально активное поведение, юридическая практика.

Задание 4
Найдите пример (примеры) коллизии закона и подзаконного нормативно-правового  акта и дайте юридический анализ.

Вариант 2

Задание 1
Возьмите из действующего законодательства три правовые нормы, поясните их структуру, способ изложения в статьях закона, определите пределы их действия

Задание 2
Используя периодическую печать, судебную и иную правоприменительную практику, подберите материал по проблеме взаимодополнения и противоречия права и морали и дайте его теоретико-правовой анализ. 

Задание 3
Изучив современную литературу по теории государства и права, отраслевым юридическим наукам, проведите соотношение следующих понятий: правовой стимул, правовое ограничение, привилегия, субъективное право, законный интерес, льгота, юридическая ответственность, обеспечение права.

Задание 4
Найдите пример (примеры) коллизии нормативно-правового акта и акта официального толкования и дайте юридический анализ.

Вариант 3

Задание 1
Дайте сравнительную характеристику мер правового принуждения.

Задание 2
Используя периодическую печать, судебную и иную правоприменительную практику подберите материал по проблеме ограничения прав и свобод личности  и дайте его теоретико-правовой анализ. 

Задание 3
Изучив современную литературу по теории государства и права, отраслевым юридическим наукам, проведите соотношение следующих понятий: юридический интерес, законный интерес, охраняемый законом интерес, правовой интерес, субъективное юридическое право, незаконный интерес, субъективная юридическая обязанность.

Задание 4
Найдите пример (примеры) прямого действия Конституции РФ и дайте юридический анализ.
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