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1. Цели и задачи изучения дисциплины

1.1.Цель преподавания дисциплины

Целью преподавания дисциплины является получение знаний, умений, навыков, развивающих способности к юридическому мышлению и необходимых для решения практических вопросов правильной квалификации преступлений против личности.

Освоение учебной дисциплины предполагает:

-изучение основных положений раздела преступлений против личности, науки уголовного права;

- знакомство с основными проблемами, которые возникают при квалификации преступлений против личности;

 -приобретение  практических навыков и умений квалификации преступлений против личности;

 -формирование способностей профессионального понимания и решения основных проблем практики применения уголовного закона в области преступлений против личности.

Учебная дисциплина «Преступления против личности» является составной частью фундаментального высшего юридического образования. Программа дисциплины предусматривает теоретическое  изучение признаков составов преступлений против личности и практическое обучение правильной квалификации  этих преступлений. Обучение предполагает специальную профессиональную ориентацию в области прокурорско-следственной, адвокатской и судебной деятельности, а также в работе органов, исполняющих наказание. В процессе обучения происходит овладение навыками самостоятельной работы с культурными юридическими текстами (уголовное законодательство, судебные решения по уголовным делам, научная литература), методами и приемами их научного анализа. Изучение данной дисциплины способствует  приобретению навыков и умений исследования судебной практики, закреплению и развитию общих профессиональных навыков и умений юридико-технического (квалификационного) анализа конкретных ситуаций по уголовным делам.
1.2 Межпредметная связь

 Преступления против личности тесно связаны с целым рядом наук и соответствующих им учебных дисциплин. Эта связь проявляется:

- с философией – через применение основных философских категорий и закономерностей при  конструировании и квалификации преступлений против личности;

-с общей теорией права - через учение о праве и его основных категориях как методологической основе;

-с уголовным правом, которое определяет наличие уголовно-правового запрета путем закрепления конкретных составов преступлений;

-с уголовно-процессуальным правом, в рамках которого осуществляется доказывание фактических обстоятельств, необходимых для правильной квалификации преступлений против личности.

Вниманию студентов, обучающихся по очной, очно-заочной и заочной формам обучения (включая обучение в сокращенные сроки), по специальности 030500.62  «Юриспруденция» и направлению  030500.62  «Юриспруденция»

Настоящие методические указания для семинарских занятий составлены в полном объеме Для студентов очной формы обучения по направлению 030500.62   «Юриспруденция» в объеме 34 часов (17 занятий).
Для студентов очной формы обучения по специальности 030501.65   «Юриспруденция» учебным планом предусмотрено 32 часа семинарских занятий (16 занятий). Поэтому для этих студентов большинство указанных тем семинарских занятий  не объединяются. Объединяются занятия 16 и 17 (2 часа).
Для студентов заочной формы обучения по специальности 030501.65   «Юриспруденция», а так же студентов заочной формы обучения в сокращенные сроки на базе высшего профессионального образования и профильного средне профессионального образования, учебным планом предусмотрено 6 часов семинарских занятий. Объединяются занятия 1, 2,3,4 (2 часа), занятия 4, 5, 6, 7,8 ( 2часа) и занятия  13,14,15 (2 часа). 

Для студентов очно-заочной формы обучения по специальности 030501.65   «Юриспруденция»  учебным планом предусмотрено 18 часов семинарских занятий. Объединяются занятия 1, 2, 3 (2 часа), занятия 4, 5, 6 ( 2часа) и занятия 7,8 (2 часа).  Объединяются  занятия 9 и 10 (2 часа). Затем объединяются  занятия 13,14 (2 часа),  занятия 16 и 17  (2 часа). 11,12  Не объединяются занятия 11 (2 часа), 12 ( 2 часа),  15  (2часа). 

Для студентов заочной формы обучения по направлению 030500.62  «Юриспруденция» учебным планом предусмотрено 8 часов семинарских занятий. Они проводятся следующим образом: объединяются занятия  1,2, 3 (2 часа), занятия 4,5, 6 (2 часа), 7 и 8 (2 часа) и объединяются занятия 13,  14, 15, (2 часа).
Раздел 1. Преступления против жизни и здоровья личности - 16 часов. 
Тема 1. Общая характеристика  преступлений против жизни и здоровья.
Основные понятия – 2 час.  



Занятие 1 – 2часа

1. Классификация преступлений против жизни и здоровья.
2. Понятие и виды преступлений против жизни. Отличия от других  преступлений, сопряженных с причинением смерти потерпевшему или угрозой ее причинения.

3. Понятие жизни и смерти в свете современных концепций.  Понятие эвтаназии. Понятие убийства. 
Методологические указания к Теме 1. При подготовке к семинарским занятиям студентам следует уделить внимание  основным научным позициям, сформированным в науке уголовного права по вопросу о  классификации преступлений против жизни и здоровья. Следует обратиться к понятию преступлений против жизни, их отличию от других преступлений, сопряженных с причинением смерти потерпевшему или угрозой ее причинения.  В первую очередь эти преступления  следует отличать по форме вины: от причинения смерти по неосторожности; от причинения тяжкого вреда здоровью, повлекшего по неосторожности смерть потерпевшего; от незаконного производства аборта, повлекшего смерть потерпевшей; от нарушения правил охраны труда, повлекшего по неосторожности смерть потерпевшего, от нарушения правил дорожного движения и эксплуатации транспортных средств, повлекшего по неосторожности смерть человека и других преступлений, в которых предусмотрена законом неосторожная форма вины к смерти потерпевшего.  Поскольку законодательное определение жизни отсутствует. следует проанализировать точки зрения, имеющиеся в литературе по вопросу понятия жизни, как непосредственного объекта убийства.  Особого внимания заслуживает момент возникновения уголовно – правовой охраны жизни человека. По данному вопросу существует  не одна позиция. Однако установления данного момента имеет принципиальное значение  для квалификации совершенного деяния.

Понятие смерти в законодательстве имеется и поэтому его следует внимательно проанализировать. Следует рассмотреть существующие  в научной литературе точки зрения на понятие эвтаназии, обратив внимание  и  на его законодательное определение в других странах. Студентам следует выработать свое отношение к вопросу о легализации эвтаназии, которая в настоящее время запрещена законом и, ответить на вопрос о том,  как следует квалифицировать причинение смерти неизлечимо больному человеку по его просьбе. При подготовке к занятию следует  уяснить  законодательное понятие  убийства, его признаки. 
Тема 2. Убийства при отягчающих обстоятельствах, предусмотренные п. п. «а», «б» ч.2 ст.105 УК РФ  – 2 часа.


Занятие 2 – 2 часа

Студентам следует изучить  понятие  убийства при отягчающих обстоятельствах, рассмотреть  виды этих убийств и их классификацию. При изучении  убийства двух или более лиц следует обратить внимание на практику применения данного обстоятельства после внесения изменений  и дополнений в  ст. 105 УК РФ  ФЗ от 8 декабря 2003 года, а затем изменений от 03. 04. 2008, внесенных в п. 5 Постановления ПВС РФ « О судебной практике по делам об убийстве (СТ. 105УК РФ )»  от 27 января 1999 года. Следует обращать внимание на признаки, которые позволяют провести  отграничение этого убийства от убийства, совершенного общеопасным способом (п. «а» ч. 2 ст. 105 УК и  п. «е» ч. 2 ст. 105 УК).

Изучая признаки убийства лица или его близких, совершенное в связи с осуществлением данным лицом служебной деятельности или выполнением общественного долга, следует обратить особое внимание  на его соотношение с убийством, совершенным с целью скрыть другое преступление или облегчить его совершение (п. «б» ч. 2 ст. 105 УК и п. «к» ч. 2 ст.105 УК). Также следует провести разграничение по объекту  и по объективной стороне преступления с посягательством на жизнь государственного или общественного деятеля, с посягательством на жизнь сотрудника правоохранительного органа и с посягательством на жизнь лица, осуществляющего правосудие или предварительное расследование (п. «б» ч. 2 ст. 105 УК  и ст. ст. 277, 317, 295 УК).
Тема 3. Убийства при отягчающих обстоятельствах, предусмотренные  п. «в» ч. 2 ст. 105 УК РФ  -   п. «е 1» ч. 2 ст. 105 УК РФ – 2 часа.



Занятие 3 – 2 часа

1. Убийство малолетнего или иного лица, заведомо для виновного     находящегося  в беспомощном состоянии, а равно сопряженное с похищением человека.

2. Убийство женщины, заведомо для виновного находящейся в состоянии беременности. 

3. Убийство, совершенное общеопасным способом.

4. Убийство, совершенное по мотиву кровной мести.

Методические указания к Теме 3.

 При изучении данной темы следует обратиться к  понятию малолетнего  лица, имеющегося в  семейном законодательстве. Следует рассмотреть спорные позиции по вопросу понимания беспомощного состояния потерпевшего, особенности квалификации убийства, сопряженного с похищением человека. Особое внимание следует обратить на квалификацию убийства в тех случаях, когда умысел на лишение жизни потерпевшего возник до совершения похищения этого лица. Заслуживает внимания студентов и вопрос соотношения убийства малолетнего или иного лица, заведомо для виновного находящегося в беспомощном состоянии, а равно сопряженного с похищением человека с убийством, совершенным с особой жестокостью  (п. «в» ч. 2 ст. 105 УК, п. «д» ч. 2 ст. 105 УК).

Исследуя  признаки убийства женщины, заведомо для виновного находящейся в состоянии беременности (п. «г» ч. 2 ст. 105 УК), следует обратить внимание на квалификацию при фактической ошибке относительно состояния беременности.  При изучении состава убийства, совершенного с особой жестокостью следует обратиться к его понятию, имеющемуся в научной литературе, его  разновидностям, существующим в судебной практике (п. «д» ч. 2 ст. 105 УК).

Следует обратить внимание при изучении убийства, совершенное общеопасным способом на понятие общеопасного способа и на особенность квалификации при одновременном причинении вреда здоровью другим лицам (п. «е» ч. 2 ст. 105 УК).

Изучая признаки состава убийства, совершенного по мотиву кровной мести, следует обратиться к понятию кровной мести, которое не является однозначным в уголовном праве. При изучении признаков  убийства, совершенное группой лиц, группой лиц по предварительному сговору или организованной группой (п. «ж» ч. 2 ст. 105 УК) следует обратиться к формам и видам соучастия, а затем к  разграничению действий исполнителей (соисполнителей) и действий пособника, подстрекателя, организатора.

Тема 4. Убийства при отягчающих обстоятельствах,  предусмотренные п. «з», «и», «к», «л», «м» ч. 2 ст. 105 УК РФ  – 2 часа.
Занятие 4 – 2 часа

1.Убийство. совершенное из корыстных побуждений или по найму,
 а равно сопряженное  с разбоем, вымогательством или бандитизмом. 
2. Убийство из хулиганских побуждений.

3.Убийство с целью скрыть другое преступление или облегчить его       совершение, а равно сопряженное с изнасилованием или насильственными действиями сексуального характера.

4.Убийство по мотиву политической, идеологической, национальной, расовой, религиозной ненависти или вражды, а равно ненависти или вражды к какой - либо социальной группе. 

5.Убийство в целях использования органов или тканей потерпевшего.

Методические указания к Теме 4.
При изучении п. «з» ч. 2 ст. 105 УК РФ студентам следует обратить внимание на понятие корыстных побуждений при убийстве, сравнив его с понятием корыстной цели при хищении. Следует обратить внимание на понятие  найма при совершении убийства  и на разграничение  убийства сопряженного с разбоем, вымогательством или бандитизмом с убийством  с целью скрыть другое преступление или облегчить его совершение (п. «з» ч. 2 ст. 105 УК, п. «к» ч. 2 ст. 105 УК).


Изучая убийство из хулиганских побуждений  следует изучить вопрос  разграничения этого вида убийства от убийства, совершенного на почве личных неприязненных отношений, а также от убийства, совершенного в связи с осуществлением лицом служебной деятельности или выполнением общественного долга (п. «и» ч. 2 ст. 105 УК; ч. 1 ст. 105 УК; п. «б» ч. 2 ст. 105 УК). 


Изучая признаки составов преступлений, предусмотренных п. «к» ч.2 ст. 105 УК РФ  (убийство с целью скрыть другое преступление или облегчить его совершение, а равно сопряженное с изнасилованием или насильственными действиями сексуального характера), следует обратить внимание на толкование  термина «сопряженности» в теории уголовного права и в судебной практике. Следует также сравнить толкование этого термина в  следственно-судебной практике  при квалификации  других составов убийств, при конструировании которых использовался этот же термин «сопряженности».


Приступая к изучению убийства по мотиву политической, идеологической, национальной, расовой, религиозной ненависти или вражды, а равно ненависти или вражды к какой - либо социальной группе, следует заострить внимание на всех названных мотивах преступлений (п. «л» ч. 2 ст. 105 УК ).  Следует изучить  вопрос о разграничении этих убийств с убийством из мести, которое квалифицируется  по ч.1 ст.105 УК РФ).


При изучении признаков состава убийства в целях использования органов или тканей потерпевшего, следует обратиться и к вопросу его разграничения с умышленным причинением тяжкого вреда здоровью, совершенного в целях использования органов или тканей потерпевшего, повлекшего по неосторожности его смерть (п. «м» ч. 2 ст. 105 УК, ч. 4 ст. 111 УК).  Следует  обратиться и к вопросу квалификация этих преступлений при наличии корыстного мотива.
Тема 5. Убийства при смягчающих обстоятельствах. предусмотренные  ст.ст.106,107 УК РФ - 2 часа.



Занятие 5  - 2 часа.
1.Убийство матерью новорожденного ребенка и их виды.
2. Убийство, совершенное в состоянии аффекта. Понятие аффекта. Поводы возникновения аффекта.
Методические указания к Теме 5.
Рассматривая признаки убийства матерью новорожденного ребенка, следует обратить внимание на  его виды.  Следует уяснить понятия  «новорожденного», «во время родов», «сразу же после родов»  «психотравмирующая ситуация», «состояние психического расстройства, не исключающего вменяемости». Следует уяснить отличия убийства  матерью новорожденного ребенка от аборта, особенности ответственности соучастников убийства, предусмотренного ст. 106 УК.

Для уяснения  признаков убийства, совершенного  в состоянии аффекта, следует обратить внимание  также  на виды этого убийства, связанные с различными поводами  возникновения аффекта. Следует сопоставить понятия состояния сильного душевного волнения и аффекта в психологии и в УК РФ.  При этом надо  понимать, что уголовно-правовое значение имеет лишь физиологический аффект, который не является временным болезненным расстройством психики, его возникновение не связано с психическим заболеванием, а протекание определяется психологическими законами развития нормальных психических процессов. Однако физиологический аффект имеет значение смягчающего обстоятельства только в том случае, если он был вызван насилием, издевательством или иными противоправными или аморальными действиями (бездействиями) потерпевшего, а равно длительной психотравмирующей ситуацией, возникшей в связи с систематическим противоправным или аморальным поведением потерпевшего. Еще одним уголовно-правовым требованием к состоянию сильного душевного волнения (аффекта) является внезапность его возникновения. Следует уяснить и то, что для квалификации имеет  значение то обстоятельство, согласно которому при конкуренции убийства при квалифицирующих обстоятельствах, предусмотренных п. п. «а», «г», «д», «е», и убийства, предусмотренного ст. 107 УК РФ, применению подлежит последнее, т. е. убийство при смягчающих ответственность обстоятельствах. 


Следует уяснить квалифицирующие обстоятельства убийства, совершенного в состоянии аффекта (ст. 107 УК РФ).

Тема 6. Убийства при смягчающих обстоятельствах, предусмотренных ст.  108 УК РФ   - 2 часа.


Занятие 6 – 2 часа
1. Убийство при превышении пределов необходимой обороны.

2.Убийство при превышении мер, необходимых для задержания лица, совершившего преступление.
Методические указания к Теме 6.
При рассмотрении особенностей  убийства при превышении пределов необходимой обороны, следует обратиться к понятиям необходимой обороны и к превышению пределов необходимой обороны (ст. 37 УК РФ). Студенту следует уяснить условия необходимой обороны, относящиеся к защите и к посягательству. Следует иметь в виду то, что право на необходимую оборону возникает с момента появления реальной угрозы посягательства на охраняемые законом интересы личности, общества и государства. Следует уяснить вопрос об ответственности при мнимой обороне. Важно понять, что объектом убийства, совершенного при превышении пределов необходимой обороны, может выступать лишь жизнь посягающего, нападение, со стороны которого не было связано с применением насилия, представляющего опасность для жизни обороняющегося или других лиц, либо с непосредственной угрозой применения такого насилия.

Если посягательство было сопряжено с насилием опасным для жизни обороняющегося или других лиц или существовала угроза такого насилия, обороняющийся имеет право на необходимую оборону без ограничения ее пределов. Любые его действия будут правомерными, даже лишение жизни нападавшего лица. При посягательстве на другие блага личности или общества, связанные с применением насилия, не опасного для жизни или угрозой применения такого насилия, вопрос ответственности обороняющегося за убийство при превышении пределов необходимой обороны решается с учетом всех обстоятельств конкретного дела.  При этом следует понять, что убийство при превышении пределов необходимой обороны может быть обусловлено явным несоответствием ценности охраняемых объектов, например, лишение человека жизни при совершении им кражи имущества. Также оно имеется и при явном несоответствии средств защиты характеру и степени общественной опасности посягательства. Некоторые авторы полагают, что превышение пределов необходимой обороны имеется и в случаях несвоевременной обороны. Студенту следует ознакомиться с позициями авторов, имеющимися в научной литературе по этому вопросу. Поскольку понятие превышения пределов необходимой обороны содержит оценочные признаки, необходимо  знать  их критерии, в частности, иметь в виду рекомендации Пленума Верховного суда РСФСР от 16.08.1984 г. Убийство при превышении пределов необходимой обороны следует отличать от убийства, совершенного в состоянии аффекта. Студенту следует знать признаки, имеющие значение для их разграничения. При изучении признаков  убийства при превышении мер, необходимых для задержания лица, совершившего преступление студенту, следует уяснить то, что потерпевшим в этом случае может быть лишь лицо, совершившее преступление.  Студенту следует изучить ст. 38 УК РФ.  В ст. 38 УК РФ названы две цели задержания лица, совершившего преступление: доставление органам власти и пресечение возможности совершения им новых преступлений.  Следует обратить внимание на  виды умысла  в зависимости от  доминирующей цели  задержания лица, а также ответить на вопрос о том, кто может быть субъектом данного преступления и с какого момента возникает право на задержание преступника. Следует изучить и вопрос ответственности субъекта в том случае, когда лицо не оказывает сопротивления и не пытается скрыться, а ему умышленно причиняется  смерть.
Тема 7.   Преступления против здоровья – 2 часа.


Занятие 7 – 2 часа.

1.Классификация преступлений против здоровья человека. Понятие здоровья человека.

2.Виды вреда здоровью. (Умышленное причинение тяжкого вреда здоровью. Квалифицирующие и особо квалифицирующие обстоятельства умышленного причинения тяжкого вреда здоровью. Умышленное причинение средней тяжести вреда здоровью. Квалифицирующие обстоятельства. Умышленное причинение легкого вреда здоровью. )
3.Побои и истязание.
Методические  указания к Теме 7

При рассмотрении вопроса классификации преступлений против здоровья человека  студенту следует знать о том, что в теории уголовного права существуют различные для нее основания.  Студентам следует изучить  понятие здоровья человека, как объекта уголовно - правовой охраны. Следует обратить внимание на отличия преступлений против здоровья от других преступлений, связанных с причинением вреда здоровью. Особое внимание следует уделить изучению понятия  вреда здоровью в действующем законодательстве, сравнив его с аналогичным понятием в ранее действовавшем законодательстве и с понятием телесных повреждений.

При изучении видов вреда здоровью в зависимости от степени их тяжести  следует обращать внимание на медицинские критерии.  которые позволяют отличить один вид вреда от другого. Так, в отношении тяжкого вреда здоровью таковыми,  например, являются вред, опасный для жизни человека. который по своему характеру непосредственно создает угрозу для жизни, вред здоровью, вызвавший развитие угрожающего жизни состояния, также вред здоровью, опасный для жизни человека, вызвавший расстройство жизненно важных функций организма человека, которое не может быть компенсировано организмом самостоятельно и обычно заканчивается смертью. Но, это далеко не все медицинские критерии тяжкого вреда здоровью человека. Студенту следует знать также медицинские критерии квалифицирующих признаков в отношении средней тяжести вреда здоровью человека и в отношении легкого вреда здоровью.  При изучении побоев и истязания следует изучить соотношение признаков данных составов преступлений,  их отличия. Следует также быть готовым ответить на вопрос об отличии побоев от причинения  вреда здоровью.
Тема 8. Специальные виды преступления против здоровья – 2 часа.


Занятие 8. – 2 часа. 


1.Угроза убийством или причинением тяжкого вреда здоровью (ст. 119 УК).Понятие угрозы. Реальность ее осуществления.

2.Принуждение к изъятию органов или тканей человека для трансплантации (ст. 120 УК). Понятие принуждения. Анализ закона о трансплантации органов и (или) тканей человека от 22 декабря 1992 г.

3.Заражение венерической болезнью (ст. 121 УК). Квалифицирующие обстоятельства.

4.Заражение ВИЧ-инфекцией (ст. 122 УК РФ). Квалифицирующие обстоятельства. Освобождение от уголовной ответственности.


5.Незаконное производство аборта (ст. 123 УК). Квалифицирующие и
особо квалифицирующие обстоятельства.

6. Неоказание помощи больному (ст. 124 УК). Отличие от причинения тяжкого вреда здоровью по неосторожности, а также от причинения смерти по неосторожности (ст. ст. 118, 109 УК).

7.Оставление в опасности (ст. 125 УК). Отличие от убийства и от причинения смерти по неосторожности (ст. ст. 105, 109 УК).

Методические указания к Теме 8.

Приступая  к изучению  такого преступления, как угроза убийством или причинением тяжкого вреда здоровью (ст. 119 УК РФ), студенту следует определиться с непосредственным объектом  этого преступного деяния.   Объектом данного преступления является психическая неприкосновенность личности  человека. Объективная сторона преступления выражается в угрозе убийством или причинением тяжкого вреда здоровью, если имеются основания опасаться осуществления этой угрозы. Следует обратить внимание на понятие и признаки угрозы применительно к этому преступлению, имея в виду, что угроза – это способ психического воздействия на потерпевшего, который способен вызвать у него чувство страха, беспокойства за жизнь или здоровье. Форма проявления угрозы убийством или причинением тяжкого вреда здоровью может быть любой (устной, письменной, жестами и т. д.) и значения для квалификации не имеет. Что означает реальность и конкретность угрозы? Следует знать при подготовке  и о том, о что  в УК РФ существуют нормы, предусматривающие уголовную ответственность за аналогичные угрозы, адресованные конкретным лицам (ст. ст. 296, 309, 318, 321, 333). В  каком  соотношении находятся  этих нормы  с нормой ст. 119 УК РФ? Угроза должна быть конкретной и реальной.  Кроме того, возникает вопрос о квалификации и в тех случаях, когда угроза убийством или причинением тяжкого вреда здоровью является способом совершения другого преступления. 
При изучении принуждение к изъятию органов или тканей человека для трансплантации (ст. 120 УК).  следует  внимательно ознакомиться с Законом РФ «О трансплантации органов и (или) тканей человека» от 22 декабря 1992 г. В соответствии с Законом РФ «О трансплантации органов и (или) тканей человека» от 22 декабря 1992 г. каждый человек, достигший восемнадцатилетнего возраста  при условии, что его здоровью не будет причинен значительный вред, имеет право добровольно пожертвовать фрагментом своего организма для спасения жизни другого человека. Студенту следует внимательно проанализировать объективную сторону состава преступления и решить вопрос о моменте его окончания. Следует также обратить особое внимание на субъективную сторону этого преступления и позиции ученых  по ее изменению.
Квалифицирующими обстоятельствами, предусмотренными ч. 2 ст. 120, являются: совершение данного деяния в отношении лица, заведомо для виновного находящегося в беспомощном состоянии либо в материальной или иной зависимости от виновного. Студенту следует уяснить понятия материальной  и иной зависимости потерпевшего. 

 При изучении  преступного заражения венерической болезнью (ст. 121 УК) следует  иметь в виду, что под понятие «венерические болезни» подпадает ограниченная группа инфекционных  заболеваний, которые, как правило, передаются половым путем, но могут передаваться и бытовым путем. Венерическими болезнями являются: сифилис, гонорея, мягкий шанкр, паховый лимфогранулематоз. Заражение  лица иными инфекционными заболеваниями не влечет уголовной ответственности по данной статье. Следует обратить внимание  на момент окончания этого преступления и на его субъекта.  
При изучении состава преступления заражение ВИЧ-инфекцией (ст. 122 УК РФ). Студент должен знать, что ВИЧ (вирус иммунодефицита человека), является возбудителем  инфекционной болезни, которая имеет название СПИД. Следует обратить внимание на то, что момент окончания  преступления, предусмотренного ч. 1 ст. 122 УК РФ связан с созданием реальной опасности заражения другого человека этой инфекцией,  В ч.2 и ч.3 ст. 122 УК РФ предусмотрена ответственность при наличии последствий.  Студенту следует знать о том, какие квалифицирующие обстоятельства предусмотрены в этой статье. Научно доказанными являются два пути заражения человека ВИЧ-инфекцией: через кровь и через сексуальные контакты. Ст. 122 УК (в ред. ФЗ 2003) пополнилась примечанием, которое  предусматривает специальный вид освобождения от уголовной ответственности. Студенту следует знать условия освобождения от уголовной ответственности.

При изучении незаконного производства аборта (ст. 123 УК). Студенту следует знать, что Российская Федерация относится к небольшой группе стран, где разрешено производство аборта не только по медицинским и социальным показаниям, но и по волеизъявлению самой беременной женщины независимо от показаний. В ст. 36 Основ законодательства  РФ «Об охране здоровья граждан» (от 22.07. 1993 г.)   говорится об искусственном прерывании беременности (аборте). Там указано, что каждая женщина имеет право самостоятельно решать вопрос о материнстве.  Студент должен ответить на вопрос о том, имеют ли значения для привлечения к ответственности по этой статье нарушение медицинских показаний совершения аборта или нарушение условий, в которых он был произведен. кто является субъектом этого преступления? В качестве квалифицирующего обстоятельства в ч. 3 ст. 123 предусматривается производство аборта, если оно повлекло по неосторожности смерть потерпевшей, либо причинение тяжкого вреда ее здоровью. Какова особенность субъективной стороны преступления, предусмотренного ч.3 ст.123 УК РФ?
При анализе неоказания помощи больному (ст. 124 УК) следует обратить внимание на то, что потерпевшим при совершении этого преступления признается больной человек, который нуждается в медицинской помощи. В соответствии со ст. ст. 38, 39 Основ законодательства РФ «Об охране здоровья граждан» от 22. 07. 1993 г. гражданам оказываются следующие виды медицинской помощи: первичная медико-санитарная помощь, скорая медицинская помощь, специализированная медицинская помощь. Студенту следует обратить внимание на особенности объективной стороны данного состава преступления. Что следует понимать под уважительной причиной неоказания помощи больному?  Какова субъективная сторона этого преступления и кто может быть его субъектом ? 

При изучении состава преступления оставление в опасности (ст. 125 УК).  следует знать, что в УК РФ не предусмотрена ответственность за оставление в опасности, если на лице не лежало обязанности заботиться о потерпевшем. Студенту следует уяснить особенность специального субъекта преступного оставления в опасности. Также необходимо обратить внимание на характеристику состояния потерпевшего, толкование термина поставления в опасность,  причем, как с объективной, так и с субъективной стороны. Студент должен ответить на вопрос о  том, возможно ли привлечь к ответственности  по совокупности преступлений в случаях причинения потерпевшему умышленного тяжкого вреда здоровью и оставления в опасности. Кроме того, следует изучить вопрос  привлечения к ответственности за оставление в опасности после совершения виновным транспортного преступления (ст.264 УК РФ). Студенту следует знать  отличие  оставления в опасности от убийства и от причинения смерти по неосторожности (ст. ст. 105, 109 УК).
Раздел 3.  Преступления против свободы, чести и достоинства личности – 4 часа
Тема 9 Преступления против свободы личности  -2 часа
Занятие 9 -2часа. 


1.Похищение человека (ст. 126 УК). Квалифицирующие обстоятельства. Отличие от незаконного лишения свободы и захвата заложника (ст. ст. 127, 206 УК). Основания освобождения от уголовной ответственности.

2.Незаконное лишение свободы (ст. 127 УК). Квалифицирующие обстоятельства. Отличие состава ст. 127 УК от незаконного задержания, заключения под стражу или содержания под стражей (ст. 301 УК). Соотношение состава ст. 127 УК с другими составами преступлений, где незаконное лишение свободы может быть частью объективной стороны преступления.

3. Торговля людьми ( ст.127.1). Использование рабского труда  (ст. 127.2 УК РФ). Квалифицирующие обстоятельства

4. Незаконное помещение в психиатрический стационар (ст. 128 УК).
Методические указания к Теме 9.
При подготовке к семинару по данной теме необходимо уяснить понятие и виды преступлений против свободы, чести и достоинства личности. Рассматривается свобода, честь, достоинство и репутация человека как объекты уголовно-правовой охраны. Анализируются конституционные нормы, направленные на защиту свободы, чести и достоинства личности. Дается анализ составов похищения человека. Незаконного лишения свободы (ст. ст.126, 127 УК РФ) и их отличий от захвата заложников (ст.206 УК РФ). Студенту следует уяснить также основания освобождения от уголовной ответственности при совершении похищения человека и захвата заложников, обратив внимание на их отличия.
Незаконное лишение свободы (ст. 127 УК). Квалифицирующие обстоятельства. Отличие состава ст. 127 УК от незаконного задержания, заключения под стражу или содержания под стражей (ст. 301 УК). Соотношение состава ст. 127 УК с другими составами преступлений, где незаконное лишение свободы может быть частью объективной стороны преступления. Студенту следует проанализировать составы торговли людьми, использования рабского труда  (ст.ст.127.1, 127.2 УК РФ), обратив внимание на сходство их  квалифицирующих обстоятельств.  Следует также изучить состав преступления незаконного помещения в психиатрический стационар (ст. 128 УК) и его квалифицирующие обстоятельства. Студент должен изучить Закон  "О психиатрической помощи и гарантиях прав граждан при ее оказании". 
Тема 10. Преступления против чести и достоинства личности. Отличия   защиты чести, достоинства личности  в гражданском праве от уголовно – правовой защиты чести и достоинства  -2часа.
Занятие 10  - 2часа. 


1.Клевета (ст. 129 УК). Квалифицирующие обстоятельства. Отличие клеветы от заведомо ложного доноса и заведомо ложных показаний (ст. ст. 306, 307 УК).


2.Оскорбление (ст. 130 УК). Квалифицирующие обстоятельства. Отличие клеветы от оскорбления. Особенности уголовно-правовой защиты чести и достоинства от гражданско-правовой защиты чести и достоинства граждан.        
Методические указания к Теме 10.
При изучении преступления против чести и достоинства личности следует иметь представления о том, как понимаются в уголовном праве такие морально – нравственные ценности как, честь, репутация и достоинство.  При подготовке к семинару следует внимательно  проанализировать составы клеветы и оскорбления (ст. ст.129,130 УК РФ), отличие клеветы от заведомо ложного доноса и заведомо ложных показаний ( ст.ст.306,307 УК РФ).  Особо следует обратить внимание на квалифицирующие обстоятельства. Следует также сравнить уголовно – правовую защиту чести и достоинства с защитой этих благ в гражданском праве.
Раздел 4. Преступления против половой неприкосновенности и половой свободы личности – 4 часа.

Тема 11.. Юридический анализ  изнасилования и насильственных действий сексуального характера  - 2 часа
Занятие 11 – 2часа.

1.Понятие и виды  преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы личности. 

2.Насильственные преступления против половой свободы и половой неприкосновенности личности.

3. Изнасилование (ст.131 УК РФ).


4. Насильственные действия сексуального характера (132 УК РФ).

Методические указания к Теме 11
При изучении данной группы преступлений студент должен обратить внимание на понятие преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы личности, которое существует в теории уголовного права и   классификацию. Следует уяснить понятия  половой неприкосновенности и половой свободы личности как объектов уголовно – правовой охраны. Дать сравнительный анализ составов изнасилования и насильственных действий сексуального характера. Рассмотреть квалифицирующие и особо квалифицирующие обстоятельства изнасилования и насильственных действий сексуального характера. Следует также обратиться к сравнительному анализу постановлений Пленумов Верховного Суда РСФСР от 24 марта 1965 г. и от 22 апреля 1992 г. "О судебной практике по делам об изнасиловании", от 15 июня 2004 г. «О судебной практике по делам о преступлениях, предусмотренных ст. ст. 131 и 132 Уголовного кодекса Российской Федерации». 
Тема 12. Юридический анализ преступлений, предусмотренных ст. 134, 135 УК РФ.- 2 часа.
Занятие 12  - 2часа
1. Понятие и виды  ненасильственных преступлений против половой свободы и половой неприкосновенности личности.
2. Понуждение к действиям сексуального характера (ст. 133 УК). Понятие понуждения и его виды.

3. Половое сношение и иные действия сексуального характера с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста (ст. 134 УК). 

4. Развратные действия (ст. 135 УК). Отличие от изнасилования и насильственных действий сексуального характера, а также полового сношения с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста (ст. ст. 131, 132 УК РФ).
Методические указания к Теме 12.

При подготовке к семинару  по данной теме  следует обратить внимание  на особенности всех преступлений этой группы, При подготовке к  занятию по  первому вопросу этой темы студенту следует обратить внимание на понятие понуждения и его виды, а также на момент,  связанный с окончанием  данного состава преступления.  Следует подготовить уголовно – правовой анализ составов преступлений, направленных против половой неприкосновенности и половой свободы личности не связанных с применением насилия к потерпевшей (потерпевшему): полового сношения и иных действий сексуального характера с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста (ст. 134 УК), развратных действий (ст. 135 УК).  Заслуживают внимания  квалифицирующие и особо квалифицирующие обстоятельства этих преступлений, особенности освобождения от уголовной ответственности при наличии признаков состава преступления. предусмотренного ст. 134 УК РФ. Следует знать  отличия составов преступлений, предусмотренных ст.ст. 134, 135 УК РФ между собой и от изнасилования и насильственных действий сексуального характера (ст. ст. 131, 132 УК РФ).
Раздел 5. Преступления против конституционных прав и свобод человека и гражданина - 6 часов.
Тема 13. Юридический анализ преступлений против политических прав и свобод - 2 часа.

Занятие 13  - 2часа


1. Понятие и виды против  преступлений против конституционных прав и свобод человека и гражданина. Их классификации в уголовном праве.

2.Преступления против политических прав и свобод. Преступления, связанные с нарушением избирательных прав граждан: воспрепятствование осуществлению избирательных прав или работе избирательных комиссий (ст. 141 УК), нарушение порядка финансирования избирательной кампании кандидата, избирательного объединения, избирательного блока, деятельности инициативной группы по проведению референдума, иной группы участников референдума, фальсификация избирательных документов, документов референдума или неправильный подсчет голосов (ст. 142 УК).


3.Воспрепятствование проведению собрания, митинга, демонстрации, шествия, пикетирования или участию в них (ст. 149 УК).
Методические указания к Теме 13.
Студенту следует обратиться к понятию преступлений против конституционных прав и свобод человека и гражданина и их классификации.    Подготовить уголовно – правовой анализ преступлений против политических прав и свобод  человека и гражданина, связанных с нарушением избирательных прав граждан (ст. 141УК РФ Воспрепятствование осуществлению избирательных прав или работе избирательных комиссий,  ст. 141.1 Нарушение порядка финансирования избирательной кампании кандидата, избирательного  блока, деятельности инициативной группы по проведению референдума, иной группы участников референдума, ст. 142 УК Фальсификация избирательных документов, документов референдума или неправильный подсчет голосов).  Особо следует обратить внимание на толкование терминов – воспрепятствование,  фальсификация, документы референдума.
Тема 14. Преступления против социально – экономических   прав свобод человека и гражданина – 2 часа.


Занятие 14 – 2 часа. 


1.Общая характеристика преступлений против – экономических   прав свобод человека и гражданина. 


2. Нарушение равноправия прав и свобод человека и гражданина (ст. 136 УК).


3.Нарушение правил охраны труда (ст.  143 УК). Разграничение от преступлений против жизни и здоровья личности и преступлений против общественной безопасности (ст. ст. 109, 111, 216, 217, 219, 220, 264 УК).


4.Воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналистов (ст. 144 УК).


5.Необоснованный отказ в приеме на работу или необоснованное увольнение беременной женщины или женщины, имеющей детей в возрасте до трех лет (ст. 145 УК).


6.Невыплата заработной платы, пенсий, стипендий, пособий и иных выплат (ст. 145 УК).


7.Нарушение авторских и смежных прав (ст. 146 УК) Нарушение изобретательских и патентных прав (ст. 147 УК).
Методические указания с Теме 14.

При подготовке к этому семинару следует обратить внимание на  общую характеристику  составов преступлений, связанных с  посягательством на социально – экономические права и свободы человека и гражданина ( ст.136 УК РФ Нарушение  равноправия граждан, ст.143 УК РФ Нарушение правил охраны труда, ст.144 УК РФ Воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналиста, ст. 145 УК РФ Необоснованный отказ в приеме на работу или необоснованное увольнения беременной женщины или женщины, имеющей детей в возрасте до трех лет, ст. 145. 1 УК РФ Невыплата заработной платы, пенсий, стипендий, пособий и иных выплат, ст. 146 УК РФ Нарушение авторских и смежных прав, ст. 147 УК РФ Нарушение изобретательских и патентных прав). При подготовке к занятию особо следует заострить внимание на спорных вопросах, касающихся понимания отдельных признаков этих составов преступлений, существующих в теории уголовного права. Таковыми являются: понятие субъекта преступления, предусмотренного ст. 143 УК РФ; понятие воспрепятствования, применительно к преступлению, предусмотренному ст.144 УК РФ, оценочные понятия тяжких последствий, применительно к ст. 145 УК РФ и крупного ущерба в ст. ст. 146, 147 УК РФ.
Тема 15. Преступления против личных   прав и свобод человека и гражданина – 2 часа.


Занятие 15 – 2 часа. 

1.Общая характеристика преступлений против личных прав и свобод человека и гражданина.

2.Нарушение неприкосновенности частной жизни (ст. 137 УК).


3.Нарушение тайны переписки, телефонных переговоров, почтовых, телеграфных или иных сообщений (ст. 138 УК).

4.Нарушение неприкосновенности жилища (ст. 139 УК).


5.Отказ в предоставлении гражданину информации (ст. 140 УК). 


6.Воспрепятствование осуществлению права на свободу совести и вероисповедание (ст. 148 УК).
Методические указания к Теме 15.

При подготовке к этому семинару, студент должен обратить внимание на общую характеристику преступлений, направленных против личных прав и свобод человека и гражданина. Согласно одной из классификаций к таковым относятся преступления, предусмотренные ст. 137 УК РФ (Нарушение неприкосновенности частной жизни), ст.138 УК РФ (Нарушение тайны переписки, телефонных переговоров, почтовых, телеграфных или иных сообщений), ст. 139 УК РФ (Нарушение неприкосновенности жилища), ст. 140 УК РФ  (Отказ в предоставлении гражданину информации), ст. 148 УК РФ (Воспрепятствование осуществлению права на свободу совести и вероисповедания).  Следует подготовить уголовно – правовой анализ этих преступлений, особое внимание уделив спорным вопросам теории и практики применения этих статей.
Раздел 6. Понятие и виды преступлений против семьи и несовершеннолетних – 4 часа.
Тема 16. Преступления против несовершеннолетних – 2 часа.


Занятие  16 – 2 часа. 
1.Общая характеристика преступлений против   несовершеннолетних.
2.Вовлечение несовершеннолетнего в совершение преступления (ст. 150 УК).
3. Вовлечение несовершеннолетнего в совершение антиобщественных действий (ст. 151 УК).
4.Неисполнение обязанностей по воспитанию несовершеннолетнего (ст. 156 УК).
Методические указания к теме 16.

Рассматриваются преступления против несовершеннолетних, предусмотренные ст. ст. 150, 151, 156 УК РФ (вовлечение несовершеннолетнего в совершение преступления, вовлечение несовершеннолетнего в совершение антиобщественных действий, неисполнение обязанностей по воспитанию несовершеннолетнего).  Наиболее дискуссионными вопросами этой темы является понимание термина «вовлечение» и  понимание признаков объективной стороны  неисполнения  обязанностей по воспитанию несовершеннолетнего (ст. 156 УК). Следует особо обратить внимание на моменты, связанные с окончанием этих составов преступлений, а также на объекты данных преступлений. Следует обратиться к практике применения данных статей.
Тема 17.  Понятие и виды преступлений против семьи -2 часа.


Занятие 17 – 2 часа.

1.Подмена ребенка (ст. 153 УК) .
2.Незаконное усыновление (удочерение) (ст. 154 УК). 

3.Разглашение тайны усыновления (удочерения) (ст. 154 УК).

4.Злостное уклонение от уплаты средств на содержание детей или нетрудоспособных родителей (ст. 157 УК).
Методические указания к теме 17.

При подготовке  к семинару следует обратиться к определению понятия преступлений против  семьи. Следует обратить внимание на общую характеристику преступлений против семьи, предусмотренных ст. ст.153, 154,155, 157 УК РФ (подмена ребенка, незаконное усыновление (удочерение),разглашение тайны усыновления (удочерения),злостное уклонение от уплаты средств на содержание детей или нетрудоспособных родителей). Затем следует заострить внимание  на отдельных признаках преступлений. Следует иметь в виду, что многие из признаков этих преступлений не являются однозначными. Так, заслуживает внимания такие дискуссионные вопросы, как понятие злостного уклонения от уплаты средств на содержание детей или родителей, , подмена ребенка. При подготовке к семинару студент следует изучить судебно – следственную практику применения этих статей.
ЗАДАЧИ

Преступления против жизни и здоровья (Раздел 2)
Задача 1
Марков после распития спиртных напитков с целью изнасилования завел находившуюся в нетрезвом состоянии Ульянову в подъезд строящегося здания. После отказа Ульяновой вступить с ним в половую связь он нанес ей шесть сильных ударов кулаком в лицо и, пытаясь совершить насильственный половой акт, раздел ее, разделся сам, но потерпевшая оказала ему сопротивление. Для преодоления сопротивления Марков стал избивать ее и нанес с большой силой кулаком и ногами около пятнадцати ударов по различным частям тела, в том числе десять ударов по голове, причинив ей черепно-лицевую травму и множество других, повлекших смерть потерпевшей. Как квалифицировать содеянное?  Дайте юридический анализ содеянного.                                                      
Задача 2

Жасминов на автомашине подъехал к закусочной, где с приятелями употреблял спиртные напитки. В связи с отказом работницы столовой отпустить ему пиво без очереди, он учинил скандал. Сухин и Бойко стали утихомиривать Жасминова, он их обругал. Решив им отомстить, Жасминов сел за руль и с целью убийства направил автомашину на Сухина и Бойко, стоявших у служебного входа в закусочную. Увидев угрожавшую им опасность, Сухин и Бойко отскочили в сторону, а стоявшая рядом с ними девочка в результате наезда погибла. Дайте юридический анализ содеянного. 
Задача 3
Пряхин, придя к дому сожительницы, стал требовать, чтобы она ему открыла дверь, угрожая поджогом дома. Зная, что в доме находятся люди, облил бензином веранду и поджег. Находившиеся в доме люди хотели выбежать, однако дверь дома оказалась подпертой, а ставни закрыты. На их крики прибежала соседка, открыла ставни, и им удалось выбежать из горевшего дома.   Изменится ли квалификация, если виновный ограничился поджогом, но не совершал действий, препятствующих выходу из горящего помещения? Дайте юридический анализ содеянного.
Задача 4

Проходя службу на пограничной заставе, Шанин подвергался издевательству и насилию со стороны сослуживцев. Он решил им отомстить, и однажды в спальном помещении казармы он расстрелял из автомата шесть человек и пяти потерпевшим причинил вред различной тяжести.

Как квалифицировать содеянное?
Задача 5
Отбыв срок лишения свободы за хулиганство, Галкин решил расправиться с соседом, который был свидетелем по его делу, и с сотрудником уголовного розыска, который осуществлял его задержание. Галкин приобрел оружие и, подкараулив соседа, убил его, а на следующий день, выследив сотрудника милиции, выстрелил в него, причинив тяжкий вред здоровью. Изменится ли квалификация, если бы Галкин убил и сотрудника милиции? Как квалифицировать содеянное?
Задача 6
Члены одной преступной группировки решили расправиться с владельцем коммерческого киоска за то, что он не платит им «дань». Поскольку у него был телохранитель, решили убить обоих, так как последний был вооружен и являлся препятствием для осуществления их замысла. Один из членов группы, которому было поручено убийство, когда хозяин ларька закрывал помещение, а телохранитель стоял рядом, произвел два выстрела – в хозяина и в телохранителя, убив их. Хозяин был убит по мотиву мести, а телохранитель с целью облегчения совершения другого преступления.  Дайте юридический анализ содеянного.
Задача 7
Малер, получив от Тимофеева крупную сумму денег для покупки двух автомобилей «Волга», решил их присвоить. Поздно вечером Малер сообщил Тимофееву по телефону, что вернулся из поездки с машинами, и попросил разрешения зайти, чтобы обсудить детали. Тимофеев согласился. Войдя в квартиру, Малер набросил ему сзади на горло шнур и закинул тело себе на спину. В это время появилась жена Тимофеева и, увидев, что убивают мужа, бросилась на Малера с ножом. Малер нанес ей несколько ножевых ранений, отчего наступила смерть. Выбежала дочь, Малер убил и ее. Дайте юридический анализ содеянного. Дайте юридический анализ содеянного.
Задача 8
Осужденный Клыков убил помощника начальника колонии, снял с его головы скальп, обмыл водой, обработал химическим составом, после чего надел как маску на свое лицо, переоделся в форму помощника начальника ИК и в таком виде пошел через пропускной пункт, совершив таким образом побег из колонии. При совершении убийства Клыков стремился отомстить потерпевшему за добросовестное исполнение им своего служебного долга и одновременно преследовал цель облегчить совершение другого преступления – побега. Дайте юридический анализ содеянного.
Задача 9

Сапранов В. около 24 часов пьяным возвратился домой. Его отец, Сапранов Н., пожаловался на плохое состояние здоровья, а затем со словами «умираю» упал на колени и потерял сознание. Для оказания помощи приехала Евдошина, заведующая медпунктом. Сделала больному несколько уколов, но жизнь спасти не удалось. Полагая, что в смерти отца повинна Евдошина, которая, по мнению Сапранова В., пришла с опозданием, он произвел в неё выстрел и убил. Дайте юридический анализ содеянного. 
Задача 10

30 сентября 2000 г. Исаев в состоянии алкогольного опьянения с целью совершения кражи спиртного из магазина «Волна» направился на территорию Жиганского района водных путей, где находился магазин. По дороге подобрал металлический шестигранный прут. На электрощите у входной двери он выдернул электрические провода и отключил электричество не только в магазине, но и в административном здании Жиганского района водных путей, металлическим прутом попытался сломать замок на двери магазина. В это время из административного здания вышла сторож Никитцова, чтобы выяснить причину отключения света. Она подошла к двери магазина и осветила ее фонариком. Увидев Исаева, спросила, что он тут делает. В ответ он ударил ее металлическим прутом по голове и плечу. Никитцова бросилась бежать к конторе. Исаев догнал ее и нанес удары прутом по голове, отчего потерпевшая скончалась на месте происшествия.

Квалифицируйте содеянное.                            
Задача11

Алексеев, после совместного употребления спиртных напитков с ранее незнакомыми Бадиным и Куцыевым, направился домой. Однако Бадин и Куцыев его задержали и потребовали отдать имевшийся у него магнитофон. Когда Алексеев отказался это сделать, они избили его, причинив перелом костей носа, отобрали у него цепочку, серебряный перстень, магнитофон и ушли. Алексеев, взяв на кухне нож, побежал за похитителями с целью вернуть похищенное и отомстить. В ответ на отказ вернуть похищенное Алексеев ударил ножом в живот Бадина, а затем нанес удар ножом в грудь Куцыеву. В результате полученных ножевых ранений Бадин и Куцыев скончались. Дайте юридический анализ содеянного.

Задача 12

Карин в нетрезвом состоянии пытался избить на улице гражданку Вамедову, но оказавшийся поблизости их общий знакомый Шариков предотвратил избиение. На этой почве  между Кариным и Шариковым произошла ссора и драка, в процессе которой Карин взял топор и ударил лезвием топора по голове Шарикова, а подбежавшая после этого Вамедова вырвала топор у Карина. От удара топором Шарикову был причинен тяжкий вред здоровью (перелом теменной  кости, ушиб головного мозга).
Дайте юридический анализ содеянного.
Задача 13

Супруги Федосеевы пригласили к себе в гости Балтыгина. После употребления спиртных напитков, находясь в состоянии сильного алкогольного опьянения, Федосеев уснул. Проснувшись через несколько часов, он увидел, что его жена совершает половой акт с Балтыгиным. Федосеев избил Балтыгина и жену, в результате чего Федосеева через три дня скончалась, а Балтыгин пролежал на излечении в больнице шестнадцать дней. Дайте юридический анализ содеянного.
Задача 14
У Накибаевой умер муж, и она проживала с его отцом и тремя детьми. Не желая иметь ребенка, она родила его в безлюдном месте и бросила, в результате чего младенец умер.   Накибаева была осуждена по ст. 125 УК РФ. Однако прокурор с такой квалификацией не согласился, полагая, что в ее действиях имеется состав преступления, предусмотренный ст. 106 УК РФ.

Дайте юридический анализ содеянного.

Задача 15
Алешихина, родив двух доношенных и жизнеспособных детей (мальчиков), решила лишить их жизни. Сразу же после родов она с целью убийства подыскала на месте совершения преступления веревку, сделала петли, которыми удушила детей. Изменится ли квалификация, если убийство двух детей было совершено через сутки после родов? Дайте юридический анализ содеянного..
Задача 16
Супруги Ивановы были в гостях у Никоновых, где был и Якоби. Иванов, ревнуя жену к Якоби, учинил скандал, затем драку, их разняли, и Иванов ушел домой. В первом часу ночи Иванов, услышав возле своего дома разговор между Якоби и Ивановой, незаметно вышел из дома и увидел вступивших в интимную связь Иванову и Якоби. Иванов снял со стены детские санки и нанес ими удары по голове Ивановой и Якоби, а когда санки развалились, схватил коромысло и продолжал наносить потерпевшим удары, пока коромысло не сломалось. В ту же ночь Иванова и Якоби умерли от телесных повреждений.   Дайте юридический анализ содеянного.   
Задача 17
Радищенко совместно с Антоновым ночью пришли к дому Петровой (которая проживала одна) и постучали в дверь. Петрова не стала впускать незваных гостей. Тогда Радищенко выломал дверь, ворвался в дом и пытался изнасиловать Петрову, но последняя от него вырвалась и убежала. Через несколько дней Антонов,  узнав, что Петрова подала заявление в органы милиции, пришел к ней в дом с топором и угрожал ей убийством, в результате чего у Петровой наступило психическое расстройство – реактивный психоз. Согласно заключению судебно-медицинской экспертизы реактивный психоз у Петровой развился в результате психической травмы, и данное заболевание было отнесено к тяжкому вреду здоровья. Дайте юридический анализ содеянного.                                                         

Задача 18
Номов нанес удары ножом своим знакомым: Тарину – в верхнюю часть левого бедра, повредив большую бедренную артерию, и Ванину – в нижнюю часть бедра. В результате ранения у Тарина открылось обильное кровотечение, и он потерял сознание. Затем Номов воспрепятствовал шоферу  в подготовке автомашины  для перевозки раненых в больницу, отогнал его от машины, ударив ножом в руку. Оставшись по вине Номова без медицинской помощи, Тарин через некоторое время умер от потери крови.  Квалифицируйте содеянное.

Задача 19
Басов, состоящий на учете в кожно-венерологическом диспансере, зная о наличии у него венерического заболевания, познакомился в баре с Рю​миной и поздно вечером пошел провожать ее домой. По дороге он предло​жил ей зайти к своему приятелю Глебову. После совместного употребле​ния спиртных напитков Басов предложил Рюминой вступить с ним в поло​вую связь, пообещав в ближайшее время жениться на ней. Получив ее согласие, Басов совершил с ней половое сношение, после чего оделся и ушел к себе домой, а на другой день уехал из города. При прохождении медицинского осмотра у Рюминой было установлено наличие венерического заболевания. Дайте юридический анализ содеянного.
Задача 20

Хирург Альбатросов, имеющий высшее медицинское образование, в операционной, оборудованной в своём доме производил операции по прерыванию беременности, не имея лицензии, независимо от сроков беременности и медицинских показаний. Дайте юридический анализ содеянного.    
Задача 21
Кулиев дал в суде показания против Сухова. Сухов решил ему отомстить. Он вместе с Овечкиным и Хвостовым пришел домой к Кулиеву и всю ночь избивали его, пытали электротоком и огнем. Кулиеву был причинен вред средней тяжести.          
Задача 22
Горшечников попал в ДТП. В тяжелом состоянии был доставлен в больницу, где ему была  оказана медицинская помощь. Как выяснилось в последствии, у него тайно была изъята здоровая почка и использована для трансплантации. Дайте юридический анализ содеянного.                                    

Задача 23
Кряков, с целью продажи своей почки, разместил объявление в интернете. Врач Коробейкин купил у него почку за 4. 000 евро, самостоятельно проведя операцию по ее ампутации. Затем он пересадил орган   Петрухину, взяв с него за эту оперцию 20.000 евро.  Дайте юридический анализ содеянного.
Преступления против свободы, чести

и достоинства личности ( Раздел 3)
Задача 1
Гуров совместно с Китовым и Сониным вербовали молодых женщин от имени малого предприятия якобы для работы манекенщицами в театре     моды г. Санкт-Петербурга. Там их представляли некоему Хрякову, кото​рый, используя уговоры и угрозы, вовлек пять из десяти завербованных женщин в занятие проституцией. Как квалифицировать содеянное?
Задача 2
Холодова, работая почтальоном, неоднократно вскрывала и читала письма жильцов своего дома и передавала их содержание в искаженном виде другим жильцам, что привело к распространению слухов и клеветнических измышлений среди жителей многоквартирного дома. Об этом стало известно начальнику почтового отделения, где работала Холодова, который потребовал привлечь ее к уголовной ответственности.
Как квалифицировать содеянное?

Задача 3
Жительница Украины Пупко приехала в Москву с двумя малолетними  детьми. Испытывая материальные трудности, она расклеила во многих местах объявления о продаже полуторагодовалой дочери за 5 тыс. долларов.

Как квалифицировать содеянное?

Задача 4
Масина на почве ревности испытывала неприязненные чувства к Дыровой.  Однажды, встретив Дырову на улице, в присутствии других лиц она стала кричать о том, что Дырова встречается с ее мужем и ведет распутный образ жизни, что она ранее болела венерической болезнью. При этом Масина допускала неприличные выражения оскорбительного характера. В результате Дырова с сердечным приступом была доставлена в больницу. В приговоре по этому делу суд специально подчеркнул в качестве отягчающего вину обстоятельства оскорбительную форму выражения клеветы и наличие серьезных последствий в виде причинения вреда здоровью потерпевшей. Как квалифицировать содеянное?
Задача 5
Выступая на собрании трудового коллектива гостиничного комплекса – муниципального унитарного предприятия, директор предприятия Поэтова просила коллектив тайным голосованием выразить заведующей производством Кузнецовой свое «доверие» или «недоверие», поскольку последняя не выполняла приказы директора, нарушала трудовую дисциплину, организовывала выпивки в рабочее время, злоупотребляла своим должностным положением «через калькуляцию, по отчетам, нарушала технологию», и поэтому ей нельзя было доверить материальные ценности. Кроме того, Поэтова заявила, что Кузнецова «использует предприятие в личных целях, как сутенер проститутку». Есть ли в действиях состав оскорбления?

Преступления против половой

неприкосновенности и половой свободы личности (Раздел 4)
Задача 1
Горин в целях изнасилования завез на автомобиле Носову в безлюдное место. Чувствуя, что не сможет оказать Горину сопротивления, Носова пошла на хитрость, сказав, что согласна вступить с ним в половую связь  на следующий день дома. Горин с предложением Носовой согласился и отвез ее домой. Дайте юридический анализ содеянного.
Задача 2
Поздно вечером Мамедов и Абдулов, возвращаясь домой, обнаружили в подъезде спящую под лестницей пьяную Лютову и решили изнасиловать ее. Они отнесли Лютову во двор, положили в очищенное от снега углубление, раздели и вдвоем изнасиловали. Оставив потерпевшую в состоянии сильного опьянения, преступники с места происшествия скрылись. От переохлаждения Лютова скончалась. Дайте юридический анализ содеянного.
Задача 3
Королев, встретив шестнадцатилетнюю Мосину вечером в парке неподалеку от танцплощадки, силой завел ее в кусты и предложил вступить с ним в половую связь, угрожая в противном случае пойти на танцплощадку и через микрофон объявить всем, что Мосина больна сифилисом. Зная, что Королев способен на такие действия, Мосина испугалась позора и уступила насильнику. На следствии Мосина пояснила, что на танцплощадке находился человек, которого она любит, и такая публичная клевета явилась бы для нее «хуже смерти», а предотвратить эти действия Королева она была не в состоянии. Дайте юридический анализ содеянного.

Задача 4
Русич, вопреки желанию Носовой, вызвался проводить ее из ресторана домой. В пути он стал рассказывать о том, что только что освободился из мест лишения свободы, где отбывал наказание за совершенное убийство, подчеркивая при этом, что для него ничего не стоит убить человека. Все это произвело на Носову такое устрашающее воздействие, что когда Русич остановил ее в безлюдном переулке и стал требовать, чтобы она вступила с ним в половую связь, Носова не оказала должного сопротивления. Однако, когда Русич пытался совершить половой акт вторично, потерпевшая предложила ему зайти к ней в дом, но завела его к соседям, где жил работник милиции. Здесь Русич и был задержан, а затем привлечен к уголовной ответственности по ч. 1 ст. 131 УК. Квалифицируйте содеянное.

Задача 5
Несовершеннолетний Буланов купил бутылку вина и распил ее вместе с Харитоновым. Спустя некоторое время эти лица взяли у знакомого им парня 200 руб. На эти деньги Буланов купил еще две бутылки вина, которое они также распили на улице. После этого, по предложению Буланова, оба пошли в котельную к знакомой Харитонову девушке. Не найдя ее там, виновные изнасиловали рабочую котельной Казанову. При этом Буланов первым совершил изнасилование. Дайте юридический анализ содеянного. 
Преступления против конституционных

прав и свобод человека и гражданина (Раздел 5)
Задача 1
Директор школы одной из республик в составе Российской Федерации отказал в приеме на работу учителю математики на том основании, что он не знает языка коренного народа. На эту должность был принят мужчина местной национальности, не имеющий педагогического образования и опыта работы с  детьми.  Дайте юридический анализ содеянного.
Задача 2
Оперуполномоченный Сизиков, обоснованно подозревая руководителя банка Гордона в различных махинациях, попросил свою знакомую Ершову, работавшую секретарем у Гордона, записывать  все его телефонные разговоры на диктофон.  Ершова передала Сизикову эти записи.

Дайте юридический анализ содеянного.

Задача 3
Анохин, директор АО, в течение шести месяцев выплачивал своим сотрудникам 50 % заработной платы, а оставшуюся часть переводил на оп​лату закупаемых продуктов для расширения деятельности АО.

Дайте юридический анализ содеянного.

Задача 4
В течение восьми месяцев шахтер Михайлов не получал заработной платы. Ввиду тяжелого положения его семьи он совершил самоубийство.

В ходе расследования выяснилось, что руководство шахты значительную часть денежных средств, предназначавшихся для выплаты заработной платы, использовало для покупки квартир в г. Москве директору шахты Маркову и бухгалтеру Ершовой. Дайте юридический анализ содеянного.

Задача 5
В связи с большим количеством мест складирования емкостей с ядохимикатами и снарядами с химическим зарядом общественные организации обратились с запросом в администрацию области об уровне загрязнения территории области. Стремясь избежать паники среди населения, глава администрации области Комаров дал указание пресс-службе занизить истинные цифры, что пресс-секретарь Арбатская и сделала. Узнав об этом, один из руководителей общественного объединения – Елизаров обратился в прокуратуру с заявлением о привлечении Комарова и Арбатской к ответственности по ч. 2 ст. 287 УК. Дайте юридический анализ содеянного.
Преступления против семьи и несовершеннолетних (Раздел 6)
Задача 1
Ранее судимый Попов, освободившись из мест лишения свободы, нигде не работал, систематически пьянствовал. Во дворе дома по месту жительства Попов рассказывал подросткам о своем преступном прошлом, доказывал им, что только в местах лишения свободы можно стать настоящим     мужчиной. Попов убеждал подростков в том, что совершать преступления несложно, и с этой целью учил их приемам воровства и тому, как вести себя на следствии. Затем Попов требовал от подростков спиртные напитки и сигареты. Вскоре двое несовершеннолетних были задержаны при попытке ограб​ления магазина. Дайте юридический анализ содеянного.

Задача 2
Супруги Морозовы заперли своих пятерых малолетних детей в сарае без еды и воды, а сами отправились в тайгу на две недели за ягодами. Запертых  детей случайно обнаружила через пять дней комиссия, решившая прове​рить дела в многодетной семье. Дайте юридический анализ содеянного.
Задача 3
Супруги Козленковы не работали, злоупотребляли спиртными напитками и воспитанием своих малолетних детей не занимались. Они заставляли их собирать бутылки и просить милостыню. Когда дети не приносили домой денег, родители избивали их. Дайте юридический анализ содеянного.
Задача 4
Аринин по решению суда обязан выплачивать алименты на содержание троих детей. Однако он скрылся с места постоянного жительства и работы и в течение тридцати двух месяцев не выплачивал алименты на содержание своих детей. Затем Аринин объявился и полностью погасил задолженность по выплате средств на содержание несовершеннолетних детей.

Дайте юридический анализ содеянного.

Задача 5
Ляховский после рождения ребенка бросил семью. Через двадцать лет, став инвалидом I группы, он потребовал помощи от своего сына. Получив отказ, Ляховский обратился в суд о привлечении сына к ответственности по ч. 2          ст. 157 УК. Дайте юридический анализ содеянного.
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Перечень вопросов для подготовки к зачёту

1.  Понятие убийства (ч. 1 ст. 105 УК РФ).

2.  Убийство при отягчающих обстоятельствах ( ч. 2 ст. 105 УК РФ).

3.  Убийство при смягчающих обстоятельствах (ст. 106 – 108 УК РФ).

4.  Причинение смерти по неосторожности (ст. 109 УК РФ).

5.  Доведение до самоубийства (ст. 110 УК РФ).

6. Умышленное причинение тяжкого вреда здоровью  (ст. 111 УК РФ).

7. Умышленное причинение средней тяжести вреда здоровью (ст. 112 УК РФ).

8. Умышленное причинение лёгкого вреда здоровью. Побои (ст.ст. 115-116 УК РФ)

9. Истязание (ст. 117 УК РФ).

10. Угроза убийством или причинением тяжкого вреда здоровью (ст. 119 УК РФ).

11. Принуждение к изъятию органов или тканей человека для трансплантации (л.д. 120 УК РФ).

12. Заражение венерической болезнью. Заражение ВИЧ-инфекцией (ст.ст. 121, 122 УК РФ).

13. Незаконное производство аборта ( ст. 123 УК РФ). 

14. Уголовная ответственность за неоказание помощи больному и оставление в опасности (ст.ст. 124, 125 УК РФ).

15. Похищение человека (ст. 126 УК РФ).

16. Незаконное лишение свободы и незаконное помещение в психиатрический стационар (ст.ст. 127, 128 УК РФ).

17. Торговля людьми. Использование рабского труда (ст. 127-прим, ст. 127-прим. 2 УК РФ).

18. Клевета (ст. 129 УК РФ ).

19. Оскорбление (ст. 130 УК РФ).

20. Изнасилование (ст. 131 УК РФ).

21. Насильственные действия сексуального характера. Понуждение к действиям сексуального характера (ст.ст. 132, 133 УК РФ).

22. Преступления, посягающие на половую свободу, половую неприкосновенность, нравственное и физическое развитие несовершеннолетних (ст.ст. 134, 135 УК РФ).

23. Нарушение равенства прав и свобод человека и гражданина (ст. 136 УК РФ).

24. Нарушение неприкосновенности частной жизни (ст. 137 УК РФ).

25. Нарушение тайны переписки, телефонных переговоров, почтовых, телеграфных или иных сообщений (ст. 138 УК РФ).

26. Нарушение неприкосновенности жилища (ст. 139 УК РФ).

27. Отказ в предоставлении гражданину информации (ст. 140 УК РФ).

28. Воспрепятствование осуществлению избирательных прав или работе избирательных комиссий (ст. 141 УК РФ).

29. Нарушение порядка финансирования избирательной компании кандидата, избирательного объединения, избирательного блока, деятельности инициативной группы по проведению референдума, иной группы участников референдума (ст. 141-прим УК РФ).

30. Фальсификация избирательных документов,  документов референдума (ст. 142 УК РФ).

31. Фальсификация итогов голосования (ст. 142-прим. УК РФ).

32. Нарушение правил охраны труда (ст. 143 УК РФ).
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