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Общие методические указания

Программа  итогового государственного междисциплинарного экзамена по направлению 030500.68 «Юриспруденция», магистерская программа 030500.68.20 «Правосудие по уголовным делам» предназначена в помощь выпускникам магистерской программы.

Программа включает перечень тем и вопросов (в объеме курсов специальных дисциплин магистерской программы «Правосудие по уголовным делам», преподаваемых в Юридическом институте Сибирского федерального университета), знание которых необходимо для успешного прохождения итогового междисциплинарного государственного экзамена по магистерской программе. 

 Программа содержит также перечень основных нормативных актов, судебной практики и основной учебной литературы. 

Для подготовки к государственному экзамену рекомендуется также использовать соответствующие учебно-методические пособия (по специальным дисциплинам магистерской программы), которые содержат развернутые рекомендации к изучению каждой темы, перечень основных нормативных источников, постановлений высших судебных инстанций, а также весьма обширную библиографию по специальности.

Во время государственного экзамена выпускник магистерской программы должен продемонстрировать знание и понимание основных категорий уголовного права, уголовно- процессуального права, их институтов, изучаемых в магистерской программе.

Государственной аттестационной комиссией оцениваются: 

- знание действующего законодательства;

- знание правовых положений высших судебных инстанций (постановлений Конституционного Суда Российской Федерации; постановлений Пленума Верховного Суда Российской Федерации по вопросам применения и толкования норм, институтов УК РФ, УПК РФ;

- знание основных научных школ и доктринальных положений.

Выпускник магистерской программы должен показать умение анализировать дискуссионные вопросы теории и практики уголовного права, уголовно-процессуального права, способность вести дискуссию, анализировать практику применения норм уголовного и уголовно-процессуального права.

Уголовное право
Литература ко всем темам

Уголовное право. Общая часть: учебник / под ред. А.Н. Тарбагаева. М.: Проспект, 2011.

Уголовное право. Особенная часть: учебник / под ред. И. В. Шишко. –М.: Проспект, 2011.
Уголовное право России. Общая часть / Под ред. И. Э. Звечаровского. – М.: Норма, 2010.
Уголовное право. Общая часть / Отв. ред. И. Я. Козаченко. – М.: Норма, 2008.
Уголовное право. Особенная часть / Отв. ред. И. Я. Козаченко, Г. П. Новоселов. – М.: Норма, 2008
Уголовное право России. Общая часть: Учебник / под ред. Н. М. Кропачева, Б. В. Волженкина, В. В. Орехова. – СПб: Издательский Дом С.-Петерб. ун-та, 2006.
Уголовное право России. Особенная часть: Учебник / под ред. Н. М. Кропачева, Б. В. Волженкина, А. И. Бойцова. – СПб: Издательский Дом С.-Петерб. ун-та, 2010.

Уголовное право России. Общая часть: Учебник / под. ред. Ф. Р. Сундурова и И. А. Тарханова. – М.: Статут, 2009.
Уголовное право России. Особенная часть: Учебник / под ред.Ф. Р. Сундурова, М. В. Талан. – М.: Статут, 2012.
Полный курс уголовного права: В 5 т. / под ред. А. И. Коробеева. Т. 1- 5. – СПб: Юридический  центр Пресс, 2008.
Понятие, предмет, метод, задачи и принципы 
уголовного права
Понятие и сущность уголовного права как охранительной отрасли права. Предмет уголовно-правового регулирования и уголовно-правовые отношения. Уголовное право и смежные (уголовный процесс и уголовно-исправительное) отрасли права, их взаимосвязь в правоприменительной деятельности. Уголовное право и иные  (конституционное, гражданское, финансовое, семейное, таможенное и т.д.) отрасли права, их взаимодействие.

Система и структура уголовного права. Задачи уголовного права.

Понятие, значение и уголовно-правовая регламентация принципов; уголовно-правовые принципы как отражение международных и конституционных принципов.

Понятие и значение принципа законности в уголовном праве; аналогия закона.

Понятие и значение принципа равенства граждан перед законом.

Понятие и значение принципа вины в уголовном праве; объективное и субъективное вменение. 

Понятие и значение принципа справедливости; справедливость как философская и социальная категории; принцип справедливости в уголовном праве; запрет двойной ответственности за одно преступление.

Понятие и значение принципа гуманизма в уголовном праве: гуманизм по отношению к обществу, жертве, виновному, их соотношение.

Иные принципы, не отраженные в уголовном законе.

Литература

Ведерникова О. Н. Современные уголовно-правовые системы: типы, модели, характеристика / О.Н. Ведерникова // Государство и право. -2004. -№ 1. -С. 68-76.

Голик Ю. В. Метод уголовного права / Ю.В. Голик // Журнал российского права. -2000. -№ 1

Додонов В. Н. Сравнительное уголовное право. Общая часть. / В.Н. Додонов -М., 2009.
Келина С.Г. Принципы советского уголовного права /С.Г. Келина, В.Н. Кудрявцев. - М., 1988.

Коробеев А.И. Советская уголовно-правовая политика /А.И. Коробеев. - Владивосток, 1987.

Лопашенко Н.А. Уголовная политика / Н.А. Лопашенко.  - М.,  2009. 

Ляпунов Ю. Уголовное право: предмет и метод регулирования и охраны  / Ю. Ляпунов // Уголовное право. -2005. -№ 1. -С. 50—51.

Похмелкин А.В. Новая концепция уголовной политики /А.В. Похмелкин, В.В. Похмелкин. - М., 1992.

Похмелкин А.В. Идеология и уголовная политика /А.В. Похмелкин, В.В. Похмелкин. - М., 1992.

Уголовный закон

Уголовный закон: его понятие и признаки; Конституция РФ как источник уголовного законодательства. Уголовный кодекс РФ, его структура. Уголовно-правовое значение решений Конституционного Суда РФ. Руководящие постановления Пленумов Верховных Судов СССР. РСФСР и РФ, их юридическая природа и практическое значение. Судебный прецедент в уголовном праве.

Норма уголовного закона: ее понятие и соотношение с социальной нормой. Структура уголовно-правовой нормы: диспозиция, ее понятие, виды и значение; санкция, ее понятие, виды и значение. Норма права как совокупность обязательных признаков, предусмотренных Общей и Особенной частями УК. 

Толкование уголовного закона, его виды и практическое значение.

Действие уголовного закона в пространстве: территориальный принцип и принцип  гражданства. Понятие территории Российской Федерации; особенности действия уголовного закона в нейтральных водах, на континентальном шельфе и в особой экономической зоне. Место совершения преступления. 
Принцип гражданства. Выдача лиц, совершивших преступления.

Реальный и универсальный принципы действия уголовного закона в пространстве и по кругу лиц.
Действие уголовного закона во времени. Время действия уголовного закона: его вступление в силу и утрата законной силы. Время совершения преступления.

Обратная сила уголовного закона, ее понятие и значение. Обратная сила норм Общей и Особенной частей уголовного закона. Понятие законов, устраняющих преступность, смягчающих наказуемость и иным образом улучшающих положение виновного. Проблема обратной силы промежуточных законов.

Литература

Бойцов А.И. Уголовный закон: действие во времени и пространстве /А.И. Бойцов, Б.В. Волженкин. - СПб., 1993.

Бойцов А.И. Действие уголовного закона во времени и пространстве /А.И. Бойцов. - СПб., 1995.

Игнатов А. О действии уголовного закона во времени / А. Игнатов // Уголовное право. -2002. -№ 1. -С. 14.

Якубов А. Е. Обратная сила уголовного закона / А. Е. Якубов. – СПб: 2003.

Уголовная ответственность и наказание

Уголовная ответственность, ее понятие и структура: соотношение уголовной ответственности с наказанием и судимостью; уголовная ответственность и меры пресечения, их соотношение. Динамика уголовной ответственности с момента ее возникновения до момента прекращения. Основание уголовной ответственности.

Понятие наказания как меры государственного принуждения, назначаемой по приговору суда; признаки наказания. Отличие наказания от иных мер социального воздействия, предусмотренных уголовным правом (принудительных мер воспитательного и медицинского характера), и от принудительных мер, предусмотренных другими отраслями права.

Цели наказания. Восстановление социальной справедливости, ее понятие и соотношение с принципом справедливости. Понятие исправления осужденного. Цели общего и частного предупреждения. 

Литература

Андриенко В.А., Лесниченко И.П., Пудовочкин Ю.Е., Разумов П.В. Уголовная ответственность: понятие, проблемы реализации и половозрастной дифференциации / В.А. Андриенко и др. М., 2006.

Анденес И. Наказание и предупреждение преступлений /И. Анденес. - М., 1979.

Гальперин И.М. Наказание: социальные функции, практика применения /И.М. Гальперин. - М., 1983.

Кристи Н. Пределы наказания /Н. Кристи. - М., 1985.

Курганов С.И. Наказание. Уголовно-правовой, уголовно-исполнительный и криминологический аспекты / С.И. Курганов. М., 2008.

Лесниевски-Костарева Т.А. Дифференциация уголовной ответственности /Т.А. Лесниевски-Костарева. - М., 1998.

Мицкевич А.Ф. Уголовное наказание: понятие, цели и механизм действия / А.Ф. Мицкевич. СПб., 2005.

Полубинская С.В. Цели наказания /С.В. Полубинская. - М., 1990.

Стручков Н.А. Уголовная ответственность и ее реализация в борьбе с преступностью /Н.А. Стручков. - Саратов, 1978.

Тарбагаев А.Н. Понятие и цели уголовной ответственности /А.Н. Тарбагаев. - Красноярск, 1986.

Усс А.В. Социально-интегративная роль уголовного права /А.В. Усс. - Красноярск, 1993.

Филимонов В.Д. Уголовная ответственность по Российскому законодательству / В.Д. Филимонов. М., 2008.

Шаргородский М.Д. Наказание, его цели и эффективность /М.Д. Шаргородский. - Л., 1973.
Назначение наказания

Общие начала назначения наказания. Назначение справедливого наказания в пределах санкции статьи Особенной части УК; правосознание судьи и назначаемое наказание; учет положений Общей части при назначении наказания (ч. 1 ст. 60).

Исключения из общего правила назначения наказания в пределах санкции. Факторы, учитываемые при назначении наказания, их взаимоотношение; учет влияния назначенного наказания на исправление осужденного и на условия жизни его семьи как самостоятельные факторы (ч. 3 ст. 60 УК).      

Перечень смягчающих обстоятельств в ст. 61 УК, понятие каждого обстоятельства и анализ его соотношения со смежными обстоятельствами; открытость перечня смягчающих обстоятельств, проблема обязательности или возможности учета смягчающих обстоятельств (ч. 2 ст. 61УК); соотношение смягчающих и привилегированных обстоятельств (ч. 3 ст. 61 УК).

Перечень отягчающих обстоятельств в ст. 63 УК, понятие каждого обстоятельства и анализ его соотношения со смежными обстоятельствами; исчерпывающий характер перечня отягчающих обстоятельств, соотношение отягчающего обстоятельства с тождественным обстоятельством, выступающим в качестве конструирующего или квалифицирующего признака статьи Особенной части (ч. 2 ст. 63 УК).

Назначение наказания в случаях, предусмотренных статьёй 62 УК РФ.

Назначение более мягкого наказания, чем предусмотрено за данное преступление (ст. 64 УК): понятие исключительных обстоятельств, их круг; соотношение исключительных обстоятельств, предусмотренных ч. 1 и ч. 2 ст. 64 УК.

Назначение наказания при вердикте присяжных заседателей о снисхождении (ст. 65 УК), анализ нормы.

Назначение наказания за неоконченное преступление (ст. 66 УК): обстоятельства, учитываемые при назначении наказания, и критерии назначения наказания. 

Критерии назначения наказания за преступление, совершенное в соучастии (ст. 67 УК).

Назначение наказания при рецидиве преступления (ст. 68 УК) и исключения из правил ч. 2 ст. 68 УК, их анализ (ч. 3 ст. 68 УК).

Назначение наказания по совокупности преступлений  (ст. 69 УК) и его правила, вопрос применения правила поглощения более строгим наказанием менее строгого. Правила присоединения дополнительного наказания и назначения совокупного дополнительного наказания (ч. 4 ст. 69 УК). Правила, предусмотренные ч. 5 ст. 69 УК РФ. 

Назначение наказания по совокупности приговоров (ст. 70 УК) и его правила. Механизм назначения наказания  и его отличие от механизма, предусмотренного ч. 5 ст. 69 УК; особенности установления неотбытой части наказания (ч. 1 ст. 70 УК).

Порядок определения сроков наказаний при сложении разнородных наказаний, исчисление сроков наказаний и зачет наказания (ст. 71, 72 УК). 

Условное осуждение (ст. 73 УК). Ограничения в применении условного осуждения. Круг видов наказаний, при которых применяется условное осуждение; основания условного осуждения. Испытательный срок, его пределы и дифференциация (ч. 3  ст. 73 УК). Возможность назначения дополнительного вида наказания (ч. 4 ст. 73 УК). Круг возлагаемых на виновного обязанностей. Контроль за поведением условно осужденного (ч. 6 ст. 73 УК).

Отмена условного осуждения (ст. 74 УК). Дифференциация отмены условного осуждения: поощрительная и порицающая.  Поощрительная отмена условного осуждения, ее основания, сроки и правовые последствия (ч. 1 ст. 74 УК). Отмена условного осуждения в связи с нарушением порядка и условий прохождения испытания, ее основания, сроки и правовые последствия (ч. 2, 3, 4, 5 ст. 74 УК).  

Литература

Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 11 января 2007 года № 2 «О практике назначения Судами Российской Федерации уголовного наказания» (в ред. Постановления Пленума Верховного Суда РФ от 03.04.2008 № 5).
Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 29.10.2009 N 20 (ред. от 23.12.2010) "О некоторых вопросах судебной практики назначения и исполнения уголовного наказания" 

Благов Е.В. Применение специальных начал назначения уголовного наказания / Е.В. Благов. М., 2007.

Гаскин С.С. Отягчающие обстоятельства /С.С. Гаскин. - Иркутск, 1984.

Горелик А.С. Наказание по совокупности преступлений и приговоров /А.С. Горелик. - Красноярск, 1991.

Дядькин Д.С. Теоретические основы назначения уголовного наказания / Д.С. Дядькин. СПб., 2006.

Кругликов Л.Л. Смягчающие и отягчающие ответственность обстоятельства в уголовном праве /Л.Л. Кругликов. - Воронеж, 1985.

Непомнящая Т.В. Назначение уголовного наказания: теория практика, перспективы / Т.В. Непомнящая. СПб., 2006.

Оранжереев Н.А. Преступление и наказание в математической зависимости /Н.А. Оранжереев. - М., 1916.

Полный курс уголовного права: В 5 т. / Под ред. Коробеева А.И. Т. I: Преступление и наказание. СПб., 2008.
Ольховик Н. В. Режим испытания при условном осуждении / Н.В.Ольховик. – Томск, 2005.

Плешаков А.М. Применение более мягкого наказания, чем предусмотрено законом /А.М. Плешаков. - М., 1982.

Разумов С.А. Практика назначения наказания: Учебно-практическое пособие / С.А. Разумов. М., 2001.

Севастьянов, А.П. Назначение наказания. Учебное пособие / А.П. Севастьянов. – Красноярск, 2011

Таганцев Н.С. Русское уголовное право /Н.С. Таганцев. - М., 1994.

Тащилин М.Т. Назначение наказания в уголовном праве Российской Федерации / М.Т. Тащилин. Пятигорск, 2003.

Ткачевский Ю. М. Освобождение от отбывания наказания /Ю.М. Ткачевский. - М., 1970. 
Фалеев Н.И. Условное осуждение (новая область его применения) /Н.И. Фалеев. - М.,1904.

Шарипов Т.Ш. Институт условного неприменения наказания в уголовном праве. Проблемы теории, законодательства и практики / Т.Ш. Шарипов. М., 2008. 

Чечель Г.И. Смягчающие ответственность обстоятельства и их значение в индивидуализации наказания /Г.И. Чечель. - Саратов, 1978.

Преступления против жизни

Понятие убийства. Начальный и конечный моменты жизни. Виды убийства. Анализ простого состава убийства. Отличие убийства от иных преступлений против жизни.

Квалифицированные виды убийств. Виды квалифицирующих убийство обстоятельств. Отличие убийства двух или более лиц от убийства, совершенного общеопасным способом.

Убийство лица или его близких в связи с осуществлением данным лицом служебной деятельности или выполнением общественного долга. Понятие служебной деятельности или общественного долга. Значение разрыва во времени между выполнением долга и убийством.

Убийство малолетнего или иного лица, заведомо для виновного находящегося в беспомощном состоянии, а равно сопряженное с похищением человека. Понятие лица, находящегося в беспомощном состоянии. Потерпевший при убийстве, сопряженном с похищением человека. Убийство женщины, заведомо для виновного находящейся в состоянии беременности. Значение состояния беременности для квалификации по этому признаку.

Убийство, совершенное с особой жестокостью. Понятие особой жестокости. Глумление над жертвой как признак особой жестокости. Отличие от убийства с целью скрыть другое преступление.

Убийство общеопасным способом. Понятие общеопасного способа. Квалификация причинения вреда здоровью других лиц при этом виде убийства.

Убийство, совершенное группой лиц, группой лиц по предварительному сговору или организованной группой. Особенности квалификации по каждой из названных форм соучастия. Признаки исполнителя каждого из вышеназванных видов убийств.

Убийство из корыстных побуждений или по найму, а равно сопряженное с разбоем, вымогательством или бандитизмом. Совокупность убийства из корыстных побуждений и разбоя. Убийство из корыстных побуждений без признаков разбоя. Совокупное убийство из корыстных побуждений и вымогательство. Совокупность убийства из корыстных побуждений и бандитизма. Убийство по найму и его отличие от убийства из корыстных побуждений.

Убийство из хулиганских побуждений. Понятие хулиганских побуждений. Отличие убийства из хулиганских побуждений от убийства, совершенного на почве личных неприязненных отношений.

Убийство с целью скрыть другое преступление или облегчить его совершение, а равно сопряженное с изнасилованием или насильственными действиями сексуального характера. Вид умысла, с которым может быть совершено убийство с целью скрыть другое преступление или облегчить его совершение.

Понятие «сопряженности» убийства с изнасилованием или насильственными действиями сексуального характера. Потерпевшие от этих преступлений.

Убийство по мотивам политической, идеологической, расовой, национальной или религиозной ненависти или вражды либо по мотивам ненависти или вражды в отношении какой-либо социальной группы. Отличие от убийства из хулиганских побуждений и геноцида.

Убийство матерью новорожденного ребенка. Понятие новорожденности. Исполнитель данного убийства. Ответственность соучастников этого преступления. Основания признания этого преступления привилегированным убийством.

Убийство, совершенное в состоянии аффекта. Основания признания его привилегированным убийством. Особенности состава этого вида умышленного убийства. Квалификация умышленного убийства при одновременном наличии признаков ст. 107 и ч. 2 ст. 105 УК РФ. Квалифицирующее ответственность обстоятельство.

Убийство, совершенное при превышении пределов необходимой обороны либо при превышении мер, необходимых для задержания лица, совершившего преступление. Основания признания его привилегированным убийством. Понятие превышения пределов необходимой обороны. Понятие превышения мер, необходимых для задержания лица, совершившего преступление.

Разграничение умышленного убийства в состоянии сильного душевного волнения и убийства при превышении пределов необходимой обороны. Квалификация убийства при превышении пределов необходимой обороны либо при превышении мер, необходимых для задержания лица, совершившего преступление, при наличии признаков квалифицированного убийства.

Причинение смерти по неосторожности. Основание для отнесения данного преступления не к убийствам, а к иным преступлениям против жизни. Причинение смерти по легкомыслию. Причинение смерти по небрежности. Причинение смерти по неосторожности и невиновное причинение смерти. Квалифицирующие ответственность обстоятельства.

Доведение до самоубийства. Анализ признаков этого преступления. Особенности объективной стороны. Момент окончания состава преступления. Отличие этого преступления от убийства.

Отграничение преступлений против жизни от иных преступлений, соединенных с посягательством на жизнь человека.

Преступления против здоровья

Понятие причинения вреда здоровью. Виды причинения вреда здоровью в зависимости от степени тяжести. Понятия стойкого и временного расстройства здоровья. Тяжкий вред здоровью и его признаки. Опасность для жизни, виды тяжкого вреда по последствиям. Квалифицирующие ответственность обстоятельства. Отличие умышленного причинения тяжкого вреда здоровью, повлекшего за собой смерть, от умышленного и неосторожного убийства.

Вред здоровью средней тяжести. Понятие длительного расстройства здоровья, значительной стойкой утраты трудоспособности. Квалифицирующие ответственность обстоятельства.

Легкий вред здоровью. Кратковременное расстройство здоровья. Незначительная стойкая утрата трудоспособности.

Побои. Иные насильственные действия, причинившие физическую боль, не повлекшие кратковременное расстройство здоровья или незначительной стойкой утраты общей трудоспособности.

Причинение вреда здоровью из хулиганских побуждений. 

Истязание. Квалифицирующие ответственность обстоятельства.

Преступления против свободы, чести и достоинства личности

Похищение человека. Понятие похищения. Квалифицированные виды. Освобождение от уголовной ответственности и его условия.

Незаконное лишение свободы. Квалифицирующие ответственность обстоятельства. Отличие незаконного лишения свободы от похищения человека.

Преступления против половой неприкосновенности 
и половой свободы личности

Изнасилование. Понятие насилия, угроз его применения и беспомощного состояния потерпевшей. Момент окончания изнасилования.

Изнасилование при квалифицирующих обстоятельствах. Неоднократность. Групповое изнасилование, его отличие от иных форм соучастия в изнасиловании.

Изнасилование, повлекшее тяжкие последствия. Понятие тяжких последствий. Квалификация изнасилования, сопряженного с убийством или неосторожным причинением смерти потерпевшей.

Насильственные действия сексуального характера. Понятие мужеложства, лесбиянства, иных действий сексуального характера. Момент окончания преступления. Отягчающие ответственность обстоятельства.

Отличие изнасилования и насильственных действий сексуального характера от иных преступлений против половой свободы и половой неприкосновенности личности.

Понуждение к действиям сексуального характера. Понятие понуждения, его способы. Момент окончания преступления. 

Половое сношение и иные действия сексуального характера с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста. Субъект преступления, возраст уголовной ответственности. Квалифицирующие ответственность обстоятельства. Освобождение от наказания и его условия. Отличие от изнасилования и насильственных действий сексуального характера. 
Развратные действия. Квалифицирующие ответственность обстоятельства. Отличия от изнасилования, насильственных действий сексуального характера и полового сношения с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста.

Преступления против конституционных прав и свобод 
человека и гражданина

Конституция РФ о правах и свободах человека и гражданина. Понятие и виды преступлений против прав человека и гражданина. 

Нарушение правил охраны труда. Объект преступления и потерпевший от преступления. Понятие и содержание правил охраны труда. Субъективная сторона и ее особенность. Субъект преступления. Квалифицированный вид. Отличия от преступлений против жизни и здоровья и от преступлений против общественной безопасности и общественного порядка.

Преступления против семьи и несовершеннолетних

Вовлечение несовершеннолетнего в совершение преступления. Понятие вовлечения и его способы. Момент окончания. Субъективная сторона. Субъект преступления. Квалифицированные виды. Отличие от подстрекательства к совершению преступления.

Вовлечение несовершеннолетнего в совершение антиобщественных действий. Способы вовлечения. Виды антиобщественной деятельности, понятия систематического употребления спиртных напитков, одурманивающих веществ, бродяжничества и попрошайничества. Субъект преступления. Квалифицированные виды. Отличие от вовлечения несовершеннолетнего в совершение преступления.
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Турищева Н. Ю. Преступления против избирательных прав и права на участие в референдуме. – СПб, 2010.

Ускова Ю.В. Уголовно-правовая охрана семьи. Краснодар, 2001.

Шарапов, Р.Д. Физическое насилие в уголовном праве. СПб. : Юридический центр Пресс, 2001.
Преступления в сфере экономической деятельности

Законодательное толкование признаков «крупный размер», «крупный ущерб», «крупный доход», «особо крупный размер» и т.д. (примечание к ст. 169 УК РФ). 

Незаконное предпринимательство (ст. 171). Определение предпринимательской деятельности в ст. 2 ГК РФ. Анализ обязательных признаков объективной стороны, а именно: осуществление предпринимательской деятельности; отсутствие регистрации или лицензии, причинение крупного ущерба либо извлечение дохода в крупном размере. Cубъект преступления.

Квалифицированные виды незаконного предпринимательства.

Незаконная банковская деятельность (ст. 172 УК). 

Соотношение ст. 172 и ст. 171 УК.

Легализация (отмывание) денежных средств или иного имущества приобретенных преступным путем (ст. 174, 1741 УК). Предмет легализации. Объективная и субъективная стороны легализации. Квалифицированные виды легализации. Разграничение легализации с приобретением или сбытом имущества, заведомо добытого преступным путем (ст. 175 УК).

Изготовление, хранение, перевозка или сбыт поддельных денег или ценных бумаг (ст.186 УК). Предмет преступления. Соотношение с мошенничеством (ст. 159 УК) и изготовлением или сбытом поддельных кредитных либо расчетных карт и иных платежных документов (ст. 187 УК).

Уклонение от уплаты налогов и (или) сборов с физического лица либо организации. Понятие уклонения. Момент окончания преступления. Условный и безусловный критерии крупного размера уклонения. Субъективная сторона уклонения. Признаки субъекта. Квалифицированные виды уклонения. 

Разграничение преступлений, предусмотренных ст. 198 и 199 УК, между собой и их соотношение с уклонением от уплаты таможенных платежей (ст. 194 УК) и с неисполнением обязанностей налогового агента (ст. 1991 УК). Освобождение от уголовной ответственности в связи с деятельным раскаянием (примечание 2 к ст. 198 УК). 
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Шишко И.В. Экономические правонарушения. Вопросы юридической оценки и ответственности. СПб., 2004.

Преступления против общественной безопасности

Террористический акт. Захват заложника.

Бандитизм. Понятия банды, ее создания и участия в ней. Состав преступления. Квалифицированный вид.

Организация преступного сообщества (преступной организации). Понятие и признаки преступного сообщества (преступной организации). Квалифицированный вид, условия освобождения от уголовной ответственности.

Организация незаконного вооруженного формирования. Понятие незаконного вооруженного формирования, его признаки. Состав преступления. Условия освобождения от уголовной ответственности.

Разграничение бандитизма, организации преступного сообщества (преступной организации) и организации незаконного вооруженного формирования.

Хулиганство. Понятие, состав и виды данного преступления. Отличие от умышленного причинения тяжкого, средней тяжести и легкого вреда здоровью, совершенного из хулиганских побуждений, а также от вандализма.

Незаконные приобретение, передача, сбыт, хранение, перевозка или ношение оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств. Понятие предметов преступления. Состав и виды преступления. Условия освобождения от уголовной ответственности. 

Незаконное изготовление оружия. Понятие, состав и виды преступления. Условия освобождения от уголовной ответственности.

Хищение либо вымогательство оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств.

Литература

Об оружии: закон РФ от 13 декабря 1996 г. № 150-ФЗ.

О противодействии экстремистской деятельности: федер. закон РФ от 25 июля 2002 г. № 114-ФЗ.
О практике применения судами законодательства об ответственности за бандитизм: постановление Пленума Верховного Суда РФ от 17 января 1997 г. № 1.

О судебной практике по делам о хищении, вымогательстве и незаконном обороте оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств: постановление Пленума Верховного Суда РФ от 12 марта 2002 г. № 5.

О судебной практике по уголовным делам о хулиганстве и иных преступлениях, совершенных из хулиганских побуждений : постановление Пленума Верховного Суда РФ от 15 ноября 2007 г. № 45.
О судебной практике рассмотрения уголовных дел об организации преступного сообщества (преступной организации) : постановление Пленума Верховного Суда РФ от 10 июня 2010 г. № 12.

О судебной практике по уголовным делам о преступлениях экстремистской направленности: постановление Пленума Верховного Суда РФ от 28.06.2011 № 11.

О некоторых вопросах судебной практики по уголовным делам о преступлениях террористической направленности: Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 9 февраля 2012 г. № 1.

Баев О.Я., Завидов Б.Д. Преступления в области незаконного оборота оружия (уголовно-правовой анализ ст. 222-226 УК РФ) // СПС Консультант Плюс.
Волженкин Б. Постановление Пленума Верховного Суда о судебной практике по уголовным делам о хулиганстве и иных преступлениях, совершенных из хулиганских побуждений // Уголовное право. 2008. №1. С. 23–26.

Емельянов В.П. Терроризм и преступления с признаками терроризирования: Уголовно-правовое исследование. СПб, 2002.

Кибальник А., Соломоненко И. Экстремистское хулиганство – нонсенс уголовного закона // Законность. 2008. № 4. С. 21–23.

Комиссаров В.С. Терроризм, бандитизм, захват заложника и другие тяжкие преступления против общественной безопасности по новому УК РФ. М., 1997.

Преступления против здоровья населения 
и общественной нравственности

Незаконные приобретение, хранение, перевозка, изготовление, переработка наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов, а также незаконные приобретение, хранение, перевозка растений, содержащих наркотические средства или психотропные вещества, либо их частей, содержащих наркотические средства или психотропные вещества  (ст. 228 УК РФ): понятие, состав и квалифицирующие признаки. Отличие от иных преступлений с наркотическими средствами и психотропными веществами.

Контрабанда наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров или аналогов, растений, содержащих наркотические средства, психотропные вещества или их прекурсоры, либо их частей, содержащих наркотические средства, психотропные вещества или их прекурсоры, инструментов или оборудования, находящихся под специальным контролем и используемых для изготовления наркотических средств или психотропных веществ (ст. 229.1 УК РФ).

Склонение к потреблению наркотических средств или психотропных веществ (ст. 230 УК РФ). Понятие, состав и квалифицирующие признаки преступления. Примечание к ст. 229 УК РФ о пределах действия данной нормы. Соотношение данного состава с п. «в» ч. 2 ст. 228¹ УК РФ. 

Незаконное культивирование растений, содержащих наркотические средства или психотропные вещества либо их прекурсоры  (ст. 231 УК РФ). Характеристика деяний объективной стороны. Момент окончания преступления. Субъект и субъективная сторона преступления. Квалифицированные виды преступления.
Нарушение санитарно-эпидемиологических правил (ст. 236 УК РФ). 

Вовлечение в занятие проституцией (ст. 240 УК РФ). Соотношение данного преступления с преступлениями против здоровья личности, вербовкой человека, совершенной в целях его эксплуатации (ст. 127-1 УК РФ «Торговля людьми»), и незаконным пересечением Государственной границы Российской Федерации (ст. 322 УК РФ).

Организация занятия проституцией (ст. 241 УК РФ). Соотношение преступления с злоупотреблением полномочиями (ст. ст. 201 и 285 УК РФ) и организацией полового сношения или иных действий сексуального характера с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста (ч. 3 ст. 33 и ст. 134 УК РФ).

Незаконное распространение порнографических материалов или предметов (ст. 242 УК РФ). 

Надругательство над телами умерших и местами их захоронения (ст. 244 УК РФ). Соотношение данного преступления с вандализмом (ст. 214 УК РФ) и умышленным уничтожением и повреждением имущества (ст. 167 УК РФ).

Жестокое обращение с животными (ст. 245 УК РФ). Соотношение данного преступления и хулиганства (ст. 213 УК РФ), незаконной добычи водных животных и растений (ст. 256 УК РФ) и незаконной охоты (ст. 258 УК РФ).
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Тарасова Ю.В. К вопросу о преступлениях связанных с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ (на примере некоторых составов преступлений) // Российский следователь. 2007. № 20. С. 31–33.
Кулыгин В.В. Уголовно-правовая охрана культурных ценностей / В. В. Кулыгин. - М.: Юрист, 2006. 
Фокин М.С. Уголовно-правовая характеристика организации религиозных объединений, посягающих на личность и права граждан. /М.С. Фокин. - Омск, 2000. 

Улицкий С.Я. Защита общественной нравственности в системе мер борьбы с преступностью: учеб. пособие /С.Я. Улицкий. - Владивосток: ВФ РТА, 2004.

Экологические преступления

Объект и предмет экологических преступлений. Конструкция составов экологических преступлений. Использование конструкции состава поставления в опасность в экологических преступлениях. Последствия экологических преступлений, их оценочный характер. Форма вины экологических преступлений. Разграничительные признаки экологических преступлений с преступлениями против собственности.


Преступления, посягающие на отношения по обеспечению экологической безопасности окружающей среды в целом: нарушение правил охраны окружающей среды при производстве работ (ст. 246 УК РФ),  нарушение правил обращения экологически опасных веществ и отходов (ст. 247 УК РФ), нарушение правил безопасности при обращении с микробиологическими либо другими биологическими агентами и токсинами (ст. 248 УК РФ). 


Преступления, посягающие на отношения по обеспечению экологической безопасности природных комплексов: загрязнение морской среды (ст. 252 УК РФ), нарушение законодательства о континентальном шельфе и об исключительной экономической зоне (ст. 253 УК РФ), нарушение режима особо охраняемых природных территорий и природных объектов (ст. 262 УК РФ). 


Преступления, посягающие на отношения по обеспечению экологической безопасности отдельных природных (природно-антропогенных) объектов: нарушение ветеринарных правил и правил, установленных для борьбы с болезнями и вредителями растений (ч. 1,2 ст. 249 УК РФ), загрязнение вод (ст. 250 УК РФ), загрязнение атмосферы (ст. 250 УК РФ), порча земли (ст. 254 УК РФ), нарушение правил охраны и использования недр (ст. 255 УК РФ), незаконная добыча (вылов) водных биологических ресурсов (ст. 256 УК РФ), нарушение правил охраны водных биологических ресурсов (ст. 257 УК РФ), незаконная охота (ст. 258 УК РФ), уничтожение критических местообитаний для организмов, занесенных в Красную книгу (ст. 259 УК РФ), незаконная рубка лесных насаждений (ст. 260 УК РФ), уничтожение или повреждение лесных насаждений (ст. 261 УК РФ). 


Применение правил квалификации при конкуренции общей и специальной экологических норм, частей и целого, специальных экологических норм. Пространственная конкуренция между нормами уголовного и административного права. Разграничительные признаки экологических преступлений с административными правонарушениями.

 
Квалифицирующие признаки экологических преступлений «с использованием своего служебного положения», «совершенные на особо охраняемых природных территориях», « совершенные в зоне экологического бедствия или в зоне чрезвычайной экологической ситуации».
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Теория квалификации преступлений
Понятие квалификации как соотношения между признаками деяния и признаками состава. Место квалификации в процессе применения уголовно-правовых норм. Понятие правильной и неправильной квалификации. Уголовно-правовые, уголовно-процессуальные, криминологические последствия квалификации.

Состав преступления как основание квалификации. Понятие состава как обобщения типичных и существенных признаков однородных деяний. Соотношение состава и диспозиции статьи Особенной части. Источники восполнения признаков состава, не указанных в диспозиции. Конструкция состава. Обязательные и факультативные признаки. Виды составов по конструкции.

Понятие и свойства признака состава преступления. Отличие альтернативного признака от его описания. Позитивные и негативные признаки, постоянные и переменные признаки. Виды переменных признаков: бланкетные и оценочные. Бланкетные признаки состава преступления. Источники выяснения их содержания.

 Понятие оценочного признака состава. Особенности логической структуры оценочных признаков. Общие свойства и отличительные особенности оценочных и бланкетных признаков состава. Виды оценочных признаков: количественные, качественные, смешанного типа. Предпосылки использования оценочных признаков в уголовном законе и выполняемые ими функции: придание закону необходимой полноты, гибкости, динамизма. Положительные и отрицательные свойства оценочных признаков.

Понятие смежных составов. Понятие и роль разграничения при квалификации. Общие правила построения схемы разграничения смежных составов. Разграничение по элементам состава, особенности построения схемы разграничения. Комплексное разграничение преступлений. Принципы построения общей схемы квалификации.

Понятие и виды конкуренции уголовно-правовых норм. Отличие конкуренции от коллизии норм. Конкуренция и разграничение смежных составов. Преобразование конкурирующих норм в смежные. Конкуренция общей и специальной норм, их взаимодействие. Правила квалификации. Классификация специальных норм. Абсолютно-специальные и относительно специальные нормы. Подчиненно-специальные, расширенно-специальные и частично-специальные нормы. Конкуренция нескольких специальных норм, ее разновидности. Правила квалификации. Конкуренция норм и поглощение составов. Понятие и признаки конкуренции части и целого и ее отличия от конкуренции общей и специальной норм. Поглощение составов при конкуренции части и целого. 

Единичное преступление, его понятие и признаки. Виды единичного преступления. Понятие и формы множественности преступлений. Совокупность преступлений: понятие, признаки, отличие от конкуренции и рецидива. Виды совокупности. Идеальная совокупность, ее понятие и признаки, отличие от реальной совокупности. Влияние на квалификацию особенностей объекта и характера последствий. Реальная совокупность, ее понятие и признаки, отличие от идеальной совокупности. Правила квалификации. Отграничение совокупности от единичного преступления.
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Доказывание

Доказательства, их процессуальные особенности. Доказательственные (промежуточные) факты, их соотношение с доказательствами. Источники и носители доказательственной информации. Допустимость и относимость доказательств. Достаточность доказательств и пределы доказывания. Достоверность доказательств. Собирание, проверка и оценка доказательств как элементы процесса доказывания по уголовному делу. Производство следственных действий как процесс собирания и проверки доказательств.  
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Общая характеристика досудебных стадий 
уголовного судопроизводства

Соотношение понятий «стадия предварительного расследования» и «досудебное производство». Предварительное расследование. Дознание. Отличие в деятельности следователя (дознавателя) до и после возбуждения уголовного дела. Виды производств в рамках предварительного расследования. 
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Гумеров Г.Г. О необходимости реформы досудебного производства // Вестник Омского университета. Серия: Право. 2010. № 1. С. 157-160.

Супрун С.В. Дознание – сокращенное следствие // Российский юридический журнал. 2010. № 5. С. 138-142.

Францифоров Ю.В. Актуальные проблемы производства предварительного расследования в форме дознания // Уголовное судопроизводство. 2010. № 2. С. 7-10.

Субъекты, ведущие досудебное производство, и их полномочии

Общее и особенное в полномочиях следователя и дознавателя при расследовании уголовных дел. Руководитель следственного органа и прокурор: специфика разделения функций и полномочий. Процессуальная самостоятельность следователя (дознавателя). Контроль и надзор за дознанием и предварительным следствием. Судебный контроль. 
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Ковтун Н. Н. Судебный контроль за законностью и обоснованностью действий и решений должностных лиц, осуществляющих уголовное судопроизводство России (глава 16 УПК РФ): учеб.-практ. пособие. – 2-е изд., доп. и измен. – Н-Новгород: Изд-во Волго-Вятск. акад. гос. службы, 2008. – 152 с.

Томин В.Т. Уголовный процесс: актуальные проблемы теории и практики. – М.: Юрайт, 2009. 384 с.

Гринюк Е.Н. О полномочиях и функциях прокурора на стадии предварительного расследования // Черные дыры в Российском законодательстве. 2010. № 5. С. 129-131.

Прокурор в уголовном процессе
Соотношение надзорной функции прокурора и его участия в уголовном преследовании. Природа конфликтов в руководстве Генеральной прокуратуры и Следственного комитета. Акты реагирования прокурора на предварительном следствии и дознании. Содержание указаний прокурора. Обязательность исполнения указаний прокурора. Требования прокурора. Постановления прокурора. Прокурорский надзор за законностью дознания и предварительного следствия. Предмет надзора, поднадзорные объекты. Прокурорский надзор за законностью проведения следственных действий. Участие прокурора в судебном рассмотрении уголовных дел. Задачи. Процессуальное положение государственного обвинителя.
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Ахетова О.С. Прокуратура и прокурорский надзор / О.С. Ахетова // Эксмо. – 2008

Лебедев В.М. Судебное производство в уголовном процессе Российской Федерации / В.М. Лебедев // Юрайт. - 2011
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Приказ Генпрокуратуры от 20 ноября 2007 г. N 185 Об участии прокуроров в судебных стадиях уголовного судопроизводства (в ред. Приказа Генпрокуратуры РФ от 26.05.2008 N 98) 

Приказ Генпрокуратуры РФ от 06.09.2007 N 137 (ред. от 28.12.2007) Об организации прокурорского надзора за процессуальной деятельностью органов дознания

Приказ Генпрокуратуры РФ от 21.12.2007 N 207 Об организации прокурорского надзора за исполнением федерального закона Об оперативно-розыскной деятельности (в ред. Приказа Генпрокуратуры РФ от 27.02.2009 N 55) 

Распознавание (выявление), исправление (устранение) и предупреждение ошибок на досудебных стадиях уголовного процесса

Типичные следственные ошибки, допускаемые при привлечении в качестве обвиняемого. Типичные следственные ошибки, допускаемые при избрании (изменении) меры пресечения. Типичные следственные ошибки, допускаемые при приостановлении предварительного следствия (дознания). Типичные следственные ошибки, допускаемые при прекращении уголовного дела (уголовного преследования). Злоупотребление правом на ознакомление с материалами уголовного дела при окончании расследования.
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Подготовка к судебному разбирательству 

и предварительному слушанию

Порядок подготовки уголовного дела к судебному разбирательству. Вопросы, решаемые в ходе подготовки к слушанию. Соотношение вопросов, подлежащих разрешению при подготовке дела к слушанию, и вопросов, разрешаемых при рассмотрении уголовного дела по существу. Предварительное судебное разбирательство. Соотношение пределов судебного разбирательства с изменением обвинения.
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Рыбалов К.А. Особый порядок судебного разбирательства в Российской Федерации и проблемы его реализации / К.А. Рыбалов.  - М.: Юрлитинформ, 2004.

Судебное разбирательство уголовных дел в общем порядке
Содержание судебного следствия. Активность суда в доказывании при рассмотрении уголовного дела по существу. Специфика и система судебных действий. Соблюдение процессуальных и иных сроков при рассмотрении дела по существу. Правовые последствия прекращения дела в суде первой инстанции.
Литература

Томин В.Т. Уголовный процесс: актуальные проблемы теории и практики. – М.: Юрайт, 2009. 384 с.

Якимович Ю. К., Пан Т. Д. Судебное производство по УПК Российской Федерации. - СПб.: Изд-во Р. Асланова, 2005. – 252 с.

Уголовно-процессуальное право РФ: учебник / ред. И. Л. Петрухин, И. Б. Михайловская. – 3-е изд., перераб. и доп. - М.: Проспект, 2010. – 688 с.

Филатова М.А. Разумный срок рассмотрения дела и роль суда в его обеспечении // Закон. 2010. № 2. С. 155-174.
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Калугин А.Г. Особый порядок принятия судебного решения при согласии обвиняемого с предъявленным ему обвинением: мо​нография / А.Г. Калугин, М.В. Монид. - Красноярск: СибЮИ МВД России,2006.
Судебное производство в особом порядке
Правовые последствия и специфика рассмотрения уголовного дела при заключении досудебного соглашения о сотрудничестве. Правовые последствия и специфика рассмотрения уголовного дела при согласии обвиняемого с предъявленным обвинением. Общее и особенное при рассмотрении уголовного дела мировым судьей и в обычном производстве.
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Конин В.В. Особый порядок рассмотрения уголовных дел: проблемы законодательства и судебной практики // Российский судья. 2010. N 3. С. 18 - 21.

Марковичева Е.В. Реалии и перспективы ускоренного производства в российском уголовном процессе // Российская юстиция. 2011. N 7. С. 25 - 27.

Попова Е.И. Негативные факторы заинтересованности следователя в рассмотрении уголовного дела судом в порядке главы 40 УПК РФ // Российский следователь. 2011. N 4. С. 12 - 14.

Пересмотр судебных решений
Двойственная природа апелляционного производства как формы судебного контроля решений нижестоящего суда и особой формы рассмотрения и разрешения дела по существу. Особенности участия сторон в доказывании в суде кассационной инстанции. Ревизионные начала в кассационном производстве и запрет на поворот к худшему.

Этапы обжалования судебных решений по уголовным делам в надзорном порядке. Соотношение неоднократности обжалования в надзорном порядке и стабильности судебных актов. Сущностные (содержательные) отличия оснований возбуждения надзорного производства от иных проверочных инстанций.
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