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Общество, прививая подросткам различные ценности, мало заботятся о том, является ли их достижение реальным для большинства молодых людей. В действительности овладеть этими ценностями законными способами могут лишь немногие. Большинство вынуждено проявлять ловкость - нарушать нормы морали и требования закона. Когда молодые люди из идеального мира, созданного нравоучениями воспитателей, попадают в реальную жизнь, они начинают испытывать разочарование и фрустрацию.

Типичная реакция на это:

· создание воровских шаек;

· объединение в агрессивные банды, которые снимают напряжение, вызванное общественной несправедливостью, совершением актов насилия и вандализма; 

· вступление в антисоциальные группировки (употребляя наркотики, алкоголь, уходят в себя)

Примеры эффективного применения насилия демонстрируют литература, кино, телевидение, пресса. Через средства массовой информации общество постоянно репродуцирует модели насильственного поведения, фактически одобряя его как полезное средство для достижения своих целей.

. Кроме того, человек не только окружен разнообразными примерами социального поведения, которые активно на него воздействуют, но и сам постоянно осуществляет действия и поступки, становящиеся для него более или менее привычными. Насильственная модель поведения выступает результатом личной практики, следствием закрепления эффективных для личности и повторяющихся поведенческих реакций, а также следствием восприятия и усвоения определенных образцов поведения.

Следует особо обратить внимание на тот факт, что именно в неформальном окружении, референтных группах несовершеннолетние, совершившие насильственные преступления, не только чаще наблюдают образцы агрессивного поведения, но и сами участвуют в насильственном разрешении возникающих проблем. Происходит главным образом личностное освоение насильственной практики и закрепление ее в привычках, навыках и стереотипах. 

Таким образом, формирование агрессивности как личностного свойства у многих подростков объективно обусловлено содержанием их социального опыта. Профилактика агрессивного поведения несовершеннолетних должна быть построена на предоставлении им возможности получить иной опыт, научиться добиваться желаемого и, прежде всего, разрешать конфликты с окружающими  без использования насилия. Применение наказания к таким подросткам зачастую оказывается неэффективным, поскольку, блокируя ненадлежащее поведение, оно не дает образцов надлежащего. Идея о том, что социальная профилактика преступности должна иметь приоритет перед карательными мерами, реализуемыми государством, была высказана в глубокой древности Платоном, однако ее практическое воплощение произошло сравнительно недавно.

Профилактика агрессивного поведения несовершеннолетних должна строиться как система социально-педагогических мер, направленных на формирование у подростков позитивного социального опыта, позволяющего самостоятельно выходить из сложных ситуаций, даже связанных с фрустрацией и провоцирующих агрессию. 

Начальным этапом профилактики должен  быть сбор информации, необходимой для дальнейшей работы. Информация может быть  получена из анкет для родителей либо лиц, их заменяющих, учителей, детей, социально-бытового и медико-психолого-педагогического обследования. Анкеты позволяют узнать сведения первой необходимости, такие как фамилия, имя, отчество ребенка, его родителей, состав семьи, адрес, место работы родителей и учебы ребенка. В анкетах могут быть отражены  и специфические особенности поведения, эмоционального состояния, характера ребенка, что является тем фундаментом, на котором строится вся реабилитационная работа: дальнейшее обследование и, следовательно, разработка индивидуальных программ коррекции и реабилитации агрессивных детей. 

Важным элементом сбора информации является психологическое тестирование (тесты «Дом, дерево, человек»,  «Рисунок неизвестного животного», опросник Басса-Дарка).

Одним из первых шагов коррекционной работы может являться обеспечение ребенку возможности зрительного восприятия непривлекательных форм поведения отрицательных персонажей литературных произведений, мультфильмов, сопровождающееся беседой об их нежелательности и  неэффективности. Есть большое число игр и упражнений, направленных на снижение агрессии, ее выход, например, таких как: «Подушечные бои», «Щит и меч», «Выбиваем пыль», «Брыкание», «Два барана», «Курицы и петух», и многие другие. Важную роль в коррекционной работе играют упражнения и игры на овладение детьми навыками совместного бесконфликтного общения, осознание эффективных форм поведения, развитие сплоченности группы, формирование чувства ценности других. В качестве вспомогательных средств в коррекционной работе с агрессивными детьми используют рисование  и музыку Бетховена, Шопена, Шумана. Рисование помогает снять напряжение у детей. «Графическое отреагирование» особенно важно для тех детей, которые не могут выразить свои конфликты и осознать их из-за бедности своего  словарного запаса в части описания эмоциональных состояний.

Цели и задачи тренинга:  Сделать возможными для ребенка новые альтернативные способы поведения и дать новые ориентиры в построении отношений с окружающими. В результате тренинга предполагается повышение социальной компетентности, то есть  умения взаимодействовать и общаться с другими людьми, формирование следующих навыков:

1) Формирование основ социальной компетентности:

· умение слушать;

· подготовить себя к разговору;

· начать разговор;

· вести разговор;

· ставить вопросы;

· поблагодарить;

· похвалить другого;

· втянуть другого в разговор;

· создать позитивное впечатление о себе;

2) Работа с отдельными элементами социальной компетентности:

· спросить «почему?»;

· попросить о помощи;

· принимать участие;

· получать инструкции;

· следовать инструкциям;

· извиняться;

· убедить других;

3) Работа с чувствами:

· знать свои чувства;

· выражать свои чувства;

· понимать чувства других;

· поставить себя на место другого;

· правильно реагировать на гнев и раздражение других;

· выражать согласие;

· справляться со страхом;

· поощрять самого себя;

4) Альтернатива агрессивному поведению:

· просить о разрешении;

· делить что-то с другими;

· помогать другим;

· договариваться;

· самоконтроль;

· отстаивать свои права;

· говорить «нет»;

· реагировать на насмешки;

· вместе с другим выйти из состояния гнева;

· сохранять нейтралитет в ситуации противостояния;

5) Умение справляться со стрессом:

· выразить недовольство, возражение, протест;

· отвечать на недовольство, протест другого;

· разговаривать с другим в ситуации конкуренции;

· справляться со смущением;

· справляться с ситуацией, когда тобой пренебрегают;

· заступиться за друга;

· отказаться от предложения, не соответствующего собственным интересам;

· реагировать на уговоры;

· реагировать на оплошности и упущения других;

· реагировать на ложные обвинения;

· быть готовым к тяжелому разговору;

· справляться с «групповым давлением».

Принципы проведения тренингов:

· критика не личности подростка, а способов его поведения;

· создание обстановки психологического комфорта и ощущения безопасности у участников;

· повторение упражнений для закрепления поведенческого навыка;

· постоянное поощрение новых форм позитивного поведения;

· перенос навыков из тренинговой ситуации в реальную жизнь.

Тренинги проводятся в группах с количеством учащихся от 5до 7 человек, или в обычных школьных классах, или в специальных тренинговых классах. Кроме того, в программу тренига входят специальные занятия с родителями, чтобы обучить их техникам соответствующего обхождения с их детьми. Тренинг предполагает два занятия в неделю по 75 минут с перерывом. Тренинговые занятия с группой проводятся в течение 12 – 15 недель. В период школьных каникул возможно проведение тренинга в условиях «погружения», непрерывно в течение 5 – 7 дней. Общая продолжительность тренинга 36 – 38 часов.

Способы работы в группе:

1) Моделирование: тренер обращается к прежнему опыту ребенка, к типичным для него способам поведения и эмоционального реагирования. Совместно с ребенком вырабатывается новая стратегия поведения.

2) Модель решения проблемы: тренер не готовит непосредственно за ребенка решения  его проблем, но они совместно разрабатывают альтернативы, оценивают возможность реализации каждой из них. 

3) Ролевые игры: ребенку дается возможность попробовать в роли другого иные варианты поведения, отсутствующие в его собственном поведенческом репертуаре. Для других участников тренинга в процессе игры появляется возможность пополнить свои знания о правильном и неправильном поведении.
4) Самоинструктирование: чтобы добиться четкого осознания участниками своих проблем, тренер предлагает им проговаривание, то есть словесное описание своей ситуации и возможных способов поведения.
5) Домашнее задание: домашнее задание дает ребенку возможность применить полученные навыки в реальных ситуациях его повседневной жизни.

Описание занятий.

Помещение для проведения занятий должно отвечать ряду требований. Оно должно быть достаточно светлым, просторным, проветриваемым. На стенах могут быть фотообои с изображением природы либо картины того же содержания. Необходимо наличие коврового покрытия или паласа на полу. Столы для проведения тренинговых занятий не нужны, в комнате могут находиться шкафы с книгами, «зеленые уголки», аквариумы. Стулья для участников расставляются полукругом (использование кресел или парт недопустимо). Для работы потребуются большие листы бумаги, маркеры либо фломастеры разных цветов. Для проведения некоторых занятий потребуется видеокамера и видеомагнитофон с телевизором.

Занятие 1. Знакомство.

В начале занятия тренер в доступной форме рассказывает об основных целях, задачах и формах проведения тренинговых занятий.

 Участники тренинга рассаживаются полукругом. Они сообщают другим свое имя, фамилию, возраст, школу и класс, в которых обучаются. Дальнейшее знакомство может осуществляться в различных формах. Можно предложить такой вариант: участники тренинга рассаживаются на полу вокруг листа ватмана. Каждый по очереди в течение двух – трех минут рассказывает о себе то, что считает нужным: о своих личных качествах, о своих интересах, о конкретных случаях из своей жизни, которые считает важными. Во время рассказа участник рисует и раскрашивает первую букву своего имени. По окончании рассказа другие участники по очереди рисуют вокруг буквы значки-символы или картинки по ассоциации с услышанным рассказом. Когда эта часть работы завершена, проводится обсуждение рисунков. Следует обязательно выяснить, есть ли рисунки, неожиданные для участника, рассказ которого этим рисунком проиллюстрирован. В завершение следует обсудить различие представлений друг о друге, полученных в начале занятия после формального знакомства, и после проведения специальной процедуры знакомства.

 Занятие 2. Выработка и обсуждение правил поведения на        тренинге.

В начале занятия участники по очереди отвечают на вопрос «Когда в последний раз вам было приятно общаться с другим человеком (с другими людьми)?». Затем ответы обсуждаются в группе. Цель занятия – сформулировать правила, которые необходимо соблюдать на тренинге. Если какие-то правила не будут сформулированы и предложены участниками, то их на обсуждение вносит сам тренер. Примерный перечень правил:

· никакого принуждения;

· серьезность;

· не оскорблять друг друга;

· не провоцировать друг друга;

· уважать другого;

· доверительность;

· не обсуждать вне тренинга его участников;

· каждый говорит за себя;

· не перебивать говорящего;

· не говорить нескольким одновременно.

Это упражнение, с одной стороны, позволяет выработать и усвоить правила поведения на тренинге, с другой стороны, является началом формирования основ социальной компетентности участников.  

Во время всех последующих занятий лист с четко написанными правилами должен висеть в комнате на видном месте. При необходимости можно будет сослаться на любое правило, просто указав его. Важно, что это может сделать не только тренер, но и любой из участников. На листе можно оставить свободное место на случай необходимости дополнить перечень правил.

Занятие 3. Работа с представлениями об агрессивном поведении.

В начале занятия участникам предлагается описать ситуации, когда они наблюдали случаи агрессивного поведения, применения насилия к себе или к другим людям. Далее в группе обсуждаются формы проявления агрессии. Цель – выделить и описать внешние признаки агрессивного поведения. Тренер предлагает участникам обсудить, является ли агрессивным поведение в следующих ситуациях: 

1) болельщики на футбольном матче;

2) отец бьет ремнем своего сына за то, что тот получил «двойку» в школе;

3) старшеклассник угрожает малышу и отнимает у него конфеты;

4) учительница кричит на ученицу и обзывает ее;

5) ученик подложил товарищу кнопки на стул.

Затем тренер дает участникам задание: изобразить в ролевых сценках ситуации, сходные с описываемыми, но с заменой агрессивного поведения конструктивным. Например, не кричать на ученика, а спокойно объяснить ему ошибки.

Занятие 4 - 5. Работа с чувствами.

Для эффективной профилактики агрессивного поведения важно сформировать у участников тренинга способность понимать свои чувства и чувства других людей.

В начале занятия участники вспоминают те ситуации, которые на предыдущем занятии рассматривались как проявление агрессии. Затем, работая в парах, по очереди,  в форме пантомимы (без слов, с использованием только мимики и жестов) демонстрируют образцы агрессивного поведения. При этом каждый участник выступает и в роли «жертвы», и в роли «агрессора». Далее участники группы обсуждают те чувства, которые испытывает «агрессор» (удовольствие, защищенность, силу, торжество) и «жертва агрессии» (гнев, беспомощность, страх, бессилие и т.д.).

Затем тренер обсуждает с участниками негативные социальные последствия агрессивного поведения: неприязнь со стороны окружающих, отчуждение в классе, ссоры с друзьями, наказание со стороны родителей, учителей, милиции. Таким образом, демонстрируется дисбаланс приятных чувств агрессора и неприятных последствий и переживаний.

Следующий этап предполагает наблюдение за собой в состоянии гнева, которое наиболее часто связано с агрессией. Вначале каждый из участников поочередно, передавая по кругу «эстафетную палочку» - мячик, небольшой камешек, игрушку – описывает свое физическое состояние в гневе (лицо краснеет, сжимаются зубы, пересыхает во рту, перехватывает горло, темнеет в глазах и т.д.).  Затем так же последовательно каждый участник отвечает на вопрос «Что ты делаешь, чтобы справиться с состоянием гнева?» (кричу, плачу, швыряю вещи, убегаю на улицу, включаю музыку, заниматься физическими упражнениями). Важно, чтобы участники тренинга убедились в том, что чувство гнева возникает у разных людей, и есть различные способы, чтобы справиться с этим состоянием. Эти способы обсуждаются и анализируются с помощью тренера. Каждый может предложить и другие способы поведения, помогающие справиться с собой в состоянии гнева.

Следующее упражнение – «Красная тряпка». Каждый участник на специальном бланке письменно заканчивает следующие предложения:

· «Я терпеть не могу, когда…»

· «Меня нервирует, если…»

· «Я не могу слышать о…»

· «Я пугаюсь, когда…»

·  «Я не могу внимательно слушать, если…»

· «Я просто психую, когда…»

В результате каждый из участников может осознать те обстоятельства, которые чаще всего провоцируют у него возникновение чувства гнева. Это способствует формированию механизма самоконтроля. В дальнейшем этот материал используется для построения тренинговых упражнений.

Занятия 6 - 7. Формирование навыков конструктивного поведения.

Цель занятия – осознание участниками тех чувств, которые у них возникают в типичных ситуациях, провоцирующих агрессивное поведение. На этой основе разрабатываются варианты и тренируются навыки конструктивного поведения в таких ситуациях.

Начало занятия - ролевая игра. Тренер вместе с группой выбирает одну из обсуждавшихся на предыдущем занятии ситуаций, когда агрессию провоцируют родители, или учителя, или сверстники. Например, учитель кричит на ученика. Один из участников тренинга получает роль учителя, другой (заявивший о значимости для себя лично такого рода провоцирующих ситуаций) - роль ученика. Ситуация разыгрывается в форме ролевой игры, при этом «ученик» демонстрирует привычный для себя способ поведения. Затем "ученик" садится на стул спиной к другим участникам, напротив ставится  пустой стул - "учительский". Участник тренинга, выступавший в роли ученика, высказывает любые свои чувства, адресуясь к воображаемому учителю. Это позволяет добиться эмоциональной разрядки.

Затем группа предлагает варианты конструктивного поведения, вплоть до конкретных формулировок возражений и высказываний в свою защиту, а также иных вариантов поведения, которые могут помочь в таких ситуациях. Преимущества каждого варианта обсуждаются группой. После этого наиболее конструктивные варианты поведения отрабатываются в ролевых играх.

Занятие 8 - 9. Различение наблюдений и интерпретаций в общении.

Высокий уровень социальной компетентности определяется в значительной степени умением наблюдать за партнерами по общению, фиксировать их эмоциональные реакции для своевременной корректировки своего поведения. Цель занятия - научить подростков отграничению наблюдений от интерпретаций.

В начале занятия участники описывают качества людей, которые им неприятны. Обсуждают, как эти качества можно наблюдать. Затем участникам предлагается следующее упражнение. Тренер раскладывает на полу от 20 до 40 фотографий человеческих лиц (их можно взять из разных журналов). Это фотографии людей разного пола и возраста.  Участникам предлагается выбрать для себя одну фотографию с изображением приятного, симпатичного лица, а другую - с изображением лица, вызывающего неприязнь. 

Затем предлагаем участникам все отобранные фотографии разложить на полу - "приятные" отдельно от "неприятных". Далее предлагаем участникам еще раз внимательно рассмотреть эти фотографии. Потом предоставляем желающим возможность выбрать фотографии,    отнесение которых к "приятным" или "неприятным" вызывает у них возражения. Если такие фотографии обнаруживаются, то группа обсуждает вопрос о том, что оценка привлекательности одного и того же лица может быть различной.

Следующее упражнение - каждый участник вновь берет те две фотографии, которые он выбрал в начале занятия. Затем участникам предлагается подумать в течение трех-четырех минут, а далее все по очереди рассказывают о том человеке, лицо которого на выбранной фотографии показалось неприятным. При обсуждении рассказов группа должна обнаружить необоснованность приписывания негативных качеств человеку только на основе восприятия его изображения. Затем та же процедура повторяется с фотографиями "приятных" лиц. Качества, приписываемые "приятным" лицам, следует зафиксировать - например, можно предложить участникам записать эти качества на листе бумаги, приложенном к фотографии.

В завершение группа обсуждает вопрос о наблюдениях и интерпретациях как источниках наших представлений о людях, с которыми мы общаемся. Особо следует подчеркнуть роль прошлого опыта в восприятии и оценке других людей.

Занятие 10 - 11. Выделение качеств социальной компетентности.

Цель занятия - получение участниками представлений о качествах социальной компетентности.

Участниками тренинга выполняется следующее упражнение:  они предлагают и обсуждают те качества, которые, на их взгляд, делают человека приятным в общении. Для выполнения упражнения можно использовать записи, сделанные на предыдущем занятии по поводу "приятных" фотографий. Качества выписываются на карточки и помещаются на доску. Тренер должен следить за правильностью оформления карточек: написанное должно легко читаться, на карточке не может быть более трех строк, качество должно быть названо точно (например, доброжелательность, аккуратность, чувство юмора и т.д.). Затем из числа предложенных качеств выбираются восемь важнейших методом рейтингового голосования (каждый участник имеет три голоса, и может по своему усмотрению отдать все за одну, две или три разных карточки).

Занятие 12. Оценка своей социальной компетентности.

 Цель занятия - сформировать у участников тренинга представление о собственной социальной компетентности. При выполнении упражнения для построения графиков каждый из участников на листе бумаги рисует (по шаблону) окружность и проводит через ее центр четыре прямых линии крест-накрест, разделив, таким образом, круг на восемь равных секторов. Каждый радиус является шкалой оценки. Оценка качеств социальной компетентности проводится по пятибалльной шкале, точка "ноль" - в центре, точка "пять" - на окружности. Соответственно каждый радиус делится на четыре равных отрезка точками, соответствующими оценкам "один", "два", "три" и "четыре" (Приложение 1). Каждый радиус нумеруется или подписывается соответственно одним из восьми важнейших качеств социальной компетентности, выделенных группой на предыдущем занятии. Каждый участник подписывает свой лист.

После того, как подготовительная работа завершена,  участникам дается десять минут для того, чтобы оценить качества своей социальной компетентности и выставить себе оценку по тем восьми качествам, которые признаны важнейшими. Перед началом работы тренер напоминает участникам о правиле серьезности. Оценка выставляется точкой на соответствующем радиусе окружности. Затем точки последовательно соединяются, и получается график в виде ломаной линии.

После того, как все участники завершили этот этап работы, тренер собирает листки с графиками самооценки и раздает их участникам так, чтобы каждому достался чужой лист. На этом этапе работа анонимная, участники не должны знать, кому достался лист с их графиком. Далее участники в течение десяти минут должны оценить качества социальной компетентности того, чей график они получили. Оценки отмечаются точками на осях, точки соединяются в график. Эта работа должна выполняться фломастером другого цвета, чем тот, которым выполнен первый график.

По окончании работы листы сдаются тренеру, а  тот раздает их участникам. Затем участники знакомятся с полученной внешней оценкой их социальной компетентности. Тренер предлагает индивидуальные консультации для тех, кто хотел бы обсудить итоги оценивания. Значимым считается расхождение оценок в 2 - 2,5 балла. Группа получает домашнее задание: выполнить письменный анализ самооценки и внешней оценки качеств своей социальной компетентности. Этот материал сдается на следующем занятии тренеру и служит основой для индивидуальных консультаций. 

Занятие 13.  Тренировка наблюдательности.

В начале занятия на доску помещаются восемь карточек с записанными на них важнейшими качествами социальной компетентности. Участники вспоминают материал занятия 8-9 о различении наблюдений и интерпретаций. Затем участники делятся на подгруппы численностью 3 - 4 человека. Каждая группа выбирает одно из качеств социальной компетентности (выбранное качество не называют). Далее каждая подгруппа в течение 10 минут готовится и затем демонстрирует в виде пантомимы выбранное  качество социальной компетентности. Остальные же участники должны угадать, какое качество было представлено. Во время показа группами пантомим желательно снимать сюжеты на видеокамеру. 

По окончании показа группа получает задание: выписать на карточках внешне наблюдаемые проявления, которые могли бы свидетельствовать о наличии у человека определенного качества социальной компетентности (например, вежливость выражается в том, что человек "благодарит за помощь", "здоровается, входя в комнату", "предлагает собеседнику сесть", "просит разрешения закурить" и т.д.). При описании качеств участники используют свой опыт изображения качества в пантомиме. Соблюдаются правила работы с карточками: писать разборчиво, не более трех строк, одна карточка - одно понятие. Правильность содержания карточек оценивается по двум критериям: является ли выделенный признак наблюдением (например, мягкий взгляд - не наблюдение, а интерпретация); проявляется ли обсуждаемое качество именно таким образом.

  Обсуждение позволяет участникам получить представление о необходимых для социальной компетентности поведенческих навыках. Кроме того, если при описании  качества возникли затруднения, это может дать материал для обсуждения различий между качествами личности и чертами характера. Например, честность и доброта - это глубинные личностные качества, и проявляются они только в содержании поступка, а не в его форме.  Доброжелательность же - черта характера и обнаруживается в таких признаках, как улыбка, похлопывание по плечу и т.д.

Занятие 14 - 15. Формирование навыков конструктивного поведения.

Начало занятия - ролевая игра. Тренер вместе с группой выбирает одну из ситуаций, когда агрессию провоцируют родители, или учителя, или сверстники (по материалам занятия 4 - 5). Например, в группе одноклассников один начинает обидно подшучивать над другим. Один из участников тренинга получает роль обидчика, другой (заявивший о значимости для себя лично такого рода провоцирующих ситуаций) - роль обиженного. Ситуация разыгрывается в форме ролевой игры, при этом «обиженный» демонстрирует привычный для себя способ поведения. Затем "обиженный" садится на стул спиной к другим участникам, напротив ставится  пустой стул - "обидчика". Участник тренинга, выступавший в роли обиженного, высказывает любые свои чувства, адресуясь к воображаемому обидчику. Это позволяет добиться эмоциональной разрядки.

Затем группа предлагает варианты конструктивного поведения, вплоть до конкретных фраз и действий, а также иных вариантов поведения, которые могут помочь в таких ситуациях. Преимущества каждого варианта обсуждаются группой. После этого наиболее конструктивные варианты поведения отрабатываются в ролевых играх.

При этом, если двое участников изображают конфликтную ситуацию, остальные наблюдают и стараются записать наблюдения. Затем эти наблюдения обсуждаются. Тренер должен постоянно следить за точностью отграничения наблюдений от интерпретаций.

Занятие 16. Распознавание чувств. 

Эмоции и чувства, которые переживает человек, в значительной степени определяют его поведение. Цель занятия - используя навыки наблюдения, научиться распознавать чувства. Работа начинается с "Барометра настроения" - на листе бумаги изображается шкала оценки своего настроения (см. Приложение  2). Участники тренинга анонимно цветными кнопками отмечают уровень своего эмоционального состояния. Результат обсуждается в группе для выработки правила "Человек имеет право на любые свои чувства". Обсуждается важность правильного понимания чувств. Для тренировки используются ролевые игры. Тренер делит участников  на пары, дает каждой паре задание: продемонстрировать  какое-либо чувство (радость, печаль, удивление, удовольствие). Участники готовятся 7 - 10 минут, а затем в парах при помощи слов, мимики и жестов демонстрируют определенные чувства, не называя их прямо. Когда показ завершен, остальные пытаются эти чувства распознать. Это занятие записывается на видео для использования материала в последующих занятиях.

Занятие 17 - 18. Выражение чувств.

Цель занятия – научить участников социально приемлемым формам проявления своих чувств.

Используется видеозапись с предыдущего занятия. Участники анализируют ее и обсуждают признаки, по которым распознается то или иное чувство. Затем тренер делит участников на пары и дает каждой паре задание: выразить определенное чувство. В этом упражнении демонстрируются негативные чувства - гнев, обида, страх (см. материалы занятия 4 - 5). Участники тренинга должны распознать демонстрируемые чувства. Эта часть занятия снимается на видео. Затем видеозапись просматривается,  и участники тренинга фиксируют свои наблюдения в форме записей в тетрадях (работа идет индивидуально). По окончании работы наблюдения сравниваются и обсуждаются.

Следующая часть занятия посвящена обсуждению социальной приемлемости отдельных способов выражения чувств. Участники вспоминают выработанное на предыдущем занятии правило "Человек имеет право на свои чувства" и обсуждают "Правила проявления своих чувств"  - например, недопустимо проявлять чувства через насилие по отношению к окружающим. Обсуждаются и демонстрируются альтернативные формы проявления негативных чувств.

Занятие 19 - 20. Формирование навыков кооперации.

Цель занятия - тренировка навыка кооперации - умения договариваться, попросить о помощи, предложить помощь и т.д.

Занятие проводится в форме ролевых игр. Используются материалы, полученные на занятии 4 - 5, касающиеся ситуаций, вызывающих раздражение и агрессию. Участники делятся на пары, в которых выполняют упражнения. Первое упражнение - один из участников просит другого помочь в каком-то деле. Просьбы могут быть разными. Другой участник может согласиться, а может отказаться, но при этом должен объяснить причину. В упражнении формируется умение говорить "нет", отказываться от предложения, если оно не соответствует собственным интересам.

Второе упражнение - участники работают в парах. Один просит разрешения на совершение какого-либо действия. Другой запрещает и выдвигает аргументы, объясняющие запрет. Задача - договориться.

Для выполнения третьего упражнения потребуется длинная низкая скамейка (такие часто используются в школьных спортзалах). Участники группы встают на скамейку. Тренер дает задание: перестроиться по росту (по старшинству и т.д. - признак может быть любой), не сходя со скамейки. Участники должны меняться местами, поддерживая друг друга так, чтобы никто не упал. Если в группе достаточное число участников, то это упражнение можно выполнять командами на скорость.

Возможно использование и других упражнений на совместную деятельность.

Занятие 21 - 22. Умение поощрить себя и других.

Цель занятия - приобрести навыки поощрения себя и других (принимать похвалу, хвалить других). В результате выполнения упражнений также повышается самооценка участников.

 Первое упражнение: тренер предлагает на карточках написать имена всех участников. Затем каждый вытягивает себе одну из карточек. Все участники садятся в круг и по очереди каждый должен сказать что-то хорошее о том, кого он "вытянул". После окончания упражнения группа обсуждает, что чувствует тот, кого хвалят, и тот, кто хвалит. Затем обсуждаются трудности, которые возникают, если надо похвалить другого: соответствие интонации и мимики содержанию похвалы; какие качества достойны похвалы и т.д.

 Второе упражнение - участники усаживаются полукругом. Один из участников (по желанию) садится перед остальными. Затем каждый по очереди называет какое-либо хорошее качество, которое есть у этого участника, и за которое его можно уважать (любить, ценить и т.д.). Тренер должен специально предупредить, что называть можно только подлинные (а не вымышленные) качества или поступки. Эта процедура должна быть проделана в отношении каждого участника. Обсуждение результатов упражнения предполагает вывод о наличии у всех людей каких-то хороших качеств, а, следовательно - все достойны уважения и признания.

Занятие 23 - 24. "Мой портрет".

Цель упражнения - сформировать у участников более позитивное представление о своих качествах. Это должно стать основой для преодоления фрустрации, провоцирующей агрессивное поведение.

Перед началом упражнения группа обсуждает с помощью тренера вопрос о сложности внутреннего мира человека, о закономерности формирования не только хороших, но и  плохих качеств. Затем создается портрет одного из членов группы (по желанию). Сначала он  (с помощью группы)  составляет перечень своих качеств - как положительных, так и отрицательных. Затем эти качества распределяются между участниками группы как роли. Качества выписываются на карточки, карточки прикрепляются к одежде исполнителей соответствующей роли. После этого каждый участник, олицетворяющий качество, должен описать свою связь с "моделью" портрета, например: "Я - твое чувство юмора. Я необходимо тебе для… ". Или: "Я - твоя агрессивность. Я нужна тебе для …". Затем участники "составляют портрет" - встают как для групповой фотографии, чем более выражено качество - тем ближе к "модели". 

Следующий этап работы очень важен, тренер активно помогает - выводит "модель" из "портрета"  и предлагает посмотреть со стороны и решить, что этот участник в себе хочет изменить в будущем. Соответственно этим пожеланиям "качества" в "портрете" меняются местами, некоторые вообще могут быть выведены, или какое-то может быть добавлено. Затем "модель" возвращается в "портрет". Желательно в этот момент сделать групповую фотографию для участников.

В завершение упражнения "качества" должны обступить участника, портрет которого они составляли. Затем тренер предлагает ему попробовать упасть. "Качества" должны подхватывать и удерживать участника от падения. Эта часть упражнения дает психотерапевтический эффект, поскольку демонстрирует приемлемость любых качеств и важность личностной целостности.  

Занятие  24 - 25. Защита интересов.

Цель занятия - формирование навыков разрешения конфликтных ситуаций, когда необходимо защитить свои интересы или вступиться за товарища. При этом необходимо научиться избегать агрессивных форм поведения, прежде всего физического насилия в отношении других.

Занятие проводится в форме ролевых игр. Сюжеты для них выбираются с учетом значимости ситуаций для участников группы. Первое упражнение: конфликт с родителями. Участники обыгрывают ситуацию, когда подросток отстаивает свое право гулять вечером до 23 часов, а родители требуют, чтобы он приходил домой в 22 часа. По поводу этой ситуации следует обсудить чувства, которые испытывают ее участники, и возможные варианты поведения.

Второе упражнение. Обыгрывается ситуация, когда надо вступиться за друга а) если он не виноват в возникшем конфликте (кого-то нечаянно толкнул, что-то сломал и т.д.); б) если он виноват в возникшем конфликте (намеренно кого-то оскорбил, был инициатором столкновения). Группа обсуждает возможные варианты поведения в таких ситуациях. 

Упражнение 26 - 27. Отношение к "непохожим".

Цель занятия -  сформировать терпимое отношение к людям другого склада (например, принадлежащим к иным социальным группам). Для этого необходим навык противостояния "групповому давлению", поскольку неприятие "чужаков" зачастую связано с действием групповых норм.

Первое упражнение: при помощи метода неоконченных предложений выясняются признаки лиц, отвергаемых из-за своей "непохожести". Каждый участник самостоятельно заканчивает предложения, написанные на листке, затем сдает листок тренеру. Предложения могут быть такими:

· В нашу компанию никогда не примут человека, который...

· «Белой вороной» становится тот, кто…

· Тех, кого "не воспринимают" другие, сразу видно, потому что они…

Затем ответы зачитываются вслух и обсуждаются. Участники обсуждают также и те чувства, которые у них вызывают люди иного склада. После этого проводится ролевая игра. Роль "отвергаемого" дается участнику с достаточно высоким статусом. Содержание игры может быть таким: на дискотеке группа начинает насмехаться над товарищем, потому что он не умеет танцевать; в классе над мальчиком издеваются, потому что он не умеет драться. В выборе сюжета тренер ориентируется на содержание сданных ему в начале занятия листков с законченными предложениями.

Это упражнение выполняется в двух вариантах: в первом варианте группа отвергает "чужака". После этого участники тренинга обсуждают последствия такого развития событий и чувства участников ситуации. Во втором варианте "чужаку" удается справиться с ситуацией. Для этого участники обсуждают и предлагают, а затем обыгрывают варианты поведения.

Занятие 28. Правильное реагирование на несправедливые обвинения.

Цель занятия - отработать в ролевых играх способы поведения в ситуациях, когда несправедливо упрекают или обвиняют в чем-либо. Обычно такого рода ситуации подростки называют в числе тех, которые провоцируют агрессивное поведение.

Вначале обсуждается ситуация, когда подростка несправедливо обвиняют в чем-то (разбил окно, списывал на контрольной, употреблял алкоголь и т.д.), и типичная поведенческая  реакция в ответ на несправедливые обвинения.  Особо упор делается на выявлении чувств участников таких ситуаций. Затем в ролевой игре такого рода ситуация воспроизводится. В роли "обвиняемого" выступает тренер. Первый вариант игры предполагает агрессивную реакцию на обвинение. Участники обсуждают последствия такого поведения, отвечая на вопрос "Что произойдет дальше?". 

Далее участники обсуждают возможные варианты поведения в такой ситуации, позволяющего избежать негативных последствий. Затем позитивные варианты обыгрываются участниками.

Занятие 29. Умение реагировать на оплошности.

Часто агрессивное поведение наблюдается в ответ на неумышленную оплошность, которую допускают окружающие по отношению к подростку. Защитная агрессия бывает также реакцией на собственную оплошность. Цель занятия - научиться просить прощения и прощать других за неумышленную оплошность.

Занятие начинается с обсуждения причин оплошности в поведении: отсутствие должной предусмотрительности, незнание правил и т.д. Затем в ролевых играх демонстрируются ситуации - сначала негативный, а затем позитивный вариант - реагирования на оплошность. Ситуации могут быть самыми простыми (в автобусе наступил на ногу, нечаянно выбил из рук книгу). В группе обсуждаются преимущества позитивного реагирования. Упражнение в позитивном варианте (попросить прощения, извиниться, объяснить причину оплошности) должны все участники, поэтому эту часть упражнения участники выполняют в парах, с видеосъемкой. В конце занятия отснятый материал просматривается и обсуждается с точки зрения адекватности интонации и мимики.

Занятие 30. Заключительное занятие.

Цель занятия – подведение итогов тренинга.

Участники тренинга письменно (на карточках) отвечают на следующие вопросы:

1) Что было для меня самым важным на тренинге?

2) Что я теперь умею?

3) Я хочу сказать…

Тренер помещает карточки на доску под соответствующим вопросом для общего обозрения. 

Далее каждый участник на большом листе бумаги пишет свое имя и начало фразы: «Я – хороший товарищ, потому что…», а затем прикрепляет его на стену. В свободном режиме каждый участник тренинга, переходя от листа к листу, пишет от себя окончание начатой фразы. Таким образом, все участники тренинга высказываются по поводу каждого.

В конце занятия тренер вручает каждому заранее подготовленное свидетельство об окончании тренинга, в котором отражаются индивидуальные успехи участников. Завершать работу тренинга рекомендуется совместным чаепитием.

Памятка для тренера.

Предлагаемая методика может использоваться для проведения тренинговых занятий с несовершеннолетними в возрасте от 7 до 14 лет. В роли тренеров могут выступать специалисты с базовым педагогическим, психологическим образованием или специалисты по социальной работе. Успешность работы в качестве тренера предполагает также предварительное обучение соответствующим методам работы.

Кроме специальной подготовки, тренер должен обладать определенными личностными качествами: высоким уровнем социальной компетентности, доброжелательностью и терпимостью к людям, высоким творческим потенциалом. Методическое пособие дает только основные ориентиры для работы и образцы для выполнения тех или иных заданий. Практическая работа в тренинговых группах строится с учетом конкретных ситуаций и индивидуальных особенностей участников.  Главный принцип работы тренера – ситуативный подход. Следует ориентироваться, прежде всего, на состояние участников, каждое возникшее у них затруднение требует внимания. Ради этого на любом этапе может быть изменен план занятия, и даже ход тренинга.

Цели тренинга реализуются двумя способами. На достижение некоторых из них непосредственно направлены отдельные занятия, что отражено в плане или в названии занятия. Другие цели достигаются за счет формы проведения занятий, например, умение слушать других, поставить себе цель, обобщить информацию. Формируются также навыки самоконтроля и дисциплинированности: способность точно понимать и выполнять задания, следить за временем и т.д. Поэтому особое значение имеет тщательное формулирование заданий, контроль за точностью и своевременностью их выполнения.  Именно в силу необходимости постоянной концентрации внимания весьма желательна работа с группой одновременно двух тренеров. Работающие в паре тренеры могут более эффективно координировать свои действия и распределять функции. По окончании каждого занятия целесообразно обсуждать результаты и намечать план на следующее занятие.

Подготовка тренеров к работе с группами предполагает также знакомство со специальной литературой по вопросам агрессивного поведения несовершеннолетних. Могут быть рекомендованы следующие книги:

- Бандура А., Уолтерс Р. Подростковая агрессия. М.,2000.

- Бэрон Р., Ричардсон Д. Агрессия. Санкт-Петербург, 2000. 

- Изард К.Э. Психология эмоций. Санкт-Петербург, 2000. 

- Лоренц К. Агрессия. М., 1994.

Желаем успеха!
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Приложение 2. Барометр настроения.
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